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ВВЕДЕНИЕ 
В результате решения задач обучающиеся должны закре-

пить полученные на теоретических занятиях знания, охватываю-
щие содержание по всем темам Особенной части уголовного 
права, учитывающие современное отечественное уголовное за-
конодательство, актуальную правоприменительную практику. 

Для решения задач обучающимся необходимо обращаться 
к положениям Уголовного кодекса Российской Федерации, по-
становлениям Пленума Верховного Суда Российской Федерации 
и другим подзаконным актам, которые помогут сформулировать 
правильные выводы; уметь определять значение и содержание 
норм Особенной частей Уголовного кодекса Российской Феде-
рации, применять правильное толкование норм уголовного зако-
нодательства, Конституции Российской Федерации и иных нор-
мативных правовых актов, а также общепризнанных принципов 
и норм международного права, уметь правильно квалифициро-
вать описанные в задачах деяния. 

На основе полученных знаний в целях формирования профес-
сиональных навыков обучающиеся должны научиться применять 
уголовно-правовые нормы Особенной части Уголовного кодекса 
Российской Федерации при решении конкретной ситуации. 

На поставленные в задачах вопросы необходимо давать 
обоснованные ответы, аргументируя свою позицию выдержками 
из уголовного закона или иных правовых актов, раскрывающих 
содержание и смысл рассматриваемого вопроса. 

При решении задач следует иметь в виду, что указанные 
в фабуле обстоятельства считаются доказанными и не подверга-
ются сомнению. В случае отсутствия недостающих сведений 
можно их домыслить при возникшей в этом необходимости. 
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ТЕМА № 1 
Преступления против жизни и здоровья 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против жизни и здоровья. 
2. Содержание объектов данных преступлений. 
3. Понятие и виды убийства. 
4. Виды вреда здоровью человека. 
5. Преступления, ставящие в опасность жизнь и здоровье 

человека. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 1  

Вечером 19 августа Бабагулыев, испытывая личную неприязнь 
к Лункину, предложил Оленикову, Сурнину и Звереву за 500 р. из-
бить Лункина. Получив их согласие, Бабагулыев в ночь на 20 ав-
густа после распития алкогольных напитков с Олениковым, Сур-
ниным и Зверевым нанесли Лункину множественные удары ру-
ками и ногами по различным частям тела. От полученных травм 
Лункин потерял сознание. 

Сразу после избиения они перенесли находившегося в бессо-
знательном состоянии Лункина в лесопосадки, где Бабагулыев, 
чтобы предотвратить возможность обращения потерпевшего в пра-
воохранительные органы с заявлением о привлечении их к уголов-
ной ответственности, предложил убить Лункина. С этой целью 
Бабагулыев передал свой брючный ремень Оленикову, который 
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вместе с Сурниным накинул переданный Бабагулыевым ремень 
на находившегося в бессознании Лункина и задушил его. 

Квалифицируйте деяния указанных лиц. 
Является ли приведение потерпевшего в беспомощное со-

стояние перед совершением убийства самим виновным лицом 
основанием для квалификации действий виновного по п. «в» 
ч. 2 ст. 105 УК РФ? 

Влияет ли на квалификацию то обстоятельство, что Зве-
рев, хоть и был рядом, но лично не принимал участия в лишении 
жизни Лункина? 

Задача № 2 
1 июня между Еременко и Крючковой произошла словесная 

ссора. В результате произошедшего конфликта Еременко решил 
убить Крючкову. В ночь на 20 июня, имея при себе нож, а также 
строительные перчатки для удобства совершения убийства, Ере-
менко пришел в подъезд дома, где проживала жертва, и стал ждать. 
После того, как Крючкова вошла в подъезд, Еремин достал из кар-
мана куртки нож и нанес ей множественные удары ножом 
по различным частям тела. От ранений потерпевшая упала на пол, 
а Еремин продолжил наносить множественные удары Крючковой 
ножом в область головы, шеи, туловища и конечностей. В общей 
сложности Еремин нанес ножом более двенадцати ударов. 

Дайте уголовно-правовую оценку содеянному Еременко. 
Изменится ли квалификация, если Еременко нанес всего 

один удар ножом в сердце, от которого наступила смерть 
Крючковой? 

Задача № 3  

В ночь с 20 на 21 апреля между Федотовским и Гришиным 
произошел конфликт, в результате которого Федотовский, нахо-

https://login.consultant.ru/link/?rnd=D270C282795D7EBDDE9CCA31378BCC13&req=doc&base=LAW&n=301185&dst=103395&fld=134&REFFIELD=134&REFDST=100036&REFDOC=547899&REFBASE=ARB&stat=refcode%3D10881%3Bdstident%3D103395%3Bindex%3D41&date=27.06.2021
https://login.consultant.ru/link/?rnd=D270C282795D7EBDDE9CCA31378BCC13&req=doc&base=LAW&n=301185&dst=103395&fld=134&REFFIELD=134&REFDST=100036&REFDOC=547899&REFBASE=ARB&stat=refcode%3D10881%3Bdstident%3D103395%3Bindex%3D41&date=27.06.2021
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дясь в состоянии алкогольного опьянения, нанес Гришину табу-
ретом множественные удары по голове, туловищу и конечностям, 
а затем, вооружившись кухонным ножом, нанес лежащему на полу 
потерпевшему один удар в голову в область левого глаза. В резуль-
тате данных действий наступила смерть Гришина. Для сокрытия 
следов совершенного преступления Федотовский позвал Кузьмин-
ского, который помог перетащить тело Гришина в багажник своей 
машины и затем сбросить его в реку, после чего они вместе верну-
лись в дом и стали убирать следы преступления и крови. Эти дей-
ствия были обнаружены проходившим мимо соседом Гришина, 
Струковым. Боясь, что Струков может изобличить их в совершении 
убийства Гришина, рассказав об увиденном правоохранительным 
органам, Федотовский и Кузьминский в ночь с 21 на 22 апреля со-
вершили убийство Струкова. 

Квалифицируйте содеянное Федотовским и Кузьминским. 
Влияет ли на квалификацию тот факт, что Кузьминский 

не совершал убийство Гришина? 

Задача № 4 

Хамидуллина, находясь беременной дома, самостоятельно 
без участия медицинских работников родила живого и жизне-
способного ребенка. Сразу же после родов Хамидуллина решила 
скрыть это от членов своей семьи. Она поместила младенца в па-
кет, который положила в пластиковое ведро, а затем перенесла 
новорожденного ребенка и выбросила его в мусорный контей-
нер, расположенный во дворе домов, при окружающей темпера-
туре воздуха +1 оС. Однако новорожденная девочка была свое-
временно обнаружена и доставлена в приемное физиологическое 
отделение больницы, где ей оказали квалифицированную меди-
цинскую помощь, благодаря которой ребенок выжил. 

Квалифицируйте содеянное Хамидуллиной. 
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Изменится ли квалификация, если Хамидуллина решила из-
бавиться от ребенка спустя два месяца после родов? 

Задача № 5 
Круглов и Маковкин, незаконно проникнув на территорию 

склада автозавода, совершили хищение деталей. В это время 
Крюков, являясь сотрудником частного охранного предприятия 
«Молот», делал обход территорий, имея при себе специальное 
средство – палку резиновую. Маковкин, заметив Крюкова, под-
крался к нему и, отобрав палку, нанес удары по голове и шее. 
В результате причиненных телесных повреждений Крюков умер. 
После этого Маковкин сообщил о случившемся Круглову, кото-
рый находился в другом помещении склада. Круглов затащил 
труп Крюкова в одну из ремонтных ям. Затем, похитив со склада 
автомобильные детали на сумму 25,7 тыс. р., они скрылись с ме-
ста преступления. 

Квалифицируйте содеянное Кругловым и Маковкиным. 
Повлияет ли на квалификацию тот факт, что Круглов 

не причинял вред здоровью Крюкову? 

Задача № 6 

Прыткин, находясь в состоянии алкогольного опьянения, при-
шел вечером в магазин. Выбрав товар и придя на кассу, увидел 
длинную очередь и начал громко ругаться, требуя, чтобы его про-
пустили вперед. Сотрудник ЧОП Медведев, дежуривший в тот 
день, предложил Прыткину покинуть магазин, на что Прыткин 
начал нецензурно выражаться. Медведев, взяв Прыткина за пред-
плечье, повел его к выходу, но последний вырывался. В какой-то 
момент Прыткин начал махать руками перед лицом Медведева 
и замахнулся. В ответ Медведев рефлекторно нанес ему один удар 
левой рукой по лицу, отчего Прыткин упал на спину перед входом 
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в магазин, ударившись головой. В результате Прыткин получил че-
репно-мозговую травму, от которой скончался. 

Дайте уголовно-правовую оценку деяниям Медведева. 
Изменится ли квалификация, если Прыткин не оказывал со-

противления охраннику? 

Задача № 7 
Демидов совместно со Степановым, Уточкиным и Мухиным 

выполняли работы по демонтажу металлических конструкций 
в здании ремонтно-транспортной мастерской. Уточкин и Мухин 
резали металл, а Демидов, управляя автомобилем «Камаз» с ма-
нипулятором, вытягивал из здания металлические станки, трубы 
и стеллажи. Во время обеда они определились, что Демидов 
и Степанов продолжают вытаскивать металл из пристроенного 
помещения, в котором работали до обеда, а Уточкин и Мухин 
уходят в другой ангар. Отобедав, Степанов по просьбе Демидова 
обвязал металлическим тросом металлический станок, Демидов 
подогнал к двери помещения машину задним ходом, и Степанов 
зацепил трос за прицепное устройство. После этого Демидов 
начал потихоньку двигаться на «Камазе» вперед, а Степанов 
смотрел и показывал, надо ли двигаться еще, чтобы вытянуть 
станок из здания на улицу. Через некоторое время Степанов по-
казал жестом, что нужно остановиться, зашел внутрь помещения, 
а, когда вышел, сказал, что внутри под станком лежит Уточкин. Как 
выяснилось позже, во время вытягивания станка обрушилась стена, 
за которой работал Уточкин, и станок придавил его. 

Квалифицируйте деяния указанных лиц. 
Раскройте субъективную сторону совершенного деяния. 

Задача № 8 

Шибаев, находясь в состоянии сильного алкогольного опьяне-
ния, будучи агрессивно настроенным, выламывал дверь в квартиру 
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Солянкиных, выражаясь грубой нецензурной бранью в адрес при-
сутствующих в квартире пожилого Солянкина, его дочери Викто-
рии и пришедшей соседки Киреевой, угрожая при этом убийством, 
что они восприняли как реальную угрозу своей жизни и здоровью. 
Тогда Киреева взяла со стола нож и попросила Викторию открыть 
дверь. Как только Шибаев вошел в квартиру, чтобы его остановить 
и не дать причинить присутствующим вред, Киреева дважды уда-
рила его ножом в область шеи и левого плеча. От полученных травм 
в результате большой кровопотери Шибаев умер. 

Дайте уголовно-правовую оценку содеянному. 

Задача № 9 

На протяжении трех с половиной лет Бакушев, находясь в со-
стоянии алкогольного опьянения, испытывая личную неприязнь 
к своей сожительнице Виноградовой, систематически избивал 
и оскорблял ее, подвергая тем самым физическим и психическим 
страданиям. После очередного такого дня Бакушев нашел Виногра-
дову повешенной в строении летней душевой во дворе дома. 

Оцените содеянное. 
Есть ли основания для привлечения Бакушева к уголовной 

ответственности? 

Задача № 10 

Потапов, имея аккаунт в социальной сети «Вконтакте», по-
знакомился с несовершеннолетними Бочкиной и Клевцовой. По-
сле непродолжительного общения он узнал, что каждая из них 
находится в тяжелой жизненной ситуации. Потапов предложил 
сыграть им в «игру», каждый этап которой нужно выполнять, 
строго следуя присланному заданию. Вначале было необходимо 
нанести себе порезы на различные части тела, затем – проник-
нуть и сфотографироваться в местах опасных для жизни, напри-
мер, сидя на краю крыши высотного дома; потом – забраться 
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на строительный кран, а далее – прыгнуть с высотного здания 
или под движущийся поезд. 

В результате этой «игры» Бочкина прыгнула с крыши 
десятиэтажного здания и погибла, а Клевцова сорвалась со стро-
ительного крана и попала в больницу с переломом ключицы. 

Квалифицируйте действия Потапова. 
Влияет ли на квалификацию факт причинения вреда здоро-

вью и жизни Бочкиной и Клевцовой? 

Задача № 11  

После ссоры с мужем Пургина, взяв на кухне нож, зашла 
в комнату, где на кровати лежал ее супруг, и нанесла ему один 
удар в левую руку, причинив тем самым колото-резаную рану. 
Лечение руки заняло более 21 дня. 

Дайте юридическую оценку действиям Пургиной. 
Возможно ли в этом случае прекращение уголовного дела 

за примирением сторон? 

Задача № 12 

В комнате одноэтажного деревянного здания, предназначен-
ного для временного проживания на территории деревоперера-
батывающей базы ООО «Новый материк», между Столбченко 
и Басистых произошла ссора. Столбченко обвиняла Басистых 
в отсутствии помощи по ремонту со стороны последнего и ска-
зала, что хочет с ним расстаться, уехать с базы, после чего за-
крыла дверь комнаты изнутри. Басистых с помощью бензопилы 
надпилил дверную колоду, открыл дверь и зашел в комнату, где 
схватил висящий на стене ящика свой самодельный нож и бро-
сил его в сторону Столбченко, находящейся от него на расстоя-
нии примерно четырех метров. Нож попал последней в правое 
бедро, из раны начала идти кровь. Басистых испугался, пытался 
остановить ее руками, а затем позвал соседа на помощь. Сосед 
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и Басистых с помощью провода, используя его как жгут, перетя-
нули ногу Столбченко, погрузили женщину в автомобиль и от-
везли в ближайшее отделение скорой, где ей оказали медицин-
скую помощь, однако через 10 минут Столбченко скончалась. 

В результате действий Басистых Столбченко было причи-
нено колото-резаное ранение правого бедра с повреждением глу-
бокой вены бедра. Смерть наступила от обильной кровопотери, 
развившейся в результате полученного ранения. 

Квалифицируйте действия Басистых. 
Влияет ли на квалификацию то обстоятельство, что он 

оказывал первую медицинскую помощь и доставил Столбченко 
в больницу? 

Изменится ли квалификация, если будет установлено, что 
смерть наступила от непрофессиональных действий фельд-
шера больницы? 

Задача № 13 

Закиев вечером, приходя с работы в плохом настроении, пери-
одически наносил своей жене удары руками, ногами или резино-
выми сланцами по разным частям тела, в том числе голове и обла-
сти лица. Однажды он, находясь в состоянии опьянения, встретил 
жену на улице возле магазина и, поссорившись с ней, со словами 
«Убью!» ударил несколько раз бутылкой водки по голове, а также 
неоднократно руками по голове и другим частям тела. 

Дайте юридическую оценку деяниям Закиева. 
Повлияет ли на квалификацию, если станет известно, что 

ранее Закиев привлекался к административной ответственно-
сти за причинение вреда здоровью жены? 
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Задача № 14 

Печуро вместе с Лавренко приехали в гости к Сорокину, где 
стали играть в нарды. В процессе игры Лавренко начал нецен-
зурно высказываться в адрес Сорокина и не прекращал после по-
лученного от последнего предупреждения. Тогда Сорокин уда-
рил Лавренко ладонью по щеке. Печуро заступился за Лавренко 
и ударил Сорокина в переносицу. В ответ Сорокин побежал 
на Печуро, чтобы его ударить, а Печуро, отойдя в сторону, схва-
тил Сорокина за пояс, сделал бросок, в результате которого Со-
рокин упал на правую сторону, ударился об бетонный пол, по-
крытый линолеумом, и потерял сознание. В больнице Сорокину 
поставили диагноз: перелом правых теменной и височной ко-
стей, сотрясение головного мозга. 

Как необходимо квалифицировать действия Печуро? 
Изменится ли квалификация, если будет установлено, что 

Печуро специально с силой толкнул Сорокина головой на бетон-
ный пол? 

Задача № 15 

Вечером между Беловой и ее супругом произошел спор 
по поводу ремонта автомобиля. Белов пошел в спальню зани-
маться ружьем, из которого часом ранее производил выстрелы 
на пруду, и попросил, чтобы его не беспокоили, однако жена зашла 
в спальню. Белов, склонившись над кроватью, держал в руках ру-
жье, дуло было повернуто к выходу из спальни. Белова останови-
лась у изголовья кровати и продолжила незаконченный разговор, 
супруг посмотрел на нее, диалог не получался, он несколько раз 
сказал жене, чтобы она вышла из комнаты, а сам передернул затвор, 
поднял ружье, стал его осматривать. Белова обиделась, подошла 
к мужу на расстояние вытянутой руки и толкнула его в левое плечо, 
после чего стала поворачиваться вправо. Белов стоял к жене боком 
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и пошатнулся, дуло ружья приподнялось. Она сделала шаг левой 
ногой, и в это время произошел выстрел. Белова упала на пол, по-
чувствов тупую боль в левом бедре. 

Дайте уголовно-правовую оценку содеянному. 

Задача № 16  

Пьянков, имеющий высшее медицинское образование по ре-
зультатам окончания Красноярского государственного медицин-
ского института, был принят на должность врача-хирурга хирур-
гического отделение КГБУЗ «Туруханская районная больница». 

4 августа в больницу поступил Минаев с болями в животе. 
По результатам обследований было установлено, что у него 
предположительно водянка поджелудочного пузыря и необхо-
димо срочное оперативное вмешательство. 5 августа в процессе 
операции Пьянков ошибочно дренировал вместо желчного пу-
зыря правую почку Минаева, после чего для прекращения начав-
шегося обильного кровотечения поврежденной правой почки 
произвел ее удаление. 

Квалифицируйте действия Пьянкова. 
Повлияет ли на квалификацию, если будет установлено, что 

никакого медицинского образования он не получал, а диплом при-
обрел в сети Интернет? 

Задача № 17 

С. Н. Корякин совместно с Г. З. Чарквиани решили совер-
шить кражу денежных средств и имущества ломбарда ООО «Лом-
бард Первый». Согласно разработанному плану, Чарквиани и Ко-
рякин, чтобы не быть узнанными, надели на головы капюшоны 
и обвязали лица заранее подготовленными шарфами, затем при-
были к ломбарду. Корякин разбил стекло входной пластиковой 
двери, через которую они проникли в помещение. После чего 



17 

Чарквиани и Корякин попытались вскрыть сейф с целью завладе-
ния находившимися в нем ювелирными изделиями из золота на 
сумму 70 тыс. р. и денежными средствами в размере 185 тыс. р., 
но у них не получилось. Потерпев неудачу в попытке кражи, 
Чарквиани и Корякин покинули ломбард. Сотрудник ЧОП «Га-
рантия» Ляшенко застиг злоумышленников при выходе из поме-
щения. Тогда Корякин направил на него пистолет «МР-81», 
внешне похожий на пистолет конструкции Токарева (ТТ), и про-
извел два «предупредительных» выстрела. Ляшенко сильно ис-
пугался за свою жизнь и прекратил действия, направленные 
на задержание Чарквиани и Корякина. 

Квалифицируйте действия Чарквиани и Корякина. 
Как изменится квалификация, если в процессе «предупреди-

тельных» выстрелов Корякин ранит Ляшенко? 

Задача № 18  

Хабибова, имея на воспитании малолетнюю дочь, система-
тически злоупотребляла спиртными напитками, вела амораль-
ный образ жизни, нигде не работала и не предпринимала попытки 
устроиться на работу, постоянно кричала на дочь и не обеспечивала 
ее нужд в нормальных условиях жизни. Кроме того, Хабибова стра-
дала венерической болезнью в форме хламидиоза, которая является 
заразной для других лиц. Проявив безответственность и зная, что 
является непосредственным источником заражения в быту, не со-
блюдая гигиенические правила поведения и рекомендации леча-
щего врача, Хабибова заразила своего малолетнего ребенка венери-
ческим заболеванием «хламидиоз». 

Дайте юридическую оценку содеянному Хабибовой. 
Повлияет ли на квалификацию, если Хабибова не знала 

о наличии у нее венерического заболевания? 



18 

Задача № 19 

Коршунова, имея определенные проблемы со здоровьем, об-
ратилась в больницу к врачу дерматовенерологу. Проведенные 
анализы показали наличие у нее венерического заболевания 
«Сифилис», которое передается половым путем. Коршунова 
в тот же день была помещена на стационарное лечение в инфек-
ционное отделение. Однако лечение до конца она не прошла 
и самовольно покинула больницу. Вечером Коршунова пришла 
в гости к своему приятелю Лапшину и после совместного распи-
тия спиртных напитков вступила с ним в половой контакт 
без использования средств защиты. В результате Лапшин зара-
зился венерическим заболеванием «Сифилис». 

Квалифицируйте содеянное Коршуновой. 
Повлияет ли на квалификацию, если станет известно, что 

Лапшин до полового контакта был предупрежден о наличии 
у Коршуновой венерического заболевания? 

Задача № 20 

Вокуев, находясь в здании областной больницы, был уве-
домлен о наличии у него ВИЧ-инфекции и предупрежден об уго-
ловной ответственности за заведомое поставление другого лица 
в опасность заражения ВИЧ-инфекцией. Тем не менее Вокуев 
в ночь с 26 на 27 ноября и в ночь с 27 на 28 ноября вступал 
в половую связь с Самсоновой, при этом не использовал совре-
менный метод контрацепции. 

Квалифицируйте деяние, совершенное Вокуевым. 
Изменится ли квалификация, если станет известно, что 

Самсонова заразилась от Вокуева ВИЧ-инфекцией? 
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Задача № 21 

Кровкина, находясь на 23 неделе беременности, решила из-
бавиться от будущего ребенка. Для этого она обратилась за по-
мощью к своей знакомой Гавриловой, не имевшей высшего ме-
дицинского образования. Согласившись на уговоры Кровкиной, 
Гаврилова ввела ей внутримышечно поочередно пять инъекций 
лекарственного препарата, предназначенного для лечения жи-
вотных. В результате у Кровкиной произошло мертворождение 
ребенка. Согласно заключению эксперта, причиной смерти но-
ворожденного ребенка Кровкиной является первичный ателектаз 
легких (мертворождение). 

Дайте юридическую оценку содеянному Гавриловой. 
Изменится ли квалификация, если в результате действий 

Гавриловой Кровкиной будет причинен вред здоровью средней 
тяжести? 

Если будет установлено, что Гаврилова имела высшее ме-
дицинское образование соответствующего профиля, как это 
отразится на квалификации? 

Задача № 22 

Пухов вместе с Цветковым в вечернее время употреблял 
пиво в автомобиле Цветкова. К ним подошел мужчина, при зна-
комстве с которым им стало известно, что мужчину зовут Павел 
Волков. Волков совместно с Пуховым и Цветковым пил пиво, 
а затем попросил отвезти его к матери. Пока они ехали, Волков 
стал нецензурно выражаться в адрес Пухова, достал канцеляр-
ский нож и угрожал, что убьет Пухова и Цветкова. Пухов попро-
сил Цветкова остановить машину, а после этого сказал Волкову 
выйти, на что получил отказ. Тогда Пухов сам открыл ему дверь, 
Волков же в этот момент внезапно нанес удар Пухову ножом 
по губе. От неожиданности Пухов отошел назад, а Волков вышел 
из машины и пошел в его сторону с ножом в руке. Тогда Пухов 
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нанес Волкову удар кулаком в область правого глаза. Волков стал 
терять равновесие и упал на землю. Пухов и Цветков не подняли 
Волкова. Они увидели, что под его головой образовалось пятно 
крови, но помощи оказывать не стали, сели в машину и уехали. 
На следующий день им стало известно, что Волков умер. 

Согласно заключению эксперта, смерть наступила от откры-
той непроникающей черепно-мозговой травмы и тяжелой конту-
зии головного мозга. 

Квалифицируйте содеянное Пуховым. 
Как повлияет на квалификацию, если будет установлено, что 

смерть наступила в результате действий случайных прохожих, 
которые хотели помочь Волкову и перенесли его на скамейку? 

Задача № 23 

Сорвин 3 апреля примерно около 23:25 управлял своей ма-
шиной, двигался по ФАД Р-22 «Каспий» со скоростью примерно 
70 км/час с включенным ближним светом фар. В это время 
на правой полосе проезжей части по ходу движения впереди он 
увидел силуэт человека на расстоянии примерно 1,5–2 м, который 
появился внезапно, находился к нему спиной и был одет в темный 
пиджак, темные брюки без светоотражающих элементов. После 
этого Сорвин сразу же совершил экстренное торможение, но все 
равно наехал на пешехода, которого отбросило на встречную по-
лосу. Сорвин включил аварийную сигнализацию, заглушил двига-
тель, подбежал к пострадавшему человеку, взял его за плечи и от-
нес на обочину встречной полосы движения. Затем он вернулся 
в машину и уехал с места дорожно-транспортного происшествия. 

Согласно заключению эксперта, смерть Кубышкина насту-
пила в результате тупой сочетанной травмы тела, осложнив-
шейся травматическим и геморрагическим шоком. 

Дайте юридическую оценку содеянному Сорвиным. 
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Задача № 24 

3 октября Харисова, находясь в безлюдном месте, самостоя-
тельно родила ребенка. После этого она укутала новорожденного 
сына в свою кофту, положила в пакет и направилась к месту своей 
работы. Опасаясь потерять работу, Харисова новорожденного ре-
бенка оставила за магазином в безлюдном месте, понимая при этом, 
что на улице холодно и на ребенка могут напасть животные. Спустя 
час его обнаружил директор магазина, врачами ребенку была ока-
зана квалифицированная медицинская помощь. 

Дайте уголовно-правовую оценку содеянному Харисовой. 
Согласно какой статье Уголовного кодекса Российской 

Федерации Харисова привлекалась бы к ответственности, если 
в результате ее действий ребенок умер от переохлаждения? 

Задача № 25 

Пленкина оставила свою трехлетнюю дочь одну в квартире, 
а сама поехала к подруге, отключив в квартире воду. Спустя 
время, чтобы поздравить с днем рождения, трехлетнюю Кри-
стину решила навестить бабушка. Когда бабушка приехала 
в квартиру, то обнаружила тело девочки на диване без признаков 
жизни. Экспертиза показала, что девочка умерла от обезвожива-
ния, истощения и переохлаждения. 

Дайте юридическую оценку содеянному Пленкиной.  
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ТЕМА № 2 
Преступления против свободы, чести, 

достоинства личности 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против свободы, чести 
и достоинства личности. 

2. Основания разграничения похищения человека 
(ст. 126 УК РФ) от таких преступлений, как незаконное лишение 
свободы (ст. 127 УК РФ) и захват заложников (ст. 206 УК РФ). 

3. Особенности ответственности за торговлю людьми и ис-
пользование рабского труда. 

4. Объективные признаки незаконной госпитализации в ме-
дицинскую организацию, оказывающую психиатрическую по-
мощь в стационарных условиях. 

5. Понятие клеветы и ее уголовно-правовая характеристика. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 26  

После развода супруги Козыревы стали проживать раз-
дельно, семилетний Антон остался с матерью. Отец навещал 
сына по выходным и однажды заметил, что его бывшая жена 
стала злоупотреблять спиртными напитками, не уделяла долж-
ного внимания воспитанию Антона. Тогда Козырев приехал и за-
брал ребенка к себе без разрешения матери. Мать ребенка обра-
тилась в полицию с заявлением о похищении ее сына. 
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Содержится ли в деянии, совершенном Козыревым, состав 
похищения человека? Может ли родитель похитить своего ре-
бенка? Изменится ли квалификация, если Козырев был лишен ро-
дительских прав в отношении Антона? 

Задача № 27 

Таибов, имея намерение жениться на Ибрагимовой против 
воли и желания последней, подкараулил ее возле дома, схватил 
и посадил в автомобиль марки «Лада Приора», где находились 
его друзья Рашидов и Озиев. После этого повез девушку к себе 
на дачу, где собирался удерживать с целью женитьбы. Спустя 
20 минут автомобиль Таибова был остановлен сотрудниками по-
лиции, Ибрагимова освобождена. 

Квалифицируйте содеянное. 
Определите момент окончания преступления. 

Задача № 28 

Сулин и Коннов поднялись к квартире Зыбина. После того, 
как последний открыл им входную дверь, они, применяя пред-
меты, похожие на оружие, напали на него и проникли в квартиру, 
подавляя волю к сопротивлению, нанесли Зыбину 10 ударов но-
гами в область головы и туловища. Затем обыскали квартиру 
и похитили принадлежавшие потерпевшему 750 тыс. р., золотые 
часы, золотую цепь, ключи от автомобиля Nissan с целью последу-
ющего хищения транспортного средства. Сулин перенес похищен-
ное в автомобиль, а в это время Коннов приковал Зыбина за за-
пястье руки к батарее, требуя передачи им 10 млн р. После того, 
как Сулин вернулся в квартиру, они совместно стали наносить 
потерпевшему многочисленные удары руками и ногами по раз-
личным частям тела, угрожали убийством. Не получив указан-
ную сумму, Сулин и Коннов уехали. 

Квалифицируйте содеянное. 
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Изменится ли квалификация, если предположить, что Зыбин 
передал Сулину и Коннову 10 млн р. и был ими освобожден. 

Задача № 29 

Гончаров подъехал на автомобиле к детской площадке, от-
крыл дверь машины и начал разговаривать с малолетней Аней. 
Незнакомец сообщил девочке, что в его автомобиле есть щенки 
и их можно погладить. Девочка села в автомобиль Гончарова, 
после чего он привез ее к себе домой, изнасиловал и, опасаясь, 
что девочка расскажет о случившемся, задушил Аню. 

Квалифицируйте действия Гончарова. Влияет ли на квалифи-
кацию момент возникновения умысла на совершение убийства? 

Задача № 30 

Людмиле позвонила Красова, представившись сотрудницей 
фирмы «Новые линии», сообщила об открытии массажного са-
лона в городе, пригласила на бесплатный массаж. Людмила при-
шла по оговоренному адресу, зашла в предполагаемый массаж-
ный кабинет. После этого дверь за ней закрылась. Красова сов-
местно с Семеновым сообщили Людмиле, что ей необходимо 
купить абонемент в их массажный салон за 150 тыс. р. Людмила 
сказала, что у нее нет таких денег и она пришла на бесплатный 
массаж, тогда в ответ Семенов сообщил об удержании ее силой 
в данном помещении, пока она не заплатит. Людмиле пришлось 
перевести имеющиеся на карте денежные средства общей сум-
мой 70 тыс. р. на счет Красовой, после чего ее выпустили. 

Содержится ли в деянии, совершенном Красовой и Семено-
вым, состав какого-либо преступления? 

Задача № 31 

Кобаидзе, Топилин, Насардинов и Краснов, действуя по за-
ранее согласованному плану, на автомашине подъехали к дому, 
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где проживал Жданов. Краснов созвонился с Ждановым и под 
надуманным предлогом попросил его выйти на улицу, на что по-
терпевший ответил согласием и подошел к ожидавшему его 
на улице Краснову. Кобаидзе и Топилин взяли Жданова за руки 
и против его воли, с применением физической силы, повели по-
терпевшего к их автомашине, однако Жданов стал сопротив-
ляться, после чего Топилин нанес рукой три удара в область живота 
потерпевшего, подавив сопротивление и затолкав его в машину. 
В ходе движения автомашины Кобаидзе сказал потерпевшему 
о том, что они знают о наличии у последнего дома денежных 
средств в значительной сумме, но потерпевший данную информа-
цию опроверг, после чего Топилин и Насардинов, которые нахо-
дились вместе с потерпевшим на заднем сиденье автомашины, 
нанесли руками не менее 12 ударов каждый по различным ча-
стям тела потерпевшего. Далее Топилин потребовал от Жданова 
позвонить своей жене и сказать, что его избили и хотят убить, 
а также то, что лицам, которые это совершили, он должен пере-
дать денежные средства. При этом Кобаидзе высказал в адрес по-
терпевшего угрозу убийством. Восприняв угрозу убийством 
в его адрес и адрес семьи реально, Жданов вынужден был согла-
ситься на требование о передаче им денежных средств. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 

Задача № 32 

Панкратова и Иванов распивали спиртные напитки в при-
надлежащей последнему квартире. После употребления спирт-
ного Панкратова решила пойти к себе домой, о чем она сообщила 
Иванову. В ответ на это он высказал женщине свое требование 
остаться в квартире и продолжить распивать спиртные напитки. 
Однако Панкратова с намерением покинуть квартиру встала 
с дивана. Иванов, действуя против воли Панкратовой, толкнул ее 
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обратно на диван, вооружился ножом, стал удерживать 
ее в своей квартире и, применяя нож в качестве оружия, потре-
бовал от Панкратовой продолжить застолье и не покидать его 
квартиру. К утру Иванов отпустил Панкратову домой. 

Квалифицируйте действия Иванова. 
Есть ли основания для освобождения Иванова от ответ-

ственности? 

Задача № 33 

Прохоров со своей женой Светланой находились в квартире 
на 10 этаже, где совместно проживали. Устроив очередной скандал, 
Прохоров стал требовать возврата ранее потраченных им денежных 
средств на купленные жене подарки, высказывал слова, унижаю-
щие ее честь и достоинство, и произносил угрозы применения фи-
зического насилия в ее адрес. В целях оказания психологического 
давления на Светлану и дальнейшего унижения ее человеческого 
достоинства, Прохоров закрыл входную дверь квартиры на ключ 
и спрятал его, лишив жену возможности свободно передвигаться 
и покинуть помещение квартиры. После данных угроз применения 
физического насилия, жестокого обращения со стороны Прохорова 
Светлана открыла створку окна кухни и выбросилась. 

Имеется ли в действиях Прохорова состав какого-либо пре-
ступления? 

Задача № 34 

Новиков поссорился со своими соседями по коммунальной 
квартире, вел себя крайне агрессивно, размахивал ножом, при-
ставил его к горлу соседки Ольги и не выпускал ее из квартиры. 
Соседи услышали крики и вызвали полицию. Сотрудников по-
лиции мужчина слушать отказался, как и открывать им дверь. 
Новиков удерживал соседку взаперти на протяжении нескольких 
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часов, требовал четыре миллиона рублей и машину. В ходе 
спецоперации Ольга была освобождена. 

Квалифицируйте деяние Новикова. 
Чем отличается незаконное лишение свободы от захвата 

заложника? 

Задача № 35 

Богачева с целью приискания девушек, планируемых ею 
в качестве предмета купли-продажи, вступила в интернет-пере-
писку с Софьей, Ириной и Викторией через социальную сеть 
«ВКонтакте». Преднамеренно скрывая истинность преступного 
умысла, предложила последним участие в отборе для знакомства 
с английским лордом. Так, Богачева, преднамеренно не сообщив 
девушкам действительных условий, получила их согласие на пред-
стоящую встречу, тем самым введя их в заблуждение. Затем Бога-
чева с целью поиска покупателя разместила объявление на сайте 
социальной сети «ВКонтакте» об оказании интимных услуг. 
На объявление откликнулся сотрудник полиции Григорьев. Бога-
чева, встретившись с Григорьевым, действовавшем в рамках опера-
тивно-разыскного мероприятия в качестве покупателя, выразила 
намерение продать последнему трех девушек для их дальнейшей 
сексуальной эксплуатации за сумму в размере 900 тыс. р. 

Достигнув договоренности с Григорьевым о продаже девушек, 
не подозревающих об истинных условиях сделки, направленной 
на порабощение и дальнейшую сексуальную эксплуатацию, осуще-
ствила их продажу, получила за это от последнего денежные сред-
ства в сумме 900 тыс. р. После чего, Богачева была задержана. 

Квалифицируйте действия Богачевой. 

Задача № 36 

Пронина, будучи беременной, не желая впоследствии при-
нимать участие в воспитании будущего ребенка и исполнять 
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свои родительские обязанности и желая отказаться от ребенка, 
используя принадлежащий ей мобильный телефон, будучи зареги-
стрированной в социальной сети «ВКонтакте» в социальной группе 
«Отдам ребенка в хорошую семью», разместила объявление о своей 
готовности безвозмездно отдать будущего новорожденного ре-
бенка в другую семью. На данное объявление откликнулась Симо-
нян. После рождения ребенка и выписки из перинатального центра 
Пронина по заранее достигнутой договоренности встретилась с Си-
монян и безвозмездно передала ей новорожденную девочку. 

Квалифицируйте деяние Прониной. 
Содержится ли состав преступления в действиях Симонян? 

Задача № 35 
Умаров в целях получения систематической прибыли решил 

заняться оказанием услуг по строительству и ремонту, при этом 
незаконно использовать безвозмездный труд Кравцова. Для реа-
лизации указанного преступного умысла Умаров обманным пу-
тем заманил Кравцова в машину, доставил его в свой дом, 
насильно поместил потерпевшего в подвал, нанеся ему один 
удар ногой по телу, от которого потерпевший упал. Для того, 
чтобы Кравцов не смог выйти, Умаров закрыл на замок дверь 
в подвал. Таким образом, Умаров удерживал потерпевшего 
до утра следующего дня, подавив волю к сопротивлению, с целью 
дальнейшего безвозмездного использования его труда в качестве 
рабочего. Столкнувшись с тяжелыми условиями труда и ненадле-
жащими бытовыми условиями, Кравцов не мог отказаться от вы-
полнения работ, поскольку опасался, что в случае неподчинения 
в отношении него может быть применено насилие, так как ранее 
Умаров применял в отношении него насилие и неоднократно вы-
сказывал угрозы его применения. В связи с этим Кравцов был вы-
нужден длительное время выполнять указанную работу, так как 
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был лишен возможности самостоятельно покидать место работы, 
в том числе по окончании рабочего дня. 

Квалифицируйте деяние Умарова. 

Задача № 38 

Тузова с целью мести Дороховой составила заявление в по-
лицию о том, что Дорохова совершила вымогательство в особо 
крупном размере. Затем Тузова на почве стойких личных непри-
язненных отношений, имея умысел на подрыв репутации Доро-
ховой, неоднократно устно сообщала посетителям центра, где 
работала Дорохова, ложные сведения о том, что последняя, 
не имея соответствующего образования, выполняет медицин-
ские процедуры, что она заразила пациента ВИЧ-инфекцией, так 
как не соблюдает правила безопасности. 

Квалифицируйте деяние Тузовой. 
Влияют ли на квалификацию цель и мотивы ее поведения? 

Задача № 39 

Красова с мужем приехала в принадлежащий им жилой дом. 
Во дворе к ней подошла Цуканова и стала высказывать претен-
зии по поводу неправильно припаркованного автомобиля. После 
этого Цуканова начала обзывать Красову различными обид-
ными, в том числе нецензурными словами, которые высказала 
повторно, выйдя на прилегающую к дому территорию. 

Содержится ли в деянии Цукановой какой-либо состав пре-
ступления? 

Задача № 40 

Рудова, находясь в состоянии алкогольного опьянения, ис-
пытывая неприязненные отношения к Белову, используя мо-
бильный телефон, через социальное приложение Instagram раз-
местила на своей странице, на которую подписано 85 тыс. человек, 
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фотографии Белова и заведомо ложные сведения, содержащие его 
обвинение в совершении преступления сексуального характера, ко-
торые были просмотрены подписчиками ее страницы. 

Квалифицируйте действия Рудовой. 

Задача № 41 

В приемное отделение психиатрической больницы врачами 
скорой помощи была доставлена Герасимова. Бригаду скорой 
помощи вызвала дочь Герасимовой, которая жаловалась, что 
мать возбуждена, угрожает убийством ей и ее детям. Угроза дан-
ными лицами была воспринята реально. В больнице Герасимова 
вела себя агрессивно, была эмоционально возбуждена, говорила, 
что дочь на самом деле приемная и имеет злой умысел против 
нее. Врач-психиатр Малышева эти высказывания расценила как 
бредовые и приняла решение о госпитализации Герасимовой. 
Утром Герасимова была обследована врачебной комиссией, ко-
торая, не обнаружив признаков психического расстройства, при-
няла решение о немедленной выписке пациентки. 

Содержится ли в действиях Малышевой состав какого-
либо преступления? 

Задача № 42 

Гражданка Леонова обратилась в полицию с заявлением 
о проведении проверки и привлечении к уголовной ответствен-
ности тренера спортивной школы Зайцевой, которая, по ее мне-
нию, распространяет заведомо ложные сведения о ее дочери. 
Так, в характеристике, составленной Зайцевой на дочь Леоновой, 
было указано, что в спортивном плане дочь Леоновой недисци-
плинированна, не всегда выполняла требования тренера, имела 
постоянные конфликты с другими обучающимися и очень много 
пропусков занятий без уважительной причины, а на занятия, ко-
торые все же посещала, часто опаздывала, не давая объяснений. 
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На соревнованиях было замечено, что Зайцева ведет себя некор-
ректно с более старшими спортсменами и проявляет неуважение 
к людям с ограниченными возможностями. 

Совершено ли Зайцевой преступление? 

Задача № 43 

Михайлов под надуманным предлогом пригласил Сулину 
к себе на садовый участок. Сулина в установленное место при-
была добровольно на своем автомобиле. В ходе возникшего кон-
фликта на почве личных неприязненных отношений Михайлов, 
применяя насилие, опасное для жизни и здоровья, схватил за во-
лосы Сулину, сидящую в автомобиле, затем вытащил потерпев-
шую и против воли завел ее в помещение садового дома. После 
чего Михайлов избил Сулину, нанеся при этом не менее 10 уда-
ров руками в область головы, а также удерживал своими руками 
потерпевшую за волосы, перемещая ее в таком состоянии внутри 
дома, причиняя физическую боль, при этом неоднократно выска-
зывал в ее адрес угрозы убийством. 

Дайте квалификацию действиям Михайлова. 

Задача № 44 

Алексеев, будучи в состоянии алкогольного опьянения, в ре-
зультате внезапно возникших личных неприязненных отноше-
ний с Грешиловой, желая напугать ее, подошел к ней и, демон-
стрируя нож, потребовал пройти с ним. Открыв крышку багаж-
ника, Алексеев приказал потерпевшей залезть в багажник 
автомобиля. Грешилова, опасаясь применения насилия, подчи-
нилась требованию. После чего Алексеев, управляя автомоби-
лем, в котором он незаконно удерживал Грешилову, совершил 
поездку по улицам города. Кроме того, Алексеев потребовал 
у Грешиловой безвозмездно передать ему деньги в сумме 
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100 тыс. р. за ее освобождение. Получив отказ, Алексеев нанес 
удар кулаком в лицо Грешиловой. 

Квалифицируйте содеянное Алексеевым. Чем отличается 
похищение человека от незаконного лишения свободы? 

Задача № 45 

Гладкова с целью извлечения материальной выгоды разра-
ботала план по похищению и последующей продаже ребенка – 
малолетней Алины, которая воспитывалась ее знакомой Поцелу-
евой. В один из визитов Гладкова забрала из квартиры Поцелуевой 
свидетельство о рождении на ребенка и спрятала этот документ 
у родственников. После этого она искала лиц, желающих купить 
ребенка. Найдя покупателя, обговорила с ним условия продажи ре-
бенка – цену и место передачи. В тот же день в 21:00 Гладкова при-
была на квартиру Поцелуевой, где находилась малолетняя Алина. 
Около 23:00 Гладкова, воспользовавшись тем, что Поцелуева 
уснула, похитила Алину, принесла ее по обусловленному адресу и 
ожидала прибытия покупателя, удерживая ребенка при себе. Реали-
зовать задуманное она не успела, поскольку была задержана со-
трудниками полиции, патрулирующими улицу. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 46 

Медведева под предлогом серьезного разговора попросила 
Колесову прийти в гости. Когда девушка зашла в квартиру, при-
сутствующие там Медведева с Кузиным и Кротовым стали удер-
живать Колесову и осуществляли это на протяжении двух часов, 
периодически избивая ее и требуя прекратить все интимные от-
ношения с Петровым. В момент, когда злоумышленники вышли 
покурить на балкон, Колесова, не найдя другого пути спасения, 
выпрыгнула в окно со второго этажа, сломав ногу. 

Квалифицируйте действия указанных в задаче лиц. 
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Задача № 47 

Евсюков и Гриненко решили похитить дочь миллионера 
Гольденберга – Изольду. Подкараулив девушку у здания МГУ, 
они напали на Изольду, нанеся при этом удар ножом в живот ее 
телохранителю Васюкову, посадили в машину и повезли в зара-
нее подготовленное место – на дачу Гриненко. Васюков, прежде 
чем потерять сознание, успел передать информацию о случив-
шемся в правоохранительные органы. Через непродолжительный 
промежуток времени сотрудники полиции стали преследовать ав-
томобиль преступников. Немного оторвавшись от преследования, 
Евсюков и Гриненко вместе с Изольдой забежали в ювелирный ма-
газин, заблокировали вход и объявили заложниками всех присут-
ствующих там лиц (кассира, консультанта, охранника, двух поку-
пателей и Изольду). В ходе проведенной спецоперации все удержи-
ваемые преступниками лица были освобождены. 

Квалифицируйте действия, совершенные Евсюковым и Гри-
ненко. 

Задача № 48 

После урока физической культуры учитель обнаружил про-
пажу футбольного мяча с автографом известного футболиста. 
Заподозрив в хищении Шишкина, Костикова и Лещенко, педагог 
обвинил ребят в пропаже мяча и потребовал сообщить, куда они 
его спрятали. Не получив ответа на свой вопрос, учитель оставил 
их в спортивном зале, заперев дверь на ключ и сказав «подумать 
о случившемся к его приходу». Родители Костикова, забеспоко-
ившись, что сын слишком долго не возвращается из школы, 
стали разыскивать его. Ученики были обнаружены в спортивном 
зале школы через три часа. 

Квалифицируйте содеянное учителем. 
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Задача № 49 

Братья Джанаев А. и Джанаев М. решили похитить един-
ственного сына предпринимателя Валуева – десятилетнего Ва-
леру, чтобы потом получить за него выкуп. Джанаевы тщательно 
спланировали свое преступление, приобрели оружие и в течение 
двух месяцев следили за передвижениями Валуевых. 

В начале сентября злоумышленники, увидев Валеру 
у школы, стали угрожать ему пистолетом, после чего накинули 
на голову мальчику холщовый мешок и затолкали в машину. Ва-
леру на разных автомобилях, с пересадками в нескольких горо-
дах доставили в Нижегородскую область, где спрятали узника 
в подвале частного дома. 

Преступники потребовали у Валуева 100 тыс. долл. за осво-
бождение сына. Пока отец собирал деньги, Джанаевы, желая 
подтвердить серьезность своих намерений, стали направлять фо-
тографии и видео, где ребенок, плача, просил скорее вернуть его 
домой. На второй день ожидания денег преступники отрезали ре-
бенку поочередно пальцы на левой руке и отправили их Валуеву. 
В этот же день при передаче Валуевым денег братья Джанаевы 
были задержаны. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных лиц. 

Задача № 50 

Шестнадцатилетние Линьков и Петрушин решили неза-
конно обогатиться. Для этого они стали оказывать повышенное 
внимание своему однокласснику – тихому и безвольному сироте 
Казанцеву. Стали его приглашать в гости, ходить с ним в кафе, 
создавая видимость дружеских отношений. Затем они уговорили 
Казанцева пройти медицинское обследование, убедив, его 



35 

в необходимости беречь свое здоровье. Казанцев, ничего не по-
дозревая, сдал анализы, прошел все необходимые обследования, 
получив от врачей заключение «здоров». 

Затем Линьков и Петрушин, используя DarkNet, выставили 
объявление о продаже здоровых органов молодого человека за три 
миллиона рублей. Через непродолжительный промежуток времени 
с Линьковым и Петрушиным связался «покупатель», в качестве ко-
торого выступил сотрудник полиции. «Сделку» договорились про-
вести в гостинице. В назначенный день злоумышленники оставили 
Казанцева в номере, забрав паспорт под предлогом необходимости 
оформления проживания в гостинице. После «продажи на органы» 
Казанцева Линьков и Петрушин были задержаны. 

Квалифицируйте содеянное Линьковым и Петрушиным. 

Задача № 51 

Акушерка Свирина, желая помочь своей подруге Светлане, 
заменила ее ребенка, родившегося мертвым, на здорового мла-
денца Александровой. Заподозрив неладное, Александровы об-
ратились в правоохранительные органы. Через некоторое время 
сотрудники полиции установили факт подмены ребенка. 

Дайте юридическую оценку действиям Свириной. 
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ТЕМА № 3 
Половая неприкосновенность 

и половая свобода 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против половой свободы 
и половой неприкосновенности. 

2. Содержание объективных и субъективных признаков ос-
новного состава изнасилования и его квалифицированных видов. 

3. Основания отграничения изнасилования от насильствен-
ных действий сексуального характера. 

4. Понятие и виды ненасильственных преступлений против 
половой неприкосновенности и половая свобода личности. 

5. Особенности квалификации преступлений против поло-
вой свободы и половой неприкосновенности с учетом разъясне-
ний Пленума Верховного Суда Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 52 

Иванов, Федоров и Гаврилов вечером пришли в общежитие 
университета, зашли в комнату, где отдыхали Петрова и Сидо-
рова, и решили их изнасиловать. Иванов встал у двери, препят-
ствуя выходу из комнаты, а Федоров и Гаврилов стали снимать 
с Петровой и Сидоровой одежду. Девушки оказывали сопротив-
ление, подняли крик, тогда Федоров достал нож и стал угрожать 
причинением вреда здоровью. После этого Гаврилов и Федоров 
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совершили половые акты с Петровой и Сидоровой. На стадии 
предварительного расследования удалось установить, что Пет-
ровой исполнилось 16, а Сидоровой 18 лет. 

Дайте юридическую оценку указанных лиц. 

Задача № 53  

Удалов и Синицин, прогуливаясь по вечернему городу 
и находясь в средней степени алкогольного опьянения, встре-
тили Харитонову и пригласили к себе домой на чаепитие. После 
этого совершили изнасилование Харитоновой. 

Дайте правовую оценку действиям Удалова и Синицина. 
Влияет ли на квалификацию состояние потерпевшей? 

Задача № 54  

Фомин, находясь на территории городского парка, в присут-
ствии девочек в возрасте 10–14 лет разделся догола и показал 
свои половые органы. После познакомился с тринадцатилетней 
Мамаевой и вступил с ней в половой акт, при этом обещая ку-
пить дорогой смартфон. 

Квалифицируйте действия Фомина. 
Изменится ли квалификация, если Мамаевой было бы 16 лет? 

Задача № 55  

Гималаев после распития спиртных напитков в своей квар-
тире с одноклассницей Сладкиной предложил ей вступить с ним 
в половую связь, а, получив отказ, решил ее изнасиловать. Испу-
гавшись, Сладкина попыталась убежать, но Гималаев для удер-
жания применил физическую силу, в результате которой Слад-
кина ударилась об угол шкафа и скончалась 

Дайте юридическую оценку действиям Гималаева. 
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Задача № 56 

Солодовникова обратилась в полицию с заявлением, в кото-
ром указала, что ее бывший супруг Солодовников, с кем она уже 
не проживает пять лет, подобрав ключи, проник в вечернее 
время в ее квартиру и попытался вступить с ней против ее воли 
в половую связь. Солодовникова отказалась. Тогда муж, угрожая 
разделом квартиры, совершил с ней половой акт по согласию Со-
лодовниковой. 

Есть ли в действиях Солодовникова состав преступления? 

Задача № 57 

Маков, находясь в командировке, познакомился с Морозо-
вой. В один из летних дней он предложил ей сходить вместе 
с ним в лес собирать ягоды. После того, как они ушли вглубь 
леса, Маков предложил Морозовой вступить в половую связь. 
Она отказалась. Тогда Маков, изображая обиду, решил оставить 
Морозову в лесу. При этом девушка не знала, как самостоя-
тельно выйти. Воспользовавшись испугом Морозовой, Маков 
вступил с ней в половую связь. 

Квалифицируйте действия Макова. 

Задача № 58 

Генеральный директор предприятия Казанбаев в честь юбилея 
образования компании устроил праздничное мероприятие. По ходу 
праздника его партнер по бизнесу Фирсов обратил внимание на 
подчиненную Казанбаева Миронову. Фирсов попросил Казанбаева 
организовать интимный контакт с Мироновой. После отказа Миро-
новой на такие отношения Казанбаев пригрозил увольнением. 

Есть ли в действиях Казанбаева состав преступления? 
Что понимается действиям сексуального характера? 
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Задача № 59 

Николаев в городском парке познакомился с Моисеевой 
и изъявил желание вступить с ней в половую связь, но получил 
отказ. После этого Николаев попросил свою знакомую Колса-
нову, также гуляющую в парке, о том, чтобы она под каким-либо 
предлогом завела Моисееву в безлюдное место. Колсанова вы-
полнила просьбу. В безлюдном месте Николаев напал на Моисе-
еву и совершил изнасилование с угрозой применением кухон-
ного ножа. При этом Колсанова во время изнасилования закры-
вала Моисеевой рот рукой. 

Дайте правовую оценку действиям Николаева и Колсановой. 
Каким образом будем квалифицировать действия Никола-

ева и Колсановой, если Колсанова только уговорила Моисееву 
зайти в безлюдное место. 

Задача № 60 

Зайцев во время праздничного мероприятия познакомился 
с пятнадцатилетней Галкиной и решил проводить ее до дома. 
По пути затащил Галкину в заброшенный дом и попытался изна-
силовать. Галкина оказала сопротивление, в результате борьбы 
Зайцев упал на стекло с острыми осколками и скончался. 

Квалифицируйте сложившуюся ситуацию. 

Задача № 61 

Краснова была в ссоре со своей невесткой. Для ее унижения 
Краснова пригласила в квартиру своего соседа Немцова, напоила 
его водкой и уговорила изнасиловать невестку, но Немцов не смог 
довести до конца задуманное из-за сопротивления девушки. 

Дайте уголовно-правовую оценку указанных лиц. 
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Задача № 62 

Педагог института культуры Миронов пригласил в свою 
квартиру соседку – ученицу восьмого класса Верину. В процессе 
беседы Миронов угощал ее спиртными напитками и впослед-
ствии вступил с Вериной в половую связь. 

Квалифицируйте действия Миронова. 

Задача № 63 

Васильева, узнав о том, что ее пятнадцатилетний сын всту-
пал в половые отношения с двадцатиоднолетней Сафроновой, 
написала заявление в полицию с требованием привлечь эту жен-
щину к уголовной ответственности. После начала разбиратель-
ства сын Васильевой рассказал, что он любит Сафронову 
и не может жить без нее, поэтому собирается на ней жениться. 

Квалифицируете действия Сафроновой. 

Задача № 64 

Саплин на студенческой вечеринке познакомился со сту-
денткой второго курса – Булгаковой. Через шесть месяцев Сап-
лин заявил о своем желании жениться на ней. Булгакова отве-
тила, что она молода и хотела бы еще погулять. По совету своих 
друзей Скосарева и Сафроновой Саплин совершил изнасилова-
ние Булгаковой, чтобы жениться на ней. 

Квалифицируйте действия Саплина. 
Есть ли в действиях Скосарева и Сафроновой соучастие 

в преступлении? 

Задача № 65 

Блинова по ходу молодежной вечеринки выпила спиртные 
напитки и почувствовала себя расслабленно, после чего заснула 
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на кровати. Воспользовавшись сложившейся ситуацией, Темяш-
кин уговорил семнадцатилетнюю Блинову вступить с ним в по-
ловую связь. Блинова согласилась. 

Есть ли в действиях Темяшкина состав преступления? 
Изменится ли квалификация, если Блиновой было 15 лет? 

Задача № 66 

Верин познакомился с Юдиной, у которой растет восьмилет-
няя дочь. Находясь в гостях у Юдиной, Верин заявил, что, если 
Юдина не вступит с ним в половую связь, он изнасилует ее дочь. 
В состоянии стресса Юдина вступила с ним в половую связь. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Верина. 

Задача № 67  

Сядуков заметил, что в его доме часто находятся учащиеся 
5–8 классов средней общеобразовательной школы. При этом дока-
зано, что он показывал школьникам порнографические фильмы, 
после предлагал им раздеться и снимал на видеокамеру обнажен-
ных мальчиков и девочек. 

Квалифицируйте действия Сядукова. 

Задача № 68 

Двадцатипятилетняя Свиридова отдыхала в ночном клубе 
и обратила внимание на то, что четырнадцатилетняя Митрофа-
нова находится под сильным наркотическим воздействием. Сви-
ридова подошла к Митрофановой, отвела ее в туалетную ком-
нату и совершила в отношении Митрофановой действия лесби-
янского характера. Митрофанова на них никак не реагировала. 

Дайте юридическую оценку действиям Свиридовой? 

Задача № 69 

Пятнадцатилетний Ишмуратов и тринадцатилетний Петров 
встретили на улице Сапожникову, находившуюся в состоянии 
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сильного алкогольного опьянения. Учитывая такое состояние 
Сапожниковой, Ишмуратов и Петров решили ее изнасиловать. 
Для этого они завели девушку в частный дом Ишмуратова. По-
сле изнасилования вывели Сапожникову на улицу и оставили 
на холоде, из-за чего она замерзла и скончалась. 

Квалифицируйте действия Ишмуратова и Петрова. 

Задача № 70 

Макаров с целью совершения изнасилования насильно зата-
щил пятнадцатилетнюю Хрусталеву в строительную будку. Хру-
сталева сопротивлялась и кричала. В это время рядом с будкой 
проходили другие строители, поэтому для подавления крика Ма-
каров закрыл лицо Хрусталевой специальной строительной 
одеждой. Впоследствии было установлено, что Хрусталева 
умерла от нехватки кислорода. 

Дайте юридическую оценку действиям Макарова. 

Задача № 71 

Фирсов решил совершить изнасилование Мамонтовой 
в квартире своего друга. Мамонтова активно сопротивлялась, 
в результате чего возникла борьба и от сильного толчка со сто-
роны Фирсова Мамонтова упала с седьмого этажа высотного 
многоквартирного жилого дома, разбившись насмерть. 

Квалифицируйте действия Фирсова. 

Задача № 72 

Никитин, обладая достоверной информацией о том, что со-
седка по дому – замужняя женщина Горбунова – изменяет своему 
мужу, решил использовать эту ситуацию для вступления в половую 
связь с Горбуновой. Никитин угрожал рассказать об измене ее 
мужу, поэтому Горбунова согласилась вступить в половую связь 
с Никитиным на добровольной основе. 

Дайте юридическую оценку действиям Никитина. 
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Задача № 73 

Усов, обладая информацией о том, что он болеет венериче-
ским заболеванием, вступил в половую связь с Носковой, пред-
принимая защитные меры предохранения от передачи зараже-
ния. Впоследствии от полового контакта у Носковой обнаружено 
венерическое заболевание. 

Квалифицируйте действия Усова. 

Задача № 74  

Лобачев и Ларин, проезжая на автомашине через населен-
ный пункт, посадили «голосующую» на дороге Смыслову. 
Во время поездки поочередно изнасиловали ее, в результате 
Смыслова забеременела и покончила жизнь самоубийством. 

Оцените действия Лобачева и Ларина. 

Задача № 75 

Тренер женской команды по футболу Панков в качестве 
условия попадания в основной состав команды потребовал 
от Болдаревой вступления с ним в половую связь. Болдырева от-
казалась. После этого она перестала попадать в основной состав 
команды и потому была отправлена в дубль клуба. По мнению 
Болдыревой, вместо нее в основной состав команды незаслу-
женно была приглашена Яковлева. 

Оцените данную ситуацию. 

Задача № 76 

Чеканцев, познакомившись со Смородиной и Киселевой, ре-
шил распивать спиртные напитки в лесном массиве. После выпи-
того спиртного Смородина и Киселева привязали Чеканцева к де-
реву, раздели догола и по очереди вступили с ним в половую связь. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Смородиной 
и Киселевой.  
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ТЕМА № 4 
Преступления против конституционных прав 

и свобод человека и гражданина 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против конституционных 
прав и свобод человека и гражданина. 

2. Классификация преступлений против конституционных 
прав и свобод человека и гражданина в зависимости от видового 
объекта. 

3. Что понимается под дискриминацией в уголовном праве? 
4. Каково содержание личной и семейной тайны? 
5. Особенности квалификации преступлений против кон-

ституционных прав и свобод человека и гражданина с учетом 
разъяснений Пленума Верховного Суда Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 77 

Иванова, работая мастером маникюра в салоне красоты, от-
казалась оказать соответствующую услугу африканке Абангу 
Аволово из-за ее внешности. 

Имеется ли в деянии Ивановой какой-либо состав преступ-
ления? 
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Задача № 78 

Кассир ПАО «Сбербанк» Попова не выдала кредит в размере 
одного миллиона рублей таджику Юсифу Аликперову, мотиви-
рован это тем, что он нерусский. 

Имеется ли в деянии Поповой какой-либо состав преступ-
ления? 

Задача № 79  

Толоконский на почве личных неприязненных отношений 
к Тюркиной, из-за разрыва отношений с последней, используя 
свою персональную страницу в социальной сети «Однокласс-
ники», разместил в указанной социальной сети на открытых 
страницах ее знакомых Галкиной и Прониной, а также самой 
Тюркиной, видеоматериал интимного характера с изображением 
последней в обнаженном виде, содержащий сведения о частной 
жизни Тюркиной, составляющий ее личную тайну. 

Квалифицируйте действия Толоконского. 

Задача № 80  

Патранжел, работая в должности специалиста офиса обслу-
живания и продаж «Теле2», вошел в программу просмотра дета-
лизации звонков, изготовил детализацию телефонных соединений 
абонентского номера, принадлежащего Курициной, за период 
с 1 июня 2021 г. по 1 июля 2021 г., поле чего указанную детализа-
цию скопировал на служебный компьютер в формате Excel, а затем 
перевел на личный мобильный телефон и направил Смирнову, ко-
торый ранее обратился к Патранжелу с просьбой предоставить де-
тализацию телефонных соединений абонентского номера, принад-
лежащего его бывшей девушке Курициной. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
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Задача № 81 

Скребков приобрел у Скотина часы со скрытой видеокаме-
рой, которые в соответствии с заключением эксперта относятся 
к категории специальных технических средств для негласного 
получения аудио- видеоинформации. После этого он разместил 
через интернет-сайт Avito объявление о продаже часов 
со скрытой видеокамерой, указав их стоимость в размере 2,5 тыс. р. 
Данные сведения стали известны сотрудникам ФСБ России, 
в связи с чем на основании Федерального закона № 144-ФЗ 
«Об оперативно-розыскной деятельности» сотрудниками ука-
занной службы было проведено оперативно-разыскное меропри-
ятие (далее – ОРМ) «Проверочная закупка» в целях проверки про-
тивоправной деятельности Скребкова. В результате указанного 
ОРМ Скотин сбыл сотруднику ФСБ России указанные часы. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 

Задача № 82 

Ветров, находясь в состоянии опьянения у дома, где проживал 
Никитин, решил проникнуть в него. С этой целью он перелез через 
забор и прошел к входной двери дома Никитина, которая оказалась 
не заперта, в связи с чем Ветров беспрепятственно проник в указан-
ный дом. Поскольку в доме никого не оказалось, он взял лежавший 
на столе мобильный телефон стоимостью 25 тыс. р. 

Имеется ли в деянии Ветрова состав преступления, преду-
смотренный ст. 139 УК РФ? 

Задача № 83 

Алешкина, являясь главой Малмыжского городского посе-
ления, решила, используя свое должностное положение, повли-
ять на итоги голосования референдума по вопросу введения са-
мообложения граждан. Для этого она встретилась с председате-
лями участковых избирательных комиссий с правом решающего 
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голоса избирательных участков № 673 – Кухаркиной; № 674 – 
Вилкиной; № 675 – Ложкиной; № 676 – Тарелкиной; № 677 – 
Бочковой, и дала им указание о достижении любыми доступ-
ными способами, в том числе и незаконными, явки участников 
референдума с результатами 50 % + 1 голос на каждом из пере-
численных избирательных участков с целью признания указан-
ного референдума состоявшимся, а его результатов по принятию 
решения о самообложении граждан, – действительными. 

В результате ее действий местный референдум на террито-
рии муниципального образования «Малмыжское городское по-
селение» по вопросу «Согласны ли Вы на введение в 2020 г. са-
мообложения граждан в сумме 300 р. на каждого совершенно-
летнего жителя, постоянно проживающего на территории 
городского поселения, для решения вопроса местного значения 
поселения: организации в границах Малмыжского городского 
поселения водоснабжения населения и обеспечения первичных 
мер пожарной безопасности на 2020 г.?», признан состоявшимся, 
а результаты референдума – действительными. 

Квалифицируйте содеянное Алешкиной. 

Задача № 84  

Письменская – член избирательной комиссии – заполнила 
десять бланков заявлений за избирателей о выдаче им открепи-
тельных удостоверений, после этого получила в территориаль-
ной избирательной комиссии г. Сосногорска открепительные 
удостоверения для голосования на выборах и заполнила их, рас-
писавшись за этих десять избирателей. 

Указанные действия она совершила с целью искусственного 
завышения явки избирателей во избежание отрицательной 
оценки своей деятельности, желая зарекомендовать себя с поло-
жительной стороны для последующего привлечения в качестве 
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члена участковой комиссии и получения поощрений за добросо-
вестное исполнение своих служебных обязанностей. 

Квалифицируйте содеянное Письменской. 

Задача № 85 

В день выборов главы муниципального образования и в мо-
мент подписания протокола об итогах голосования член участко-
вой избирательной комиссии Свиридова отсутствовала. Чтобы про-
токол был полностью заполнен, Морокова, являясь членом участ-
ковой избирательной комиссии с правом решающего голоса, 
поставила недостающую подпись напротив фамилии Свиридовой. 

Является ли содеянное Мороковой правомерным? 

Задача № 86 

Член участковой избирательной комиссии Татаркина, нахо-
дясь на избирательном участке, выдала избирательный бюлле-
тень Таштагову, предоставив ему возможность проголосовать 
вместо другого избирателя. 

Является ли содеянное Татаркиной правомерным? 

Задача № 87 

Корманов из чувства долга, чтобы повысить явку избирате-
лей на дополнительных выборах депутата Государственной 
Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого 
созыва на территории муниципального образования «Мамонов-
ский городской округ», произвел голосование на участках 
№№ 345, 346 и 347. 

Правомерно ли поведение Корманова? 

Задача № 88 

Инженер-энергетик компании «Энергомера» Ветров, ответ-
ственный за обеспечение безопасных условий и охраны труда ра-
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ботников компании «Энергомера», не проверил на рабочем ме-
сте электромонтера Скрипкина наличие страховочной системы. 
Скрипкин, производя монтаж по замене электродвигателя венти-
лятора на сушильной установке, из-за отсутствия страховочной 
системы упал на бетонный пол цеха и получил травмы, которые 
по степени тяжести относятся к легкому вреду здоровью. 

Имеется ли в деянии Ветрова состав преступления? 

Задача № 89 

Мастер участка ООО «ТОРЭК» Сафронов, зная, что в месте 
проведения работ по очистке просеки от кустарников имеется 
высокое напряжение на высоковольтной линии, не получил 
наряд-допуск на выполнение работ, в связи с чем напряжение 
не было отключено. Несмотря на это, он отдал распоряжение 
находящемуся в его непосредственном подчинении бензопиль-
щику ООО «ТОРЭК» Елисееву произвести работы по расчистке 
просеки между опорами. Елисеев, выполняя распоряжение Са-
фонова, оказался в зоне «шагового напряжения», возникшего 
на земле в месте произрастания высоких кустарников в резуль-
тате близкого расположения токоведущего провода высоковоль-
тной линии и токопроводника – ветви кустарника. Елисеев был 
поражен техническим током, что повлекло остановку сердечной 
деятельности и смерть бензопильщика. 

Квалифицируйте содеянное Сфроновым. 

Задача № 90 

Кириченко, являясь журналистом, получил от редакции за-
дание подготовить репортаж для программы «Сенсация» о мэре 
города Е. Фролове. Выполняя его, Кириченко обратился к брату 
мэра – И. Фролову, работавшего генеральным директором 
ООО «ГАЗиНЕФТЬ». И. Фролов воспринял просьбу Кириченко 
негативно и с силой толкнул журналиста, который, упав на тротуар, 
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получил телесное повреждение, не причинившее вред его здоро-
вью, а после этого Фролов высказал угрозу применить к нему наси-
лие, которая в сложившейся ситуации была воспринята реально. 

Квалифицируйте содеянное И. Фроловым. 

Задача № 91 

В октябре Пронину – водителю-дальнобойщику – испол-
нился 61 год. Директор фирмы, в которой он работал – Перевоз-
кин, посчитал, что в силу возраста работа для Пронина физиче-
ски тяжелая, и уволил его, несмотря на уверение последнего, что 
он физически здоров и может продолжить работу. 

Виновен ли Перевозкин в совершении преступления, преду-
смотренного ст. 144.1 УК РФ? Ответ обоснуйте. 

Задача № 92 

Шамалдаева, узнав о беременности, сообщила об этом сво-
ему молодому человеку Быстрову, который, услышав эту но-
вость, бросил девушку. Пока они встречались, Шамалдаева жила 
в квартире Быстрова и нигде не работала, после расставания 
ей пришлось искать работу, чтобы снимать жилье. С целью тру-
доустройства она обратилась к директору цветочного магазина 
«Первоцвет» Росинкиной, поскольку увидела на двери объявле-
ние о поиске уборщицы в этот магазин. Но Росинкина, узнав 
о беременности Шамалдаевой, не приняла последнюю на работу, 
сославшись на то, что ей будет тяжело убираться в торговом зале 
магазина в таком положении. 

Является ли отказ Росинкиной в приеме на работу обосно-
ванным? 

Задача № 93 

Директор отделения ДОСААФ России Новокубанского рай-
она Краснодарского края Колесников, имея возможность распоря-
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жаться в силу занимаемой должности денежными средствами, хо-
тел продемонстрировать благополучие вверенного ему отделения 
ДОСААФ. С этой целью он направлял денежные средства, предна-
значенные для выплаты заработной платы сотрудникам, на погаше-
ния заемных средств и на расчеты с прочими кредиторами, получая 
из кассы предприятия денежные средства под отчет, в последую-
щем не отчитываясь о своих расходах, а также получая от обучаю-
щихся в отделении денежные средства, не внося их в последующем 
в кассу организации. Подобная ситуация продолжалась на протя-
жении трех месяцев, пока Колесников не был уволен. 

Квалифицируйте содеянное Колесниковым. 

Задача № 94 

Умнову в целях повышения качества выполняемой им ра-
боты потребовалось использование полной версии программ-
ного продукта Microsoft Office Enterprise 2007. Поскольку про-
граммное обеспечение было нелицензионным, он загрузил 
на компьютер информацию, содержащуюся в файле «Ключ.txt», 
предназначенную для перевода указанного программного про-
дукта в полнофункциональный режим. 

При использовании компьютерной информации, содержа-
щейся в файле «Ключ.txt», нейтрализовались средства защиты 
программного продукта Microsoft Office Enterprise 2007, в ре-
зультате чего программный продукт Microsoft Office Enterprise 
2007 стал работать в полнофункциональном режиме без ограни-
чений, предусмотренных правообладателем. 

Квалифицируйте содеянное Умновым. 
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Задача № 95 

Герасимов приобрел у Рублева программный продукт «Ком-
пас 3D 17.1.0» (64-разрядная версия), авторские права на кото-
рый принадлежат ООО «АСКОН – Системы проектирования» 
в целях последующей продажи частным лицам. Через несколько 
дней Герасимов установил указанную программу с внешнего 
жесткого диска на персональный компьютер Шлепковой, за что 
получил от нее 1,2 тыс. р. 

В результате использования Герасимовым указанного про-
дукта ООО «АСКОН – Системы проектирования» причинен 
ущерб на сумму 1 230 600 р. 

Дайте уголовно-правовую оценку содеянному. 

Задача № 96 

Заведующий кафедрой уголовного права Мыскин потребо-
вал от профессора кафедры Лухнова включить его в соавторы 
монографии, написанной Лухновым, под угрозой увольнения 
из университета. 

Является ли содеянное Мыскиным правомерным? Обос-
нуйте ответ. 

Задача № 97 

Новоселов приобрел 30 светильников, патент на изобрете-
ние которых принадлежал Рудакову. С целью их продажи он раз-
местил на сайте в сети Интернет объявление, указав их описание, 
технические характеристики и фотографии. 

В результате продажи этих светильников Рудакову был при-
чинен ущерб на общую сумму 225 тыс. р. 

Квалифицируйте содеянное Новоселовым. 
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Задача № 98 

Толоконникова, Алехина и Самуцевич, находясь во время 
службы в храме Христа Спасителя, стали совершать характер-
ные «панковские» движения, символизирующие протест, осе-
няли себя крестным знамением, стоя на коленях, а в остальное 
время пытались произнести слова песни «Богородица, Путина 
прогони», пока не были удалены охранниками. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 99 

Краснова, находясь на экскурсии в мечети, отказалась сни-
мать обувь и надевать платок на голову. 

Имеются ли в деянии Красновой признаки преступления, 
предусмотренного ст. 148 УК РФ? 

Задача № 100 

В социальной сети Instagram1 было объявлено о проведении 
митинга «против задержаний и репрессий и изменения выборного 
законодательства». Несмотря на то что акция была согласованной, 
заместитель мэра города Клубнев распорядился задержать наибо-
лее активных участников. В результате проведение митинга было 
сорвано и задержан его организатор Волев. 

Оцените ситуацию. Имеются ли признаки преступлений 
в деяниях указанных лиц? 

Задача № 101 

Владелец кафе «Салачик» Алеева отказала в приеме на ра-
боту официанткой Иновой в связи с тем, что она по националь-
ности не татарка. 

Дайте правовую оценку ситуации.  

                                                           
1 Принадлежит американской компании Meta, которую признали экстре-

мистской, запрещен на территории Российской Федерации. 
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ТЕМА № 5 
Преступления против семьи 

и несовершеннолетних 
Для решения задач по указанной теме необходимо про-

работать следующие вопросы: 
1. Понятие и виды преступлений против семьи. 
2. Понятие и виды преступлений против несовершеннолет-

них. 
3. Особенности освобождения от уголовной ответственно-

сти лиц, виновных в совершении преступления, предусмотрен-
ного ст. 151 УК РФ. 

4. Понятие несовершеннолетнего применительно к гл. 20 
УК РФ. 

5. Особенности квалификации преступлений против семьи 
и несовершеннолетних с учетом разъяснений Пленума Верхов-
ного Суда Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 102 

Иванов, тренер центра восточных единоборств, на групповых 
тренировках, проводимых с детьми возрастной группы 14–16 лет, 
периодически высказывался о несправедливости распределения 
материальных ценностей; о том, что невозможно иметь высокий 
доход и уровень жизни, зарабатывая деньги законным путем. По-
сле очередной тренировки четырнадцатилетние Григорьев, Сит-
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кин и Воронов, находясь в раздевалке, ссылаясь на слова тре-
нера, потребовали от Носова, чьи родители имели высокий уро-
вень дохода, передать им имеющиеся у него с собой деньги. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 
Охарактеризуйте субъективное отношение совершенно-

летнего лица, вовлекающего несовершеннолетнего в совершение 
преступления или антиобщественных действий. 

Задача № 103 

Борзов, проживающий в деревне «Минино» и не имеющий 
постоянного источника дохода, испытывая личную неприязнь 
к своему соседу Потапову, возникшую на почве конфликта, 
предложил его тринадцатилетнему сыну Алексею совершать 
в вечернее время нападения на пассажиров ближайшей железно-
дорожной станции с целью хищения, на что получил согласие. 
За два месяца Борзовым и Алексеем Потаповым было совершено 
четыре нападения на граждан. 

Дайте юридическую оценку действиям Борзова. 
Изменится ли юридическая оценка, если Алексей совершит 

указанные деяния в возрасте четырнадцати лет. 

Задача № 104 

Рахимова, проживающая в Киргизской Республике, путем 
уговоров добилась согласия от своего шестнадцатилетнего сына 
на незаконное перемещение через Государственную границу 
Российской Федерации с государствами – членами Таможенного 
союза в рамках ЕврАзЭС наркотических средств (марихуаны, 
упакованной в пакет и прикрепленной скотчем к его груди). Ра-
химова и ее сын были задержаны в зоне действия пограничного 
поста между Российской Федерацией и Киргизской Республикой 
в международном аэропорту Новосибирск. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 
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Изменится ли юридическая правовая оценка, если сыну Ра-
химовой было бы четырнадцать лет? 

Задача № 105 

Совершеннолетний Шилкин, находясь на фудкорте 
ТРЦ «Капитолий», предложил сидящим за соседним столом 
несовершеннолетним Дуднику, Скворцову и Мельникову совер-
шить хищение из магазина одежды, на что получил согласие. 
В торговом зале магазина Шилкин распределил роли между 
несовершеннолетними и спланировал совершение преступле-
ния: Скворцов и Мельников переносят вешалки с двумя джинсами 
и джемперами ближе к выходу, после чего Шилкин и Дудник, с по-
мощью магнита снимают датчики-«антивор» с вещей, складывают 
вещи в рюкзак и покидают помещение торгового зала. После этого 
они реализовали задуманное. В период летних каникул Шилкин, 
Дудник, Скворцов и Мельников совершили еще шесть таких хище-
ний. Похищенное Шилкин сбывал, отдавая Дуднику, Скворцову 
и Мельникову заранее обговоренные суммы. 

Дайте юридическую оценку содеянного, учитывая, что Дуд-
ник, Скворцов и Мельников достигли возраста уголовной ответ-
ственности, о чем Шилкину было известно. 

Задача № 106 

Никитина и Горелов, находясь в подъезде жилого многоквар-
тирного дома, с целью завладения личными вещами Шолоховой 
применили к ней физическое насилие, после чего, рассчитывая 
скрыть содеянное, решили вынести ее из подъезда на улицу, где 
от переохлаждения, по их мнению, должна была наступить смерть 
потерпевшей. Никитина путем угроз принудила свою несовершен-
нолетнюю дочь оказать им в этом содействие путем наблюдения 
за окружающей обстановкой и помощи с вызовом лифта. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 
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Задача № 107 

Петров, сторож СНТ «Компрессор», в период летних кани-
кул регулярно предлагал пятнадцатилетним Макарову и Кост-
рову употреблять с ним спиртные напитки, на что они отвечали 
отказом. В конце лета на очередное предложение Петрова они 
ответили согласием и употребили с ним спиртные напитки, ре-
шив отметить окончание летних каникул. 

Дайте юридическую оценку действиям Петрова. 

Задача № 108 

Таджиметова, гражданка Республики Таджикистан, прожи-
вающая по адресу г. Ростов-на-Дону, ул. Правды д. 35, офици-
ально нетрудоустроенная и не стремящаяся к трудоустройству, 
в период с мая по июль направляла своего малолетнего сына 
во дворы жилых домов и принуждала к назойливому выпраши-
ванию у посторонних лиц денежных средств. 

Дайте юридическую оценку действиям Таджиметовой. 

Задача № 109  

Крапивин, находясь в зале ресторана быстрого питания, по-
знакомился с несовершеннолетними Аистовой и Пахомовой. 
Выяснив, что они ищут работу на период летних каникул, Кра-
пивин предложил им подработать путем оказания услуг сексу-
ального характера за деньги. Получив согласие девушек, он об-
менялся с Аистовой и Пахомовой контактами, сфотографировал 
их и сообщил, что в течение недели свяжется с ними. 

Дайте юридическую оценку действиям Крапивина. 

Задача № 110  

Усманов в период с мая по июль неоднократно склонял 
несовершеннолетних Киселева и Елагина к совместному упо-
треблению антигистаминных препаратов с алкоголем. 

Дайте юридическую оценку действиям Усманова. 
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Задача № 111 

Цокова, привлеченная к административной ответственности 
по ч. 2.1. ст. 14.16 КоАП за розничную продажу алкогольной 
продукции несовершеннолетней, работая продавцом у ИП Сам-
сонова, допуская, что покупатель Меркулова не достигла совер-
шеннолетнего возраста, продала ей две банки пива с содержа-
нием спирта 4,7 %. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 112 

Несовершеннолетний Яшин, состоящий в Федеральном про-
екте «Трезвая Россия», достоверно зная о факте привлечения 
продавца магазина Craft beer Чурикова к административной от-
ветственности за совершение правонарушения, предусмотрен-
ного ч. 2.1. ст. 14.16 КоАП РФ (розничная продажа несовершен-
нолетнему алкогольной продукции), приобрел у него бутылку 
пива с содержанием алкоголя 4,5 %. Прибывшим через тридцать 
минут сотрудникам полиции Чуриков пояснил, что Яшин выгля-
дит старше своего возраста, и на основании Федерального закона 
№ 171-ФЗ «О государственном регулировании производства 
и оборота этилового спирта, алкогольной продукции и спиртосо-
держащей продукции и об ограничении потребления (распития) 
алкогольной продукции» он не обязан требовать у покупателя 
документ, удостоверяющий его личность, так как не имел сомне-
ний в достижении им совершеннолетнего возраста. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 113 

Совершеннолетний Уткин размещал на своих страницах 
в социальных сетях видео, содержащие обучающие элементы, 
а также пропагандирующие занятие «руфингом» (крышелаза-
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нием). Ознакомившись с этой информацией, несовершеннолет-
ние Коровин и Ершов написали Уткину, договорились с ним 
о встрече и через неделю совместно совершили незаконное про-
никновение на крышу высотного здания. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 114 

Фомичева родила дочь в ГБУЗ Родильный дом № 10 
г. Москвы. Спустя три года родители и ребенок сделали анализ 
ДНК, согласно которому Фомичева не является биологической 
матерью воспитываемого ребенка. Выяснилось, что Волкова, ро-
дившая в этом же медицинском учреждении в этот же день дочь, 
отцом которой был Шергазиев, а не ее супруг, испугавшись, что 
это выяснится впоследствии, договорилась со старшей медицин-
ской сестрой о том, что за 25 тыс. р. та заменит ее дочь на де-
вочку славянской внешности. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 

Задача № 115 

Соловьева, врач ГБУЗ Родильный дом № 2 г. Москвы, при-
нимала роды у Малаховой, с которой был заключен контракт 
на платное оказание медицинских услуг, и Искровой, кому 
услуги оказывались по полису ОМС. Роды Искровой проводи-
лись путем операции кесарево сечение, у нее родился здоровый 
мальчик. Роды Малаховой же были естественными, с осложне-
ниями, а в результате действий Соловьевой мальчик, рожденный 
Малаховой, получил родовую травму позвоночника. Для того 
чтобы избежать возможных проблем, Соловьева, договорившись 
с медицинской сестрой Тарасовой, произвела замену детей, рож-
денных Малаховой и Искровой. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 
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Задача № 116 

Приморским краевым судом было удовлетворено заявление 
от граждан Италии об усыновлении несовершеннолетнего 
Понкратова, гражданина Российской Федерации. Впоследствии 
выяснилось, что по договоренности с гражданами Италии со-
трудниками органы опеки и попечительства не были запрошены 
акты записи о рождении родителей усыновленного, не было вы-
яснено, кто является бабушкой и дедушкой ребенка, есть ли дру-
гие родственники. В суд были представлены сведения об отсут-
ствии у Понкратова родственников. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 

Задача № 117 

Быстрова подала в суд заявление об усыновлении ее несовер-
шеннолетнего племянника. Судом было принято решение об уста-
новлении усыновления. При этом Быстрова знала о том, что у нее 
злокачественное новообразование III стадии и предоставила в суд 
справку от терапевта, в которой было указано, что она здорова. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 118 

Акинин, испытывая ненависть к своей бывшей супруге, усы-
новившей Акинина Тимофея до вступления с ним в брак, из чув-
ства мести, желая причинить ей страдания, сообщил о факте усы-
новления Тимофею. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 

Задача № 119 

Юдина, испытывая личную неприязнь к Цаплиной, возник-
шую на почве долга, желая принудить Цаплину выплатить ей долг 
и располагая сведениями о том, что Цаплина усыновила мальчика, 
стала шантажировать Цаплину тем, что если она не выплатит ей 



61 

долг, та сообщит эти сведения всем их общим знакомым. Цаплина, 
находясь в сложном материальном положении, не смогла выпла-
тить долг и через два дня узнала от подруги, что Юдина сообщила 
ей и их общим знакомым информацию о факте усыновления. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 120 

Зайцев, воспитывающий двенадцатилетнего сына, система-
тически злоупотреблял спиртными напитками, в состоянии опь-
янения вел себя по отношению к сыну агрессивно, наносил ему 
удары по голове и телу. Находясь в состоянии алкогольного опь-
янения, Зайцев, узнав, что сын получил в школе неудовлетвори-
тельную оценку, кинул в него чайник с кипятком. Мальчик по-
лучил ожоги второй степени. 

Дайте юридическую оценку действиям Зайцева. 

Задача № 121 

Рыжова, злоупотребляющая спиртными напитками и воспи-
тывающая малолетнюю дочь Диану одна, обеспечивала ее про-
дуктами питания, одевала по сезону, но не приучала к личной 
гигиене, не следила за чистотой вещей и школьных принадлеж-
ностей. В результате этого на медицинском осмотре у Дианы 
были выявлены следующие заболевания: педикулез, сальмонел-
лез и конъюнктивит. Никаких мер для лечения выявленных за-
болеваний Рыжова не предпринимала. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 

Задача № 122 

Орловы, имеющие десятилетнего сына Ивана, создали ИП 
и занимались оказанием услуг по организации и проведению 
праздников. По причине высокой занятости они часто отсутство-
вали дома и оставляли сына одного. Иван, имея доступ к сети 
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Интернет, активно пользовался социальными сетями, где нашел 
страницу Леонова, на которой тот размещал видеосюжеты, по-
священные «зацепингу» (езде на ступеньках и поручнях обще-
ственного транспорта). Просмотрев эти видео, Иван, воспользо-
вавшись тем, что родителей нет дома, вышел из дома примерно 
в 21:30, решил повторить увиденное им на странице Леонова, 
не удержался на поручне троллейбуса, что привело к падению 
и перелому лучевой кости со смещением. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 123 

Давыдова, воспитатель детского сада, испытывая личную 
неприязнь к Жаровой, матери Жарова Михаила, периодически 
выражалась в его адрес нецензурной бранью, не разрешала вы-
ходить из игровой комнаты в туалет, во время тихого часа запре-
щала ребенку шевелиться, лишала обеда и полдника, дважды 
наносила удары по голове. После того, как Давыдова, взяв Ми-
хаила за руку, рывком подняла его с кровати и поставила на ноги, 
у мальчика развился нервный тик (непроизвольное сокращение 
мышц левого глаза). 

Дайте юридическую оценку содеянного. 

Задача № 124 

Щукин, имевший возложенную судом обязанность уплачивать 
средства на содержание его несовершеннолетнего сына, вступил 
в сговор с сотрудницей бухгалтерии об уменьшении суммы зара-
ботка, из которого взыскиваются алименты. Алименты перечисля-
лись на счет его бывшей супруги. При этом Щукин ежемесячно пе-
редавал сыну при встречах деньги на карманные расходы. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 
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Задача № 125 

Захаров Алексей, в отношении которого вступило в закон-
ную силу решение суда о взыскании средств на содержание не-
трудоспособного отца, сменил место жительства и место работы 
с целью избежать удержаний по исполнительному листу, и, та-
ким образом, в течение двенадцати месяцев решение суда не ис-
полнял. В связи с возбуждением уголовного дела по данному 
факту Захаров пояснил: такое поведение связано с тем, что его 
отец в период с четырнадцати лет и до его совершеннолетия 
с семьей не проживал, материальную помощь им не оказывал, 
в его воспитании участия не принимал. 

Дайте юридическую оценку содеянного. 

Задача № 126 

На Храброва судом была возложена обязанность выплачи-
вать средства на содержание его четырнадцатилетней дочери 
Натальи до совершеннолетия. Храбров в последние два года 
не выплачивал алименты, материальную помощь не оказывал. 
На момент возбуждения уголовного дела по данному факту 
Наталье исполнилось восемнадцать лет. 

Дайте юридическую оценку содеянного.  
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ТЕМА № 6 
Преступления против собственности 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против собственности. 
2. Понятие хищения и его признаки. 
3. Виды и формы хищения. 
4. Новеллы законодательства об ответственности за хищения. 
5. Особенности квалификации хищений с учетом разъясне-

ний Пленума Верховного Суда Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 127 

Григорьев, находясь в магазине «Пятерочка», имея при себе 
найденную им ранее на улице банковскую карту ПАО «Сбербанк» 
с бесконтактной технологией проведения платежа, произвел оплату 
товара на сумму 950 р. путем касания специальным встроенным 
микропроцессором карты к устройству терминала. 

Квалифицируйте содеянное Григорьевым. 
Изменится ли квалификация действий Григорьева, если бу-

дет установлено, что карта была заблокирована потерпевшим 
ввиду ее утраты, и Григорьев не смог оплатить товар? 

Образуют ли действия Григорьева совокупность преступ-
лений в том случае, если оплата товаров чужой найденной кар-
той производилась в нескольких торговых организациях? 
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Задача № 128 

Шестнадцатилетние подростки Константинов и Соболев, 
не имея умысел на хищение транспортного средства, незаконно 
проникли в салон автомобиля «Лада Калина», принадлежащего 
потерпевшему Дрожникову. Однако они не смогли завести дви-
гатель и привести транспортное средство в движение. 

Квалифицируйте содеянное Константиновым и Соболевым. 
Требуют ли дополнительной квалификации действия Кон-

стантинова и Соболева в случае хищения из салона автомобиля 
навигатора стоимостью 12,5 тыс. р.? 

Дайте правовую оценку ситуации, при которой будет уста-
новлено, что Соболеву было 13 лет на момент совершения пре-
ступления. 

Задача № 129 

Семнадцатилетний Широков, имея умысел на хищение со-
тового телефона, ввел в заблуждение Киселеву, сказав о том, что 
ему срочно необходим телефон для звонка родителям. Потерпев-
шая под воздействием обмана добровольно передала Широкову 
сотовый телефон, после чего тот начал убегать. На требование 
Киселевой вернуть телефон, виновный скрылся с похищенным. 

Квалифицируйте содеянное. 
Каким способом было совершено данное хищение? 
Изменится ли квалификация действий Широкова, если бу-

дет установлено, что он толкнул Киселеву, вырвал из рук теле-
фон и скрылся с места преступления? 

Задача № 130 

Установлено, что Пархоменко решил совершить нападение 
на водителя такси с целью завладения его автомобилем. Для ре-
ализации задуманного он вызвал такси, в пути следования Пар-
хоменко приставил к виску водителя игрушечный пистолет, 
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и, угрожая убийством, потребовал выйти из машины. Опасаясь 
за свою жизнь, водитель выбежал из салона автомобиля и позво-
нил в полицию с целью задержания преступника. 

Квалифицируйте содеянное. 
Каким способом было совершено данное хищение? 
Влияет ли стоимость похищенного автомобиля на право-

вую оценку содеянного? 

Задача № 131 

Семенов и Байдин, распределив между собой роли, неза-
метно для потерпевшего из кармана его куртки похитили мо-
бильный телефон «Самсунг» стоимостью 59,2 тыс. р. Под кожа-
ным чехлом телефона находилась дебетовая банковская карта 
потерпевшего и листочек с пин-кодом от нее. С похищенным со-
участники проследовали к банкомату, где сняли с банковского 
счета потерпевшего 50 тыс. р. 

Квалифицируйте содеянное. 
Образует ли содеянное совокупность преступлений? 
Как согласно УК РФ определяется значительный ущерб 

гражданину? 

Задача № 132 

В середине января Комова обратилась к Максимову с прось-
бой подделать документы, которые необходимы ей для получе-
ния кредита без намерения оплачивать его в дальнейшем, пообе-
щав ему часть вырученных денег (80 тыс. р.). Максимов изгото-
вил для нее поддельные документы: паспорт гражданина 
Российской Федерации, изменив фамилию Комова на Косову, 
и указав фактически не существующее место регистрации, а также 
справку о доходах физического лица формы 2 (2-НДФЛ) с указа-
нием места работы фактически не существующего ООО «ГРАД», 
и копию трудовой книжки, в которой имелась запись, о том, что 
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«Косова» принята на работу в торговую компанию ООО «ГРАД» 
на должность старшего менеджера. Комова, предъявив изготовлен-
ные Максимовым поддельные документы, оформила договор 
с Банком на предоставление ей кредита на общую сумму 12 млн р. 
Получив деньги, Комова с похищенным скрылась. 

Квалифицируйте содеянное. 
Образуют ли действия Комовой совокупность преступлений? 
Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-

новлено, что поддельным документом явилась лишь справка 
формы 2-НДФЛ о размере заработной платы, а паспорт и ко-
пия трудовой книжки были подлинными? 

Задача № 133 

Власов обнаружил оставленный посетителем кафе на сто-
лике мобильный телефон. Осознавая, что владелец телефона, 
скорее всего, вернется за забытой вещью, он тем не менее взял 
его себе, при этом никаких мер для возвращения мобильного те-
лефона потерпевшему не предпринимал, сотрудникам кафе 
о найденном телефоне не сообщил. 

Содержатся ли в действиях Власова признаки какого-либо 
состава преступления? 

Есть ли основание для привлечения Власова к уголовной от-
ветственности, если мобильный телефон был обнаружен 
им в месте, неизвестном потерпевшему (на улице, на дороге)? 

Назовите обязательные признаки хищения чужого имуще-
ства. 

Задача № 134 

Восемнадцатилетний Истокин подговорил четырнадцати-
летнего Кашина совершить ряд деяний, чтобы последний смог 
«заслужить» свой авторитет в коллективе подростков и сообщил, 
что за эти действия не предусмотрена уголовная ответственность. 
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Поверив Истокину, Кашин похитил с автомашины «Тойота Авен-
сис» эмблему переднюю стоимостью 1,5 тыс. р., эмблему заднюю 
стоимостью 1,5 тыс. р., эмблему на багажник стоимостью 
1,5 тыс. р., причинив потерпевшему Чадову ущерб на общую сумму 
4,5 тыс. р. Похищенные эмблемы Кашин передал Истокину. 

Квалифицируйте содеянное. 
Образует ли содеянное совокупность преступлений? 
Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-

новлено, что Кашину было 13 лет на момент совершения пре-
ступления? 

Задача № 135 

Ильченко незаметно для потерпевшего и окружающих похи-
тил из кармана джинсов Кораблева мобильный телефон общей сто-
имостью восемь тысяч рублей. Кроме того, после хищения мо-
бильного телефона Ильченко, преследуя корыстную цель, полу-
чил доступ к мобильным приложениям трех разных банков, 
после чего совершил переводы денежных средств на счета своих 
карт в своих корыстных целях, причинив ущерб на общую сумму 
в виде 65 тыс. р. 

Квалифицируйте содеянное. 
Образует ли содеянное совокупность преступлений? Как 

исчисляется ущерб, причиненный преступными действиями 
Ильченко? 

Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-
новлено, что в процессе изъятия мобильного телефона из кар-
мана джинсов потерпевшему стали очевидны действия Иль-
ченко, которому удалось вырвать телефон, скрыться с ним 
и произвести незаконное списание денежных средств? 
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Задача № 136 

Дегтярев, используя сотовый телефон с абонентским номе-
ром, зарегистрированным на его имя, знал, что к его сим-карте 
по ошибке подключена банковская карта, принадлежащая Ор-
лову, на чьем лицевом счете находились денежные средства, ко-
торые Дегтярев решил похитить. Так, с помощью услуги «Мо-
бильный банк» путем ввода компьютерной информации на но-
мер 900, Дегтярев осуществил незаконный перевод денежных 
средств на свой банковский счет. 

Квалифицируйте содеянное. 
В чем состоит отличие кражи от мошенничества в сфере 

компьютерной информации? 
Обозначьте установленные уголовным законом формы 

и виды хищения чужого имущества. 

Задача № 137 

Семенов расплатился с водителем такси изготовленной 
им поддельной купюрой в пять тысяч рублей. Установлено, что 
подделка носила грубый характер, позволяющий ввести в за-
блуждение относительно реального ее достоинства лишь огра-
ниченный круг лиц и исключающий возможность ее использова-
ния в денежном обороте. 

Квалифицируйте содеянное. 
Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-

новлено, что поддельная купюра по внешним признакам была не-
отличима от подлинной? 

Назовите критерии разграничения мошенничества и пре-
ступления, предусмотренного ст. 186 УК РФ. 
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Задача № 138 

Сумбулатов, находясь в вагоне электропоезда, воспользо-
вавшись тем, что за его действиями никто не наблюдает, выта-
щил у спящего Миронова из кармана куртки портмоне, в кото-
ром находилось две тысячи рублей. Завладев денежными сред-
ствами, Сумбулатов попытался скрыться с места происшествия, 
но тут же был задержан сотрудниками полиции. 

Квалифицируйте содеянное. 
Влияет ли на квалификацию данного преступления состоя-

ние потерпевшего (сон, бессознательное состояние, состояние 
опьянения)? 

Влияет ли на квалификацию данного преступления размер 
причиненного имущественного ущерба? 

Задача № 139 

Сотникова, будучи подвергнута административному наказа-
нию по ч. 2 ст. 7.27 КоАП РФ, находясь в торговом зале магазина, 
спрятала в карман куртки женские духи стоимостью 2,2 тыс. р. 
Однако, не оплатив товар, на выходе из магазина она была задер-
жана частным охранником, вследствие чего распорядиться похи-
щенным не успела. 

Квалифицируйте содеянное. 
Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-

новлено, что Сотникова не была подвергнута ранее админи-
стративному наказанию за мелкое хищение? 

Назовите, в каких формах может быть совершено мелкое 
хищение? 

Задача № 140 

Исиченко, будучи зарегистрированной в качестве безработ-
ной, ежемесячно получала пособие по безработице. Однако 
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вскоре она устроилась на работу и начала осуществлять трудо-
вую деятельность, получая ежемесячно заработную плату. При 
этом скрыла от сотрудников Центра занятости населения сведе-
ния о своей работе, приносящей доход. Ущерб, причиненный 
действиями Исиченко, составил 36 тыс. р. 

Квалифицируйте содеянное. 
Какие выплаты признаются социальными, что образует 

предмет преступления в ст. 159.2 УК РФ? 
Назовите критерии отграничения мошенничества при по-

лучении выплат от общего состава мошенничества? 

Задача № 141 

Румбатов и Куршатов, руководствуясь корыстными побуж-
дениями, воспользовавшись отсутствием хозяев, решили завла-
деть имуществом из садового домика. Они распилили решетки 
и разбили оконные стекла. Румбатов, проник в садовый дом, где 
завладел чужим имуществом на общую сумму 24,5 тыс. р. Кур-
шатов же остался на улице для подстраховки своего товарища 
от возможного обнаружения преступления. Оба с места преступ-
ления скрылись, причинив потерпевшему значительный имуще-
ственный ущерб. Кроме того, стоимость поврежденного при 
проникновении имущества составила 28 тыс. р. 

Квалифицируйте содеянное. 
Что признается соисполнительством в краже? 
Образует ли содеянное совокупность преступлений? 

Задача № 142 

Иваночкин, воспользовавшись отсутствием своих соседей 
на даче, проник на территорию садового участка, где из сарая 
незаметно похитил газонокосилку стоимостью 40 тыс. р. 

Квалифицируйте содеянное. 
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Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-
новлено, что газонокосилка была похищена из гаража, встроен-
ного в жилой дом? 

Что следует понимать под жилищем как местом соверше-
ния хищения? 

Задача № 143  

Романенко и Плугов, вступив в преступный сговор, направ-
ленный на хищение чужого имущества, зашли в магазин сотовой 
связи и напали на сотрудников ООО «Евросеть». Романенко 
встал около входной двери, которую он запер на ключ с целью 
предотвращения прохода в салон посторонних лиц, а Плугов, 
угрожая применением насилия, направив в сторону сотрудников 
магазина орудие преступления (обрез гладкоствольного охотни-
чьего ружья, изготовленный Томчиным по просьбе Плугова пу-
тем самодельной переделки – удаления части ствола и части 
ложа, являющийся пригодным для выстрелов), завладел день-
гами из кассового аппарата и мобильными телефонами, находя-
щимися в подсобном помещении. Своими действиями Рома-
ненко и Плугов причинили ущерб на сумму 485 тыс. р. 

Квалифицируйте действия указанных в задаче лиц. 
Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-

новлено, что хищение из магазина было совершено ночью, когда 
он был закрыт для покупателей? 

Что следует понимать под применением оружия или пред-
метов, используемых в качестве оружия? 

Задача № 144 

Кузнецова вступила в преступный сговор с Редькиным, 
направленный на завладение денежными средствами при полу-
чении средств материнского капитала. Она обратилась в Управ-
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ление пенсионного фонда России с заявлением о получении ма-
теринского (семейного) капитала. При этом Кузнецова предста-
вила свидетельства о рождении первого и второго ребенка. При 
проверке сотрудниками Пенсионного фонда документов для 
принятия решения о перечислении средств выяснилось, что сви-
детельство о рождении второго ребенка является поддельным. 
По просьбе Кузнецовой оно было изготовлено Редькиным. 

Квалифицируйте действия указанных в задаче лиц. 
С какого момента данное преступление признается окон-

ченным? 
Имеются ли в действиях Кузнецовой признаки совокупности 

преступлений? 

Задача № 145 

Дмитриев и Олейников с целью хищения проникли в номер 
гостиницы, в которой остановился Леонов, зная, что при нем нахо-
дится крупная сумма денег. Они связали последнего, завладели 
наличными денежными средствами на общую сумму 350 тыс. р. 
и травматическим пистолетом «Оса», находившимся у Леонова 
в целях самообороны. 

Квалифицируйте действия указанных в задаче лиц. 
Образуют ли действия Дмитриева и Олейникова совокуп-

ность преступлений? 
Что следует понимать под насилием, опасным и не опас-

ным для жизни или здоровья, применяемым в ходе завладения чу-
жим имуществом? 

Задача № 146 

Когда Самойлова сняла денежные средства в сумме 50 тыс. р. 
с банковской карты и вышла из офиса банка, наблюдавший за ней 
Магомедов рывком сорвал с ее плеча сумку и пытался с похищен-
ным скрыться. На крик о помощи подоспел очевидец преступления 
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Романов, который пытался задержать Магомедова, чтобы вернуть 
похищенное потерпевшей. В этот момент Магомедов достал нож 
и нанес Романову удар в область левого бедра с повреждением бед-
ренной артерии, в результате чего наступила его смерть. Магоме-
дову удалось скрыться с места преступления. В сумке находились 
не только денежные средства в размере 50 тыс. р., но и другие цен-
ные вещи стоимостью 52 тыс. р. 

Квалифицируйте действия Магомедова. 
Образуют ли его действия совокупность преступлений? 
Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-

новлено, что удар ножом Магомедовым был произведен в об-
ласть сердца, что повлекло смерть потерпевшего? 

Задача № 147 

Семнадцатилетние Ковригин и Артемов из хулиганских по-
буждений неправомерно завладели транспортным средством – 
автомобилем Skoda Octavia стоимостью 1,3 млн р., чтобы пока-
таться, но не справились с управлением, в результате чего авто-
мобиль получил технические повреждения, исключающие воз-
можность его восстановления и дальнейшей эксплуатации. 

Квалифицируйте содеянное. 
Содержится ли в действиях несовершеннолетних состав 

преступления, предусмотренного ст. 168 УК РФ? 
Дайте правовую оценку ситуации, при которой подростки 

будут утверждать, что не собирались совершать неправомер-
ное завладение автомобилем, а просто хотели в нем погреться. 

Дайте правовую оценку ситуации, при которой подростки, 
покатавшись по городу, решили совершить поджог автомо-
биля, в результате чего потерпевшему причинен ущерб 
на сумму, превышающую один миллион рублей. 



75 

Задача № 148 

Егоров с помощью сети Интернет создал сайт, с которого стал 
осуществлять рассылку объявлений на сайте: http//www.avito.ru, 
с заведомо ложной информацией о продаже комплектующих де-
талей к компьютерной технике. Егоров сообщил реквизиты пла-
тежного сервиса «Яндекс.Деньги», куда введенный в заблужде-
ние Мохин перевел свои денежные средства с банковской карты 
в сумме 25,5 тыс. р. 

Квалифицируйте содеянное. 
Влияет ли размер причиненного имущественного ущерба на 

квалификацию данного преступления? 
Назовите критерии разграничения составов преступлений, 

предусмотренных ст.ст. 159 и 159.6 УК РФ. 

Задача № 149 

Грачев и Прохоров, являясь членами общественной организа-
ции защиты прав потребителей, осуществляя проверку экономи-
ческой деятельности магазина, выявили факт продажи алкоголь-
ной продукции – бутылки пива несовершеннолетнему. С целью 
урегулирования конфликта они стали принуждать и требовать 
от руководителя торговой организации передать им деньги 
в сумме 50 тыс. р., угрожая применением мер административного 
характера и возбуждением уголовного дела. Получив деньги, Гра-
чев и Прохоров не стали вызывать сотрудников полиции. 

Имеется ли в действиях указанных лиц состав преступления? 
Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-

новлено, что администрация магазина отказалась выполнить 
их требования? 

В чем состоит отличие вымогательства от хищения? 
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Задача № 150 

Зубова, имевшая доступ к расчетным счетам клиентов Банка 
и хранящимся на них денежным средствам, выполнила расходную 
операцию по выдаче денежных средств Петрову, имея доступ к его 
персональным данным. Зубова вошла в банковский счет, открытый 
в ПАО «Сбербанк», и выполнила расходную операцию по выдаче 
денежных средств владельцу счета Петрову в сумме 30 тыс. р. По-
сле этого она без ведома клиента Банка выполнила еще одну рас-
ходную операцию по выдаче денежных средств в сумме 50 тыс. р., 
и, желая придать своим действиям видимость законных, изготовила 
фиктивный расходный кассовый ордер на указанную сумму, в ко-
тором расписалась за потерпевшего Петрова. 

Имеется ли в действиях Зубовой состав преступления? 
Использовала ли Зубова свое служебное положение для со-

вершения преступления? 
В чем состоит отличие кражи от присвоения (растраты)? 

Задача № 151  

Парфенов, являясь материально-ответственным лицом, ра-
ботая водителем-экспедитором, решил распорядиться вверен-
ным ему дизельным топливом по своему усмотрению, производя 
заправку автомашины неустановленного дознанием лица. Сумма 
имущественного ущерба составила 7,2 тыс. р. 

Имеется ли в действиях Парфенова состав преступления? 
Какое имущество является вверенным? 
В чем состоит отличие присвоения от растраты? 

Задача № 152 

Казаков предложил Воронову совершить незаметно для про-
давцов хищение двух кожаных курток стоимостью 30 тыс. р. 
каждая из магазина одежды, пообещав ему часть денег от их по-
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следующей продажи. Прибыв на место совершения преступле-
ния, Воронов, испугавшись разоблачения, не стал совершать 
данное преступление. 

Дайте правовую оценку действиям указанных в задаче лиц. 
Изменится ли правовая оценка содеянного, если будет уста-

новлено, что в ходе изъятия курток Воронов был задержан 
на месте преступления? Назовите признаки предмета хищения? 

Задача № 153 

Носов, не рассчитавшись за товары, стал выходить из мага-
зина. При попытке охранника задержать его Носов оказал сопро-
тивление, стал размахивать перед ним горлышком разбитой бу-
тылки, угрожая убийством. Схватив сумку, виновный скрылся, 
завладев товарами на сумму 7,8 тыс. р. 

Дайте правовую оценку действиям Носова. 
В чем состоит отличие грабежа от разбоя? 
Как оцениваются случаи применения негодного (незаряжен-

ного) оружия или его имитации в судебной практике? 

Задача № 154 

Тронина и Мадулова под видом сотрудников социальной 
службы пришли в квартиру к пенсионерке Жадобиной. Пока 
Тронина отвлекала на кухне пенсионерку, Мадулова похитила 
ее паспорт, медаль «За Отвагу» за участие в боевых действиях 
и деньги в сумме 3,5 тыс. р. 

Дайте правовую оценку действиям указанных в задаче лиц. 
Имеются ли в их действиях признаки совокупности пре-

ступлений? 
Что следует понимать под кражей, совершенной с элемен-

тами обмана, и в чем ее отличие от мошенничества? 
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Задача № 155 

Климова, предполагая, что у ее знакомой Давыдовой име-
ются дома денежные средства в значительном размере, вступила 
в предварительный сговор с Петрушкиным с целью завладения 
деньгами потерпевшей. Они разработали план, согласно кото-
рому намеревались подмешать в напиток «феназепам», чтобы 
усыпить Давыдову. Находясь возле дома Давыдовой, в заранее 
купленный пакет сока Климова и Петрушин добавили «фе-
назепам». В гостях у Давыдовой они начали распивать спиртные 
напитки, предложив Давыдовой запить алкоголь соком. Однако 
потерпевшая не заснула и сознание не потеряла. Тогда Петруш-
кин, выйдя за пределы состоявшейся договоренности, напал 
на Давыдову, стал сжимать ее шею руками с целью лишения 
жизни, в результате чего наступила смерть потерпевшей. 

Дайте правовую оценку действиям указанных в задаче лиц. 
Как оцениваются случаи введения в организм потерпевшего 

сильнодействующих (одурманивающих) веществ в судебной 
практике? 

Имеются ли признаки эксцесса исполнителя в действиях 
Петрушкина? 

Задача № 156 

В конце января к сотруднику страховой компании «Росгос-
страх» обратился Демидов с заявлением на выплату по договору 
ОСАГО страхового возмещения за повреждения автомобиля, полу-
ченных якобы в результате дорожно-транспортного происшествия, 
виновником которого стал Жорин. При проведении страхового рас-
следования специалистами компании были выявлены несоответ-
ствия повреждений заявленному событию. Также было установ-
лено, что Жорин оформил страховку по ОСАГО за две недели 
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до дорожно-транспортного происшествия. На основании результа-
тов расследования Демидову было отказано в страховой выплате, 
поскольку было установлено, что в заявленные время и месте до-
рожно-транспортного происшествия с участием вышеуказанных 
автомобилей не было. Таким образом, имела место инсценировка 
дорожно-транспортного происшествия, а Демидов ввел страховую 
компанию в заблуждение с целью присвоения денежных средств. 
В связи с чем он был привлечен к уголовной ответственности. 

Дайте правовую оценку действиям указанных в задаче лиц. 
С какого момента преступление считается оконченным? 
Какие признаки хищения имеются в действиях данных лиц?  
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ТЕМА № 7 
Преступления в сфере 

экономической деятельности 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений в сфере экономической 
деятельности. 

2. Объект преступлений в сфере экономической деятельно-
сти. 

3. Специфика субъективной стороны преступлений в сфере 
экономической деятельности. 

4. Объективные признаки преступлений в сфере предпри-
нимательства. 

5. Особенности квалификации преступлений в сфере эко-
номики с учетом разъяснений Пленума Верховного Суда Рос-
сийской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 157 

В марте Максимов стал директором и единственным учредите-
лем ООО УК «Жилищный комплекс». Он же назначил на долж-
ность главного бухгалтера Пряную. В декабре следующего года 
Максимов написал заявление об увольнении в связи с переоформ-
лением фирмы на Короткова, однако продолжал осуществлять ру-
ководство фирмой и распоряжаться денежными средствами, сохра-
нив за собой доступ с помощью ключа к системе «банк-клиент», 
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который имелся только у него. В ходе своей деятельности главный 
бухгалтер заметила, что у ООО УК «Жилищный комплекс» име-
ются большие финансовые задолженности перед ресурсоснабжаю-
щими организациями. Она убеждала Максимова их погасить, тем 
более ООО УК «Жилищный комплекс» имело возможность это 
сделать, но Максимов стал. Однако им осуществлялось постоянное 
ежедневное движение денежных средств по расчетному счету, что 
выражалось в поступлении денег в качестве оплаты коммунальных 
платежей и списание денежных средств различным поставщикам 
по постоянно меняющимся договорам (ресурсники, поставщики 
материалов, подрядчики). Через год, в мае, Коротков объявил 
ООО УК «Жилищный комплекс» банкротом. По решению Арбит-
ражного суда Ростовской области в отношении ООО УК «Жилищ-
ный комплекс» введена процедура наблюдения. К этому моменту 
ООО УК «Жилищный комплекс» имело задолженность перед 
ОАО ТКЗ «Красный котельщик», МУП «ЖЭУ» и МУП «Управле-
ние Водоканал» в размере 16 млн р., которая образовались в связи 
с неуплатой потребленных ресурсов. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 158 

Мишин, являясь индивидуальным предпринимателем, в сен-
тябре выкупил в собственность газовую котельную, предназначен-
ную для теплоснабжения одного из микрорайонов города. При про-
верке документации выяснилось, что эксплуатация котельной не-
возможна в связи с истечением в сентябре срока лицензии. Мишин 
стал собирать необходимую документацию для нового лицензиро-
вания, но срок лицензирования составлял от двух до трех месяцев. 
Лицензия еще не была получена, когда ударили холода, и глава ад-
министрации района стал требовать пуска газовой котельной 
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с 15 октября для подачи тепла в дома жителей микрорайона. Ми-
шин, понимая, что терпит убытки и, кроме того, не может не дать 
тепло в дома жителей в связи с наступившими холодами, запустил 
котельную и стал осуществлять подачу тепла, за что ему исправно 
перечислялись денежные средства за теплоснабжение. Никто 
из жителей на теплоснабжение не жаловался. 20 декабря Мишиным 
была получена лицензия на эксплуатацию газовой котельной. 
До этого времени Мишину за оказанные услуги по теплоснабже-
нию микрорайона уже было перечислено 8,5 млн р. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 159 

Серов, находясь дома у Терентьева, получил от последнего 
ювелирные изделия из золота 585 пробы для проставления на них 
поддельного государственного пробирного клейма. Для чего Се-
ровым было изготовлено три поддельных государственных про-
бирных клейма Центральной Государственной инспекции про-
бирного надзора для клеймения изделий из золота 585 пробы. По-
сле этого полученные ювелирные изделия и изготовленные 
поддельные государственные пробирные клейма Серов передал 
Исарову для нанесения на изделия оттисков поддельных клейм. 
После нанесения поддельных оттисков Исаров вернул ювелир-
ные изделия Серову, получив за работу от Серова денежное воз-
награждение в сумме 100 тыс. р. В свою очередь Серов вернул 
ювелирные изделия с нанесенными на них поддельными клей-
мами Терентьеву, получив за это 300 тыс. р. 

Дайте юридическую оценку действиям лиц. 

Задача № 160 

Самсонов, являясь главой администрации Каменского района 
Тульской области, заведомо зная о том, что детскому отделению 
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Муниципального учреждения здравоохранения «Каменской цен-
тральной районной больнице» уже длительное время необходим 
капитальный ремонт и подобное положение создает угрозу здоро-
вью пациентов, а также формирует негативное отношение населе-
ния района к органам муниципальной власти и управления, принял 
решение осуществить сбор денежных средств от добровольных 
взносов и пожертвований. С этой целью Самсонов, располагая ин-
формацией, что у ООО «АгроФинанс» с главами администраций 
сельских советов на территории Каменского района идет процесс 
согласования отведения земельных участков, в своем служебном 
кабинете потребовал от генерального директора ООО «АгроФи-
нанс» Данилюка перечислить денежные средства в размере 
500 тыс. р. для проведения ремонта в здании «Каменской цен-
тральной районной больницы», пригрозив, что в случае отказа он 
в силу занимаемой должности может повлиять на результаты пе-
реговоров Данилюка с главами администраций сельских советов, 
тем самым лишив ООО «АгроФинанс» объемов земельных мас-
сивов, необходимых для осуществления сельскохозяйственной 
деятельности. Находясь в безвыходном положении, Данилюк дал 
устное указание главному бухгалтеру предприятия Вересовой пе-
речислить с расчетного счета ООО «АгроФинанс» на счет Финан-
сового управления Каменского района Тульской области требуе-
мую Самсоновым сумму в размере 500 тыс. р. 

Дайте юридическую оценку действиям Самсонова. 

Задача № 161 

Аванесов оформил своего товарища Мацкевича генеральным 
директором ООО «Селедка», назначив ему за это заработанную 
плату в размере 60 тыс. р. ежемесячно. Юсупов помог Мацкевичу 
открыть расчетный счет ООО «Селедка» и оформить документы 
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на дистанционное обслуживание расчетного счета данной органи-
зации с помощью электронной системы «И» в ООО КБ «Поток». 
После открытия вышеуказанного счета Юсупов забрал у Мацке-
вича USB-токен, содержащий электронную подпись последнего, 
который давал техническую возможность активировать электрон-
ную систему «И» и осуществлять платежи с расчетного счета 
ООО «Селедка» в ООО КБ «Поток». Тем временем Аванесов арен-
довал подходящий офис в районе м. Марьино, оборудовал его до-
ступом к сети Интернет и на двух ноутбуках, расположенных 
в офисе, установил электронную систему «И». В период с февраля 
по июль 2019 г. Аванесов и Юсупов изготовили 18 электронных 
платежных поручений в целях дальнейшего сбыта, указав в них не-
обходимые реквизиты для перечисления денежных средств. Назна-
чение платежа в данных платежных поручениях не соответство-
вало действительности. Удостоверив платежные поручения элек-
тронной цифровой подписью, Аванесов и Юсупов отправили их на 
сервер ООО КБ «Поток» с целью последующего списания сотруд-
ником банка с расчетного счета ООО «Селедка» денежных средств. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных лиц. 

Задача № 162 

Отец Полькиной в сентябре приобрел квартиру в г. Москве, 
а в декабре того же года умер. Полькиной, ее матери и двум ма-
лолетним детям досталась одна шестая доли квартиры. Реше-
нием суда ей предоставили право пользоваться двумя комна-
тами. Спустя два года пять шестых доли в квартире приобрел 
Ольхов. Он сразу же предложил выкупить у Полькиной ее долю 
за 1,8 млн р., но она отказалась. После чего в квартире перере-
зали электропровода и пропала часть вещей, в связи с этим Поль-
кина обратилась в полицию с заявлением. Поскольку ей стали 
поступать угрозы от Ольхова из-за ее несогласия продавать свою 
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долю в квартире, она установила в местах общего пользования 
видеокамеры. Просмотрев запись с видеокамер, Полькина уви-
дела, что накануне в квартиру приходил Ольхов, который перере-
зал электропровода, снял звонок и сигнализацию с домофона. По-
сле указанных действий Ольхов опять предложил ей продать свою 
долю в квартире, получив очередной отказ, он сказал, что с ней те-
перь вопрос будут решать другие люди и что они не смогут жить 
в этой квартире. После чего Ольхов стал приводить в эту квартиру 
бездомных граждан с Кавказа, в один из дней оставил входную 
дверь открытой настежь и сказал, что дверь в квартиру больше за-
крываться не будет. Затем Ольхов нанял Адамова, который вместе 
с двумя другими мужчинами стал проживать в квартире и прямо 
сказал, что он рейдер и этим зарабатывает. Мужчины постоянно 
распивали спиртные напитки, курили и ругались нецензурной бра-
нью. Однажды они демонтировали входную дверь. В связи с этим 
Полькина приняла решение о переезде. Тем не менее Ольхов про-
должил запугивать ее, угрожая применением насилия по отноше-
нию к ней и членам ее семьи, если она не продаст свою долю 
в квартире. В итоге, Полькина обратилась в полицию. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 163 

Клишин, работая в банке специалистом группы вызовов отдела 
обслуживания и вызовов управления регионального контактного 
центра ПАО «Сбербанк», имел доступ к информации об операциях, 
о счетах и вкладах клиентов и корреспондентов банка. Зарегистри-
ровав учетную запись в сети Интернет, Клишин стал предлагать 
свои услуги как работника ПАО «Сбербанк», имеющего доступ 
к базе клиентов банка. На предложение под своим сетевым псевдо-
нимом откликнулся пользователь сети Интернет Харламов, кото-
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рый предложил Клишину по мере возможности за денежное возна-
граждение осуществлять предоставление информации о клиентах 
ПАО «Сбербанк», пообещав выплачивать Клишину за информа-
цию о фамилии, имени, отчестве клиента банка, его годе рождения, 
о паспортных данных, регионе проживания, об остатке денежных 
средств на счете и кодовом слове каждого клиента по 20 тыс. р. 
На что Клишин согласился и в течение десяти дней передал Харла-
мову по сети Интернет информацию о двадцати четырех клиентах 
банка, получив за информацию о каждом клиенте по 20 тыс. р. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 164 

Кухтарев, будучи индивидуальным предпринимателем, с ок-
тября по май, не имея лицензии на медицинскую деятельность, 
осуществлял предпринимательскую деятельность по оказанию 
платных медицинских услуг гражданам в сфере стоматологии, 
в арендованном им помещении. Он нанял штат высокопрофесси-
ональных врачей стоматологов и администраторов. Лечение 
в организованной им клинике осуществляли только врачи, име-
ющие высшее специальное образование и имеющие длительный 
стаж работы в стоматологии. За период деятельности клиники 
ни одной жалобы от пациентов не поступало. В соответствии 
с утвержденным Кухтаревым прейскурантом цен, устанавлива-
ющим стоимость оказываемых услуг, в указанный период вре-
мени пациентами вносились денежные средства в кассу за ока-
занные им услуги в сфере стоматологии. За период с октября 
по май Кухтаревым получен доход от осуществления предпри-
нимательской деятельности за оказание платных медицинских 
услуг в сфере стоматологии в размере 20 млн р. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
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Задача № 165  

Пирогов, имея умысел на незаконное обогащение в корыстных 
целях, приобрел у Пахомова печати, уставные и учредительные до-
кументы ООО «Ирбис», ООО «Феникс», ООО «ОПТторг», 
ООО «Развитие+» и ООО «Страховая группа «Кондор»», зареги-
стрированные с нарушением правил регистрации на подставных 
лиц, не имеющих отношения к их деятельности. 

Указанные фирмы Пирогов использовал для систематиче-
ского перевода денежных средств из безналичного в наличное 
обращение. В течение трех лет Пирогов за денежное вознаграж-
дение в виде процентов от совершенных сделок оказывал знако-
мым подобные услуги, в результате чего извлек доход на общую 
сумму 9 573 815 р. 

Дайте юридическую оценку действиям Пирогова и Пахомова. 

Задача № 166  

Путилкин, Иванов и Галкин организовали в загородном 
доме Иванова производство фальшивых денежных средств ку-
пюрами по пять тысяч рублей. В период времени с мая по ноябрь 
ими было реализовано таких купюр на общую сумму два милли-
она рублей. В целях увеличения дохода, начиная с октября, Иванов, 
Путилкин и Галкин стали производить еще и переводные векселя, 
используемыми при расчетах с поставщиками магазина автозапча-
стей, фактическое руководство которым осуществлял Иванов. 
В конце ноябре Путилкин, Иванов и Галкин были задержаны со-
трудниками полиции на месте производства по сообщению от со-
седей, которых смущал шум печатных станков по ночам. 

Дайте юридическую оценку действиям Путилкина, Иванова 
и Галкина. 
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Задача № 167  

Профессиональный футболист Петров испытывал серьез-
ные финансовые трудности, когда ему предложили заключить 
контракт с известным футбольным клубом. После заключения 
контракта с ним встретился один из менеджеров клуба и предло-
жил ему в предстоящем матче за 15 минут до окончания второго 
тайма нарушить правила, пообещав за это списание всех имею-
щихся у Петрова долгов по кредитам. Петров не ответил ни да, 
ни нет. Но на матче он умышленно за 15 минут до окончания 
второго тайма правила нарушил, что повлекло за собой назначе-
ние пенальти с его реализацией соперниками. На общий резуль-
тат матча это влияния не оказало. После игры Петров получил 
сообщение из банка, что все его долги по кредитам погашены. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 168 

Сальников осуществил незаконный сбыт сильнодействую-
щего вещества нандролон, получив незаконный доход в размере 
300 тыс. р. Синицина, узнав, что Сальников имеет при себе денеж-
ные средства в сумме 300 тыс. р., полученные им в результате со-
вершения преступления, предложила Сальникову совершить за ма-
териальное вознаграждение в размере 15 тыс. р. финансовую опе-
рацию, которая бы выражалась в обмене ею денежных средств 
на иностранную валюту – доллары США, которые она впослед-
ствии возвратит Сальникову под фиктивную долговую расписку. 
Сальников согласился на предложение Синициной, и на следую-
щий день она передала ему денежные средства в размере 
285 тыс. р. в наличной валюте долларов США. Кроме того, Сини-
цина передала Сальникову фиктивную долговую расписку. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
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Задача № 169 

Собирая грибы в Завидовском заповеднике в июле, Резников 
нашел полимерный пакет с драгоценным металлом в виде трех 
слитков прямоугольной формы, а также сверток с драгоценным 
металлом в виде мелких частиц и фракций и отнес все найденное 
к себе домой, спрятав на чердаке. Затем, испугавшись, что его 
действия незаконны, взял найденные предметы в парк рядом 
с домом и закопал возле одного из деревьев, где незаконно хра-
нил вплоть до сентября следующего года. За это время Резников 
активно искал покупателя на просторах сети Интернет. В сен-
тябре такой покупатель нашелся и было решено совершить 
сделку в районе метро Таганская. На указанную сделку он взял 
с собой ни о чем не подозревающую знакомую Марию. Перед 
выходом из дома Резников попросил положить черный пакет 
в сумочку Марии, чтобы не нести в руках. При прохождении 
зоны металлоискателей при входе на станцию метрополитена 
сработал звуковой сигнал и сотрудники полиции в ходе осмотра 
сумочки Марии обнаружили и изъяли полимерный пакет с драго-
ценным металлом в виде трех слитков прямоугольной формы, 
а также сверток с драгоценным металлом в виде мелких частиц 
и фракций неправильной формы, общей массой не менее 5118,69 г, 
и содержащих драгоценные металлы – химически чистое золото, 
общей массой не менее 4032,18 г, химически чистое серебро об-
щей массой не менее 851,22 г стоимостью, общей стоимостью 
данным ЦБ России 9 736 000 р. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 170 

К Кузину, который имел в личной собственности грузовую 
автомашину, на парковке возле кафе «Кумар» обратились двое 
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неизвестных с предложением продажи большого объема этило-
вого спирта. Кузин никогда раньше алкогольную продукцию 
не покупал и не перевозил, но, услышав цену товара, понял, что 
предложение очень выгодное, и согласился. Он приобрел у неиз-
вестных лиц 546 канистр емкостью 10 л каждая, общим объемом 
5460 л этилового спирта с объемной долей 95,00 %. Все кани-
стры были оклеены этикетками «Аптечный товар». После этого 
без сопроводительных документов, удостоверяющих легаль-
ность и качество товара Кузин, на принадлежащей ему автома-
шине «Вольво», перевез спирт за два раза в свой гараж, где скла-
дировал и хранил его. Впоследствии спирт был обнаружен бди-
тельным участковым уполномоченным полиции. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 171 

Профессиональный боксер Кнопкин испытывал серьезные 
финансовые трудности, когда ему предложили за три миллиона 
рублей проиграть бой, упав в фиктивном нокауте в пятом раунде. 
За это сразу же после заключения сделки Кнопкин получил всю 
оговоренную сумму наличными. Однако до начала проведения 
боя разговор с бывшим тренером возымел действие на сознание 
Кнопкина, возродив его боевой дух. И, выйдя на ринг, Кнопкин 
не смог выполнить условия договора. Более того, он отправил 
своего соперника в нокаут, последствиями которого стала 
смерть спортсмена на ринге. После матча Кнопкин, испугавшись 
мести со стороны лица, с которым был заключен договор, с по-
лученной суммой денег скрылся. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 172 

Руководитель ООО «Лесмастер» Афанасьев осуществлял неза-
конную вырубку леса в Челябинской области в период с января 
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по июль. Лесоматериалы по предварительному сговору с сотрудни-
ками таможни Котовым и Лисовым систематически в течение ука-
занного периода времени переправлялись через таможенную гра-
ницу в страны СНГ без уплаты установленной пошлины. Всего 
ООО «Лесмастер» было продано леса на сумму свыше 78 млн р. 

Дайте юридическую оценку действиям Афанасьева, Котова 
и Лисова. 

Задача № 173 

Постановлением мирового судьи судебного участка 23 декабря 
Казакова была признана виновной в совершении административ-
ного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 14.17.1 КоАП РФ, 
в результате чего ей назначено наказание в виде административ-
ного штрафа в размере 30 тыс. р. 1 марта около 18:00 Казакова, ра-
ботая без оформления трудовых отношений у ИП Ясенева, нахо-
дясь в торговом павильоне, умышленно осуществила реализацию 
покупателю Володину алкогольной (спиртосодержащей) продук-
ции – одной стеклянной бутылки с этикеткой «Водка Северный ве-
тер» объемом 0,5 л с содержанием этилового спирта 34,4 %, стои-
мостью 170 р., относящейся в соответствии с федеральным законо-
дательством к товару, ограниченному в обороте. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 174 

Рахметов разместил в сети Интернет объявление о продаже 
платежных документов, подтверждающих проживание в гости-
ницах г. Москвы. Через некоторое время Рахметову поступил 
звонок от одного из клиентов. 5 ноября, находясь на территории 
Казанского вокзала г. Москвы, Рахметов, встретившись с Дани-
ловым, выступающим «покупателем» в рамках оперативно-
разыскного мероприятия – «Проверочная закупка» – собственно-
ручно заполнил квитанцию-счет с имеющимися оттисками печати 
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гостиницы «Измайлово» на имя Данилова о проживании данного 
лица в гостинице «Измайлово» с 1 по 4 ноября на сумму пять тысяч 
рублей, после чего вместе с кассовым чеком, в котором были ука-
заны реквизиты гостиницы «Измайлово», сбыл их Данилову 
за одну тысячу рублей, ранее помеченные сотрудниками полиции. 
После совершения сделки Рахметов был задержан. 

Дайте юридическую оценку действиям Рахметова. 

Задача № 175 

Баландин, действуя в составе организованной группы в ка-
честве «перевозчика» ездил в разные города России, где через 
«закладки» с целью дальнейшего незаконного сбыта соучастни-
ками получал и реализовывал партии наркотических средств 
в особо крупных размерах. За осуществление этой деятельности 
Баландин как соучастник получал от «организатора» материаль-
ный доход, который перечисляли ему в виде криптовалюты пи-
ринговой электронной платежной системы «Биткойн». Затем Ба-
ландин переводил поступившие денежные средства с лицевых 
счетов пиринговой электронной платежной системы «Биткойн» 
на банковские карты и счета. Часть банковских карт и счетов 
была оформлена на его имя, а другая часть оформлена на имя его 
жены Баландиной К. и друга Боброва, которые не догадывались 
о деятельности Баландина. 

С указанными денежными средствами Баландин совершал 
финансовые операции, обналичивая их через банкоматы лично, 
расплачиваясь банковскими картами за товары и услуги, а также 
инвестировал их в легальный бизнес – приобрел торговый пави-
льон стоимостью 200 тыс. р., в котором осуществлял продажу 
косметических товаров. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
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Задача № 176 

В период с марта по май Худяков незаконно хранил драго-
ценный металл – техническое серебро в пластинах, общим весом 
186,43 г. С мая Худяков начал искать места сбыта данного дра-
гоценного металла. 4 мая Худяков позвонил по телефону из объ-
явления на остановке общественного транспорта и договорился 
о продаже имеющегося у него драгоценного металла по цене 43 р. 
за грамм. На следующий день Худяков встретился с выступаю-
щим в роли «покупателя» в ходе проведения оперативно-разыск-
ного мероприятия – «Проверочная закупка» – Безлепкиным 
на заранее согласованном месте, где договорился с ним о купле-
продаже имеющегося у него драгоценного металла – технического 
серебра в пластинах, общим весом 186,43 г., за 2,5 тыс. р. После 
этого Худяков продал Безлепкину лом металла общим весом 
186,43 г. за 2,5 тыс. р., ранее помеченные сотрудниками поли-
ции. После совершения сделки Худяков был задержан. 

Дайте юридическую оценку действиям Худякова. 

Задача № 177 

Незамаев, осуществляя фактическое руководство 
ООО «Напрасный труд», обратился в офис банка с заявкой 
на предоставление кредита в размере девяти миллионов рублей 
и анкетой заемщика, лично представив в банк кредитную заявку 
ООО «Напрасный труд», содержащую заведомо ложные сведе-
ния о хозяйственном положении ООО «Напрасный труд» и до-
кументы о якобы имеющемся на балансе дорогостоящем имуще-
стве, которое могло бы выступать в качестве обеспечительной 
меры в виде залога по кредитному договору. В ходе консультации 
Незамаеву был разъяснен порядок предоставления кредита и то, 
что для положительного рассмотрения банком вопроса и возмож-
ности выдачи кредита заемщику необходимо заключить договор 
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залога имущества, которым бы организация гарантировала возвра-
щение выданных денежных средств. Таким образом, Незамаеву до-
стоверно было известно о необходимости передачи банку какого-
либо имущества в качестве залога, без чего получение кредитных 
средств было бы невозможно. По итогам рассмотрения заявки банк 
принял положительное решение и во исполнение договора креди-
тования перечислил на счет ООО «Напрасный труд» денежные 
средства в сумме девять миллионов рублей. Однако Незамаев, 
действуя как фактический руководитель ООО «Напрасный 
труд», обязательства перед банком по договору кредитования 
не выполнил, тем самым причинив банку ущерб в размере девяти 
миллионов рублей. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 178 

Петров создал и зарегистрировал ООО «Светильник» 
для производства и последующей продажи светодиодной про-
дукции. В связи с тем, что необходимое оборудование отсутство-
вало в продаже у отечественных производителей, он принял ре-
шение закупать его в Китае. Петров заключил с компанией «Хуа 
Шуо» контракт на приобретение указанного оборудования. 
Всего по договоренности с сотрудниками Федеральной тамо-
женной службы Российской Федерации Петров без должного та-
моженного оформления ввез с территории Китая оборудование 
на общую сумму более чем 300 млн р. 

Дайте квалификацию содеянного Петровым. 

Задача № 179 

Коновалова заключила с Лобановым, который являлся од-
ним из нескольких собственников трехкомнатной квартиры 
в многоквартирном доме, договор дарения на одну четвертую 
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доли в указанной квартире. Получив свидетельство о государ-
ственной регистрации права – общей долевой собственности, 
она зарегистрировалась в этом жилом помещении. В дальней-
шем Коновалова совместно с Кизиловым и Алимовым под пред-
логом вселения в квартиру неоднократно повреждали замки 
входной двери и входную дверь квартиры, проникали в помеще-
ние, где ломали мебель, межкомнатные двери, срывали обои, ли-
нолеум, повреждали плитку в ванной комнате и обрезали про-
вода электропроводки, делая невыносимым проживание осталь-
ных жильцов квартиры. При этом Коновалова и Кизилов 
требовали продать оставшиеся доли в указанной квартире, при-
надлежащие остальным собственникам этой квартиры, а в слу-
чае отказа угрожали применить в отношении них насилие. В под-
крепление своей угрозы Кизилов на лестничной площадке около 
входной двери указанной квартиры схватил одного из собствен-
ников за шею и пытался душить, в то время как Алимов удержи-
вал потерпевшего, заломив ему руки за спину. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 180 

Лесков, являясь директором ООО «Жилсервис», в период 
с января по сентябрь давал главному бухгалтеру ООО «Жилсер-
вис» Ивановой распоряжения по мере начисления и выплаты работ-
никам Общества заработной платы, направлять удержанные суммы 
НДФЛ не в бюджетную систему Российской Федерации, а на вы-
плату заработной платы себе и другим работникам руководимого 
им Общества, а также на выплату дивидендов учредителям, на ад-
министративно-хозяйственные расходы и на производство расче-
тов с поставщиками. В результате действий Лескова общая сумма 
НДФЛ, неперечисленная в бюджет Российской Федерации, 
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но удержанная из фактически выплаченного дохода в виде оплаты 
труда и дивидендов, составила 1 670 000 р. 83 к. 

Дайте юридическую оценку действиям Лескова. 

Задача № 181 

Из Китая на грузовой Таможенный пост Аэропорта Домоде-
дово Домодедовской таможни, в адрес ИП Федоренко А. А. в соот-
ветствии с контрактом, где второй стороной выступал Хан Винг 
Пластик Индастри Ко. Лтд (Китай), поступил товар: «детские 
пластмассовые игрушки в наборах», страна происхождения – Ки-
тай. На данную партию товара ИП Федоренко А. А. была подана 
на Таможенный пост Аэропорт Домодедово (грузовой) Домодедов-
ской таможни декларация в целях помещения под таможенную 
процедуру выпуска для внутреннего потребления. В ходе проведе-
ния таможенного досмотра было установлено, что на товаре – «дет-
ские пластмассовые игрушки в наборах» в количестве 720 штук 
нанесены изображения товарных знаков сходных до степени сме-
шения с товарным знаком «L.O.L. Surprise!», при отсутствии на то-
варе: «правовых линий» компании «MGA Entertainment Inc.», ссы-
лок на обладателя исключительных прав и знака охраны авторского 
права © MGA. Исходя из количества выявленной продукции, раз-
мер ущерба, нанесенного правообладателю действиями ИП Федо-
ренко А. А., составляет 971 280 р. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 182 

Лешкевич, являясь генеральным директором ООО «Сор-
кана», знал об имеющейся у ООО «Соркана» задолженности 
по налогам и сборам на сумму 1 753 000 815 р., о наличии на рас-
четных счетах ООО «Соркана» в Красногвардейском отделении 
Сберегательного банка Российской Федерации инкассовых поруче-
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ний, а также решений межрайонной ИФНС России № 15 о приоста-
новлении операций по указанным счетам. Тем не менее, Лешкевич 
в период с февраля по август неоднократно получал в кассах 
МУП ЖКХ «Теплосеть» и МУП ЖКХ «Город» наличные денеж-
ные средства по расходным кассовым ордерам в качестве расчета 
за выполненные ООО «Соркана» работы и оказанные услуги. Об-
щая сумма полученных Лешкевичем денежных средств составила 
3 658 000 172 р. Указанные денежные средства Лешкевич вносил 
в кассу ООО «Соркана», а не на расчетные счета предприятия, 
и впоследствии расходовал на производственные нужды. 

Дайте юридическую оценку действиям Лешкевича. 

Задача № 183 

Кожемякин приобрел три металлических прута, которые, со-
гласно заключению эксперта, являлись кустарно изготовлен-
ными слитками из золото-серебряных сплавов, общей массой 
1338 г., не относящимися к ювелирным изделиям, бытовым из-
делиям и лому таких изделий, сырьем для их изготовления слу-
жил очищенный от минеральных примесей (обогащенный) при-
родный материал, содержащий самородное золото или смесевой 
материал, содержащий самородное золото и очищенный от ли-
гатурных элементов (медь, никель, цинк и т. д.) лом ювелирных 
изделий, суммарная масса химически чистого золота в составе 
вышеуказанных слитков составляла не менее 1144 г., серебра не ме-
нее 187 г., общая стоимость химически чистых золота и серебра, 
входящих в состав вышеуказанных слитков, составила 3 097 089 р. 
Кожемякин в целях последующего обогащения, храня вышеуказан-
ные драгоценные металлы при себе, на автомашине выехал 
из г. Иркутска, незаконно перевез вышеуказанные слитки 
в г. Москву, где был задержан сотрудниками ФСБ России в ходе 
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проведения оперативно-разыскного мероприятия. На заднем сиде-
нье его автомашины слева были обнаружены вышеуказанные три 
слитка золото-серебряных сплавов общей массой 1338 г., которые 
были изъяты из незаконного оборота. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 184 

В ходе проверки деятельности ООО «ПрогрессСервис» 
ИФНС России за последние пять лет были выявлены недоимки 
по уплате налогов и сборов 1,5 тыс. р.; 3,7 тыс. р.; 1,5 тыс. р.; 
820 тыс. р.; 630 тыс. р. 

При этом вся сумма подлежащих уплате налогов ООО «Про-
грессСервис» за этот период по годам составляла: 2,5 млн р.; 
4,2 млн р.; 10,5 млн р.; 8,5 млн р.; 4,3 млн р. 

Имеются ли основания для возбуждения уголовного дела? 

Задача № 185 

Бекетов получил от Абрамова документы, необходимые 
для внесения изменений в сведения о юридическом лице, в соот-
ветствии с которыми о Бекетове вносились сведения как о новом 
единственном участнике ООО «777», на которого возлагались пол-
номочия генерального директора ООО «777». Бекетов подписал пе-
речисленные документы от имени учредителя и руководителя 
ООО «777», прибыл к нотариусу, где, заведомо осознавая, что цель 
управления ООО «777» у него отсутствует, и достоверно зная, что 
управленческие функции и фактическое руководство ООО «777» 
он осуществлять не будет, то есть фактически являясь подставным 
лицом, незаконно использовал документ, удостоверяющий его – 
Бекетова – личность, в результате чего нотариусом была засвиде-
тельствована подлинность его подписи на представленных заявле-
ниях, а также оформлена доверенность от имени ООО «777» в лице 
генерального директора Бекетова, выданная третьим лицам 
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для представления интересов ООО «777» во всех ФНС России, 
по всем вопросам, связанным с внесением изменений в сведения 
о юридическом лице, содержащиеся в Едином государственном ре-
естре юридических лиц, и связанным с государственной регистра-
цией изменений, вносимых в учредительные документы. 

В результате действий Бекетова в ЕГРЮЛ внесены записи 
о внесении изменений в сведения о юридическом лице ООО «777», 
в соответствии с которыми он – Бекетов – указан в качестве един-
ственного участника и генерального директора ООО «777». 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 186 

Директор ООО «Медсервис» Караваев объявил о неспособ-
ности своей организации удовлетворить требования кредиторов 
в результате изменений конъюнктуры рынка, связанных с введе-
нием ограничений при проведении-экспортно-импортных опе-
раций в условиях пандемии. В результате чего существенные 
убытки для компании привели к необходимости начала проце-
дуры банкротства. После официального начала данной проце-
дуры по договорам о поставке аналогов деталей производимого 
ООО «Медсервисом» медицинского оборудования Караваев пе-
ревел денежные средства равными долями на общую сумму 
15 млн р. со счетов ООО «Медсервис» на счета ИП Караваев 
и ИП Сысоева, руководство которыми осуществляли, соответ-
ственно, его сын Сергей и племянница Лариса. Указанные орга-
низации были созданы за два месяца до начала процедуры банк-
ротства и хозяйственную деятельность не вели. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 187 

Руководитель коммерческой организации «СтоматМастер» 
Лысенкова обратилась в банк с запросом на получение кредита 
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для предприятия на закупку дорогостоящего оборудования, пред-
ставив в банк заведомо искаженные сведения о финансовом поло-
жении организации. Благодаря этому ею был получен кредит 
в банке на сумму 50 млн р. под 6,5 % годовых сроком на пять лет. 
Указанные денежные средства Лысенкова предполагала использо-
вать на закупку специального стоматологического оборудования 
для производства и установки имплантов в США. Однако пока 
оформлялся кредит, произошел резкий скачок курса доллара в Рос-
сии и полученных денежных средств не хватило на приобретение 
указанного оборудования. В связи с этим Лысенкова по совету 
личного брокера Киреева вложила 50 млн р. в покупку акций, 
которые должны были принести доход в краткосрочный период 
времени, достаточный на приобретение стоматологического 
оборудования в США. Но Киреев на указанные средства акции 
не купил, а скрылся в неизвестном направлении. До момента ис-
чезновения Киреева Лысенкова оплачивала банку все начисляе-
мые проценты по полученному «СтоматМастером» кредиту. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 188 

Трейдер банка «АК Барс» Люлинский скупал ценные бумаги 
на свой личный брокерский счет агрессивными заявками в ко-
роткие временные интервалы в течение полугода, что вело к су-
щественному росту цен. Затем те же лоты Люлинский выставлял 
на продажу, а заявку на покупку, заведомо исполняющую вы-
ставленную ранее заявку, подавал уже со счета своего работода-
теля. Позиция закрывалась с прибылью для трейдера, что приво-
дило к убыткам банка и его дочерней ИК «Ак Барс Финанс». 
Прибыль от каждой такой операции составляла примерно не-
сколько сотен тысяч рублей еженедельно, которые Люлинский 
выводил на счета четырех кредитных организаций небольшими 
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порциями. В результате операций Люлинского с ценными бума-
гами на торгах биржи уровень параметров торгов ценными бу-
магами существенно отклонился от того уровня, который сфор-
мировался бы без учета таких незаконных действий, а сам 
Люлинский извлек излишний доход в сумме 77 066 893,40 р., 
причинил ущерб банку на сумму 76 610 857,30 р. 

Дайте юридическую оценку действиям Люлинского. 

Задача № 189 

Директор ООО «Петровка» Фенькин для осуществления фи-
нансово-хозяйственной деятельности взял в банке кредит 
на сумму 150 млн р. сроком на три года под 7 % годовых. В те-
чении последующих восемь месяцев ООО «Петровка» исправно 
уплачивала суммы процентов по указанному кредитному дого-
вору в полном объеме, одновременно заключая фиктивные дого-
вора с фирмами-однодневками и перечисляя на их счета все де-
нежные средства, поступающие от контрагентов. Затем Фенькин 
объявил ООО «Петровка» банкротом. В ходе процедуры банк-
ротства был назначен арбитражный управляющий Козлов, по за-
просу которого Фенькин без объяснения причин отказался 
предоставлять документы о финансово-хозяйственной деятель-
ности организации и в последующем на связь с Козловым не вы-
ходил. Козлов в установленном порядке получил требование 
о предоставлении указанной документации директором 
ООО «Петровка», но это никак не повлияло на ситуацию. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 190 

Зеленков, являясь участником АО «Заря» с долей в уставном 
капитале 50 %, решил завладеть принадлежащими АО «Заря» 
транспортными средствами, а именно 25 микроавтобусами 
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«Мерседес Спринтер» с целью извлечения материальной вы-
годы. Для реализации задуманного Зеленков подделал протокол 
внеочередного общего собрания акционеров об увеличении 
уставного капитала за счет принятия вклада от подконтрольного 
ему Иванова, а также о снятии полномочий с действующего ди-
ректора Петрова и назначении на указанную должность Иванова. 
После назначения на пост директора Иванов выписал на имя Зе-
ленкова доверенность на право осуществления руководства дея-
тельностью Общества, то есть фактически предоставил ему пол-
номочия единоличного исполнительного органа АО. 

Дайте юридическую оценку действиям Зеленкова и Иванова. 

Задача № 191 

Конгирбаев в кафе «Березка» познакомился с тремя моло-
дыми людьми: А., Б. и В. В ходе совместного распития спиртных 
напитков молодые люди пригласили Конгирбаева к себе 
«в офис» попробовать «по-настоящему хорошее бухло». Вече-
ром того же дня Конгирбаев, прибыв в оговоренное место, обна-
ружил, что А., Б. и В. на протяжении трех лет занимаются про-
изводством и оптовой продажей спиртосодержащей продукции, 
а именно водки с этикетками известных марок. Услышав, что 
за эти три года подобный бизнес принес А., Б. и В. крупный до-
ход, Конгирбаев уговорил «принять его в их бизнес». И он, 
не оформив индивидуальное предпринимательство и не получив 
лицензию, решил заняться продажей данной продукции. Для 
этого с целью увеличения объемов производимой продукции 
Конгирбаев стал участвовать в производстве кустарным спосо-
бом водно-спиртовой смеси, путем смешивания воды с непище-
выми спиртосодержащими жидкостями. Для придания произве-
денной водно-спиртовой смеси вида пищевой продукции, подле-
жащей реализации в качестве товара, А., Б. и В. Совместно 
с Конгирбаевым разлили ее в 24 716 бутылок и наклеили на часть 
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бутылок поддельные федеральные специальные марки. 
На 10 тыс. бутылках использовали товарный знак «Талка», право-
обладателем которого является П., а на оставшиеся наклеили эти-
кетки, содержащие наименования дорогих иностранных марок. 

Дайте юридическую оценку действиям Конгирбаева и дру-
гих участников. 

Задача № 192 

Буковкин, не будучи зарегистрирован в качестве индивидуаль-
ного предпринимателя, в течение года неоднократно приобретал у 
производителя АО «ВинЛав» большими партиями водку «Русская» 
по оптовой цене четыре рубля за бутылку, которую хранил в арен-
дованном им складе. Закупленную водку Буковкин перепродавал 
нескольким сельским магазинам по цене 75 р. за бутылку, а также 
продавал в розницу местным жителям по цене 150 р. за бутылку. 
В период с марта по апрель Буковкин реализовал 200 ящиков с вод-
кой сельским магазинам и 315 бутылок местным жителям. Кроме 
того, на момент задержания Буковкина сотрудниками полиции еще 
тысяча ящиков с водкой были обнаружены у него на складе. 

Квалифицируйте содеянное Буковкиным. 

Задача № 193 

В январе жительница г. Оренбурга Маркина за вознаграждение 
в 50 тыс. р. согласилась выступить единственным учредителем  
и на свое имя зарегистрировала коммерческое предприятие 
ООО «Рапсодия». В феврале фиктивное юридическое лицо прошло 
государственную регистрацию, и в дальнейшем было использовано 
для транзитного движения денежных средств ряда действующих 
хозяйствующих субъектов в целях их обналичивания, а также для 
неправомерного предоставления ее мнимым коммерческим партне-
рам налоговых вычетов по налогу на добавленную стоимость. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 
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Задача № 194 

Магомедов в кафе «Бриз» услышал разговор трех подвыпив-
ших молодых людей, которые громко обсуждали, сколько «ле-
вых» денег они уже изготовили и сбыли, и как это выгодно. Ма-
гомедову, остро нуждающемуся в деньгах, показались настолько 
привлекательными перспективы «легкой наживы», которую 
описывали за соседним столом, что он подсел к молодым людям 
и вступил с ними в диалог. В результате было принято решение 
о покупке Магомедовым у данных неустановленных лиц под-
дельных денежных знаков. Для реализации задуманного Маго-
медов в установленное время прибыл на пустырь, расположен-
ный в г. Махачкала, и приобрел на все имеющиеся у него финан-
совые средства заведомо поддельные банковские билеты 
ЦБ России в количестве 200 штук и заведомо поддельные денеж-
ные билеты ФРС США достоинством 100 долл. в количестве 
50 штук, которые для дальнейшего сбыта хранил у себя дома. 
Магомедов был задержан сотрудниками полиции при попытке 
обменять поддельные 100 долл. в пункте Обмена валюты. 

Квалифицируйте содеянное Магомедовым. 

Задача № 195 

Рейсом «Хошимин-Москва» гражданин Громов прилетел 
в аэропорт «Домодедово» и, имея при себе денежные средства 
в размере 47 тыс. долл. США, не задекларировал их при пересе-
чении зоны таможенного контроля. В результате чего был задер-
жан сотрудником таможенной службы. Сотруднику таможенной 
службы Громов пояснил, что умысла на незаконное перемеще-
ние денежных средств у него не было. 

Имеется ли в действиях Громова состав преступления? 
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Задача № 196 

Руководитель ООО «Лейка» Володин в течение года переда-
вал главному бухгалтеру Петровой бухгалтерскую и иную доку-
ментацию ООО «Лейка» не в полном объеме и в ненадлежащем 
виде. В представляемых в бухгалтерию документах отсутствовали 
авансовые отчеты, а денежные средства для расчетов с контраген-
тами перечислялись на счета в гораздо больших размерах, чем это 
было необходимо. Затем денежные средства небольшими суммами 
перечислялись с расчетных счетов ООО «Лейка» на корпоративные 
карты бывшего руководителя данного ООО Карпова, Володина 
и Петровой. Всего было выведено таким образом 23 млн р. Из со-
держания бухгалтерской документации ООО «Лейка», представ-
ленной Володиным, вывод о направлениях расходования денеж-
ных средств, перечисленных на корпоративные карты, сделать не-
возможно. Однако ясно, что именно эти действия привели 
к превышению размера обязательств общества перед размером ак-
тивов и собственных средств, и, как следствие, к неспособности об-
щества удовлетворить требования кредиторов. 

Дайте юридическую оценку действиям Володина, Петровой 
и Карпова.  
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ТЕМА № 8 
Преступления против интересов службы 

в коммерческих и иных организациях 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против интересов службы 
в коммерческих и иных организациях. 

2. Признаки субъекта данных преступлений против интере-
сов службы в коммерческих и иных организациях. 

3. Предмет коммерческого подкупа и новеллы законода-
тельства в этой части.  

4. Особенности квалификации преступлений против инте-
ресов службы в коммерческих и иных организациях с учетом 
разъяснений Пленума Верховного Суда Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 197 

Частный детектив Шелгин за денежное вознаграждение си-
стематически выполнял заказы клиентов, связанные со сбором 
информации, подтверждающей факты супружеской измены жен 
или мужей. Изобличенная таким образом Матерницкая, жена од-
ного из клиентов, перенесла тяжелое нервное потрясение. 

Правомерны ли действия Шелгина? 
Есть ли основания для привлечения его к уголовной ответ-

ственности? 
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Задача № 198 

Медников, студент негосударственного вуза, за сдачу зачета 
по физкультуре передал преподавателю Чельцову восемь тысяч 
рублей и бутылку виски. Чельцов принял эти «подарки». Зачет 
был сдан. 

Как оценить действия Медникова и Чельцова? 
Нет ли оснований для применения в данном случае ч. 2 ст. 14 

УК РФ? 

Задача № 199 

Предприниматель Смолкин обратился к своему знакомому Ра-
зину, референту директора торгового центра Лядина, чтобы тот 
за денежное вознаграждение помог в реализации молочных про-
дуктов с его фермы. С этой целью он отдал Разину 100 тыс. р., 
чтобы тот передал их Лядину для получения согласия на заклю-
чение коммерческой сделки. Разин пообещал выполнить эту 
просьбу, но эти деньги оставил у себя, а Смолкину сообщил, что 
Лядин деньги принял и в ближайшем будущем его просьба будет 
выполнена. 

Как оценить поведение указанных в задаче лиц? 

Задача № 200 

Воеводин, являясь генеральным директором ограниченной 
ответственностью «Герда», используя свои служебные полномо-
чия, решил продать AUDI AC, состоявшую на балансе этой ор-
ганизации, а денежный средства, полученные от продажи авто-
мобиля, в кассу не вносить. 

Реализуя умысел, он заключил с главным бухгалтером 
ООО «Булат» Мясниковой, введенной в заблуждение, договор 
купли-продажи автомобиля. Та подписала данный документ 
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и, исполняя обязательство договора, передала Воеводину денеж-
ные средства в сумме 1,15 млн р., которыми он распорядился 
по своему усмотрению. 

Как квалифицировать действия Воеводина? 

Задача № 201 

Еремеев, директор торгового центра, в течение года систе-
матически по устной договоренности сдавал в аренду помеще-
ния данной коммерческой организации. В результате он получил 
от частных арендаторов 500 тыс. р., которые оставил у себя. 

Как оценить поведение Еремеева? 

Задача № 202 

Руководитель коммерческой организации Суэтин за содей-
ствие в заключении невыгодной для нее сделки, причинившей 
убытки в размере трех миллионов рублей, получил от заинтере-
сованного предпринимателя Лютина две тысячи евро. 

Как квалифицировать действия Суэтина? 

Задача № 203 

Чернушкина, частный нотариус, заведомо зная, что отчуж-
даемое имущество приобретено в браке супругами Кошкиными, 
удостоверила договор купли-продажи автомобиля Кошкиным, 
не истребовав согласия его супруги. В итоге Кошкин от этой 
сделки получил два миллионов рублей, из которых 200 тыс. р. 
передал Чернушкиной. 

Как оценить поведение Чернушкиной и Кошкина? 

Задача № 204 

Казарян работал в ЗАО «Монолит», выполнявшим государ-
ственный оборонный заказ, заведующим отдела снабжения. Ис-
пользуя свои служебные полномочия, он приобрел для строитель-
ства объекта в коммерческих организациях материалы, которые 



109 

не соответствовали установленным стандартам. В документах, 
подтверждающих факты приобретения строительных материа-
лов и оборудования, по договоренности с представителями этих 
организаций Ледневым и Пеналовым, указывались более высо-
кие суммы. Разницу в денежных суммах он делил с представите-
лями указанных организаций. Таким образом, ЗАО «Монолит» 
был причинен ущерб в сумме 704 242 р. 

Кроме того, в течение четырех месяцев по его указанию ра-
ботники ЗАО «Монолит» Егоров и Савраскин не выполняли тру-
довые обязанности в интересах государственного оборонного за-
каза, а осуществляли работы по возведению на земельном 
участке, находящемся в собственности Казаряна, жилого дома. 
За эти работы им заплатили в кассе ЗАО «Монолит» 355 524 р. 

Как квалифицировать действия Казаряна? 
Подлежат ли ответственности Леднев, Пеналов 

и Савраскин? 

Задача № 205 

Частные охранники Мурадов и Хуциев находились на дежур-
стве в ЧОП «Витязь». В 20:00 сработала тревожная кнопка из мага-
зина-кафе «Лиана». Прибывшие на место происшествия они обна-
ружили в магазине находившегося в тяжелой степени опьянения 
Ирганова, который нецензурно выражался, обвинял сотрудников 
торгового предприятия и находившихся там посетителей в пропаже 
у него удостоверения личности и оскорблении его личного досто-
инства. Администратор магазина пояснила, что ничего этого не 
было. Но это лишь вызвало новую агрессию со стороны Ирганова. 
Частным охранникам Мурадову и Хуциеву пришлось вывести от-
чаянно сопротивлявшегося Ирганова из магазина, применив к нему 
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физическое принуждение. В результате их действий Ирганов испы-
тал физическую боль (на теле его были обнаружены кровоподтеки), 
а также был оторван рукав кожаной куртки (стоимостью 22 358 р.). 

Как оценить действия частных охранников и Ирганова? 

Задача № 206 

Директором ООО «Лукоморье» Федюниным в результате 
злоупотребления им своих полномочий был причинен ущерб 
этой коммерческой организации, превышающий 370 тыс. р. 
За это деяние он был привлечен к уголовной ответственности 
по ч. 1 ст. 201 УК РФ. 

Адвокат в своей жалобе прокурору, указал, что в деле отсут-
ствуют признаки преступления, так как нет заявления данной 
коммерческой организации о привлечении Федюнина к уголов-
ной ответственности. 

Обоснованной ли является жалоба адвоката? 

Задача № 207 

Владельцу продовольственного магазина Клубину обрати-
лись представители частного охранного предприятия «Эльбрус» 
Дубасов, Митьков, Рубахин, потребовавшие в ультимативной 
форме, чтобы предприниматель подписал документы, согласно 
которым он должен ежемесячно оплачивать услуги, предостав-
ляемые ЧОП. В противном случае у него будут «большие непри-
ятности». Клубин согласился с этими требованиями. 

Фактически функции «Эльбруса» в данном городе сводились 
к сбору денежных средств. Большинство охранных мероприятий, 
указанных в заключенных документах, не осуществлялось. 

Как оценить данную ситуацию? 
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Задача № 208 

Методист учебного отдела юридического факультета него-
сударственного вуза Байрулина систематически получала деньги 
от студентов, не сдававших экзамены и зачеты, за оказание сле-
дующей «помощи». Байрулина, имея доступ к зачетным студен-
ческим книжкам, вносила в них соответствующие записи 
о якобы положительно сданных впоследствии «отстающими» 
сессионных задолженностей. За экзаменующих преподавателей 
она расписывалась сама, имитируя их подписи. 

Как оценить поведение Байрулиной? 

Задача № 209 

Индивидуальный предприниматель Тишин обратился в по-
лицию с заявлением, что он подвергается прессу со стороны ди-
ректора ООО «Дружба» Кегельмана. Тот потребовал от него 
ежемесячной платы в 300 тыс. р. за коммерческую деятельность 
на территории, входящей в зону влияния Кегельмана. 

В результате проведенных оперативно-разыскных меропри-
ятий Кегельман был задержан при передаче ему данной денеж-
ной суммы Тишину. 

Как оценить данную ситуацию? 
Есть ли основания для привлечения к уголовной ответ-

ственности Кегельмана и Тишина? 

Задача № 210 

Щеглов по поручению предпринимателя Пискунова должен 
был передать один миллион рублей руководителю ООО «Рапсо-
дия» Плугина за оказание помощи в реализации товаров, произ-
водимых фирмой Пискунова. В момент передачи данной денежной 
суммы Плугину оба они были задержаны сотрудниками полиции. 

Как оценить действия указанных в задаче лиц? 



112 

Задача № 211 

Во время проведения занятия по физкультуре в негосудар-
ственном вузе у студента Бирмана произошел инсульт. Препода-
ватель Парамонов в это время отсутствовал в спортивном зале, 
так как ему нужно было сделать телефонный звонок. Прибывшая 
через час скорая помощь констатировала смерть студента. 

Усматриваются ли в поведении Парамонова признаки пре-
ступления? 

Задача № 212 

Мотина, работая директором филиала коммерческой орга-
низации, допустила нецелевое использование денежных средств 
филиала для покупки автомобиля, который использовался ею 
в личных нуждах. Автомобиль находился на балансе филиала. 
На его приобретение было потрачено два миллиона рублей. 

Как оценить поведение Мотиной? 

Задача № 213 

Лаборант кафедры негосударственного образовательного тех-
нического учреждения Изюмова требовала у студентов деньги  
от 5 тыс. до 10 тыс. р. с каждого за зачет-допуск к экзамену по со-
промату. В тот момент, когда Изюмова получала конверт, в кото-
ром находились 150 тыс. р., ее задержали сотрудники полиции. 

Как оценить действия Изюмовой? 
Подлежат ли уголовной ответственности студенты? 

Задача № 214 

Глава муниципального образования Занульский через дове-
ренных лиц Мунтяна, Сечкина и Фонина руководил тремя ком-
мерческими организациями, включив в их штаты своих род-
ственников, которые получали зарплату, не выполняя при этом 
каких-либо функциональных обязанностей. 

Дайте юридическую оценку данной ситуации. 
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Задача № 215 

Настоятель православного храма протоиерей отец Федор (в 
миру Кольчугин) неоднократно получал от состоятельных при-
хожан денежные пожертвования на строительство нового цер-
ковного здания. Часть этих денежных средств он оставлял у себя. 

Усматриваются ли в поведении отца Федора признаки ка-
кого-либо преступления? 

Задача № 216 

Пирумов, директор акционерного общества «Гармония», си-
стематически требовал от продавцов магазинов этой коммерческой 
организации денежные средства, угрожая в противном случае 
увольнением с работы. Многие продавцы платили ему деньги. 

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Пирумова. 

Задача № 217 

Студент технического колледжа Лащинин, воспользовав-
шись тем, что его брат Николай – сотрудник ГИБДД, во время 
отпуска уехал в другой город, решил заняться следующим «биз-
несом». В вечернее и ночное время он, переодевшись в полицей-
скую форму брата, останавливал на трассе автомобили и требо-
вал от водителей деньги, якобы за превышение ими скорости. 
Большинство водителей выполняли эти требования Лащинина. 

Как оценить поведение Лащинина? 

Задача № 218 

Студент политехнического университета Галузин во время 
вечеринки с однокурсниками похвалился, что у него есть боль-
шие связи в известной компьютерной фирме. Студент Пиголкин 
попросил устроить его в эту фирму для подработки. Галузин со-
гласился, но потребовал за оказание услуги 10 тыс. р. Получив 
эти деньги, он их потратил на свои нужды. Никаких действий 
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в пользу Пиголкина Галузин не совершил, так как у него не было 
знакомых, работавших в компьютерной фирме. 

Дайте юридический анализ данной ситуации. 

Задача № 219 

Частный охранник Грицук во время дежурства в торговом 
центре увидел, как восьмидесятилетняя покупательница Тюнина 
осматривает полки с товарами без маски и перчаток (в этот пе-
риод в городе были введены карантинные мероприятия в связи 
с распространением COVID-19). Возмущенный таким поведением 
пожилой женщины Грицук вытолкнул ее из торгового зала, сопро-
вождая свою речь нецензурными словами. Тюнина при этом 
упала, сильно ударилась, разбив колено. 

Как оценить поведение Грицука? 

Задача № 220 

В обязанности заместителя секретаря городского комитета 
политической партии «Возрождение» Чулакина входил сбор 
членских взносов. Воспользовавшись этим обстоятельством, он 
систематически оставлял часть денежных средств у себя. Таким 
образом, он завладел денежной суммой 260 тыс. р. 

Дайте юридическую оценку действиям Чулакина. 

Задача № 221 

Кирилкин, работая сантехником в управляющей компании 
по обслуживанию многоквартирных домов, неоднократно при 
выполнении заявок завышал цены оказываемых им услуг, полу-
чая от жильцов дополнительное вознаграждение. 

Как оценить поведение Кирилкина? 
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ТЕМА № 9 
Преступления против общественной 

безопасности 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против общественной без-
опасности. 

2. Понятие террористического акта и виды преступлений 
террористической направленности. 

3. Понятие банды, незаконного вооруженного формирова-
ния, преступного сообщества и признаки соответствующих пре-
ступных групп. 

4. Критерии разграничения хулиганства и вандализма. 
5. Особенности квалификации преступлений против обще-

ственной безопасности с учетом разъяснений Пленума Верхов-
ного Суда Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 222 

Ефремов разыскивался сотрудниками ОМВД за совершение 
особо тяжкого преступления – покушения на убийство Иванова 
из корыстных побуждений. Будучи обнаруженным полицейскими 
в квартире жилого дома, где вместе с ним находились посторонние 
граждане, Ефремов, желая избежать задержания, схватил граж-
данку Павлову, приставил к ее горлу лезвие имевшегося у него бо-
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евого ножа, и, удерживая ее, стал требовать от сотрудников поли-
ции не приближаться и дать ему спокойно уйти, угрожая, в случае 
невыполнения его требований, убить своим ножом находившихся 
в квартире граждан. Сотрудники полиции вступили с Ефремовым 
в переговоры и уговорили его выйти вместе с удерживаемой им 
Павловой из квартиры, пообещав дать возможность уехать на авто-
мобиле. В момент, когда Ефремов выходил из комнаты, участко-
вый уполномоченный Ветров сумел обезоружить и задержать его. 

Дайте уголовно-правовую оценку данного эпизода. 

Задача № 223 

Гуляя в парке и распивая из стеклянных бутылок пиво, Ма-
кухин, Волобуев и Ежаков пошли за новой порцией алкоголя 
в круглосуточный торговый павильон. По пути Макухин пред-
ложил для развлечения «попрессовать фраеров». Его приятели 
радостно согласились с предложением. Зайдя в помещение тор-
гового павильона и увидев там ранее не знакомую им Орлову, 
Макухин совместно с Волобуевым и Ежаковым стали насме-
хаться над ней, оскорбляя ее грубой нецензурной бранью. Ор-
лова во избежание конфликтной ситуации покинула торговый 
павильон, а Макухин, Волобуев и Ежаков вышли за ней, 
и, не давая ей уйти, продолжали высказывать в ее адрес слова 
грубой нецензурной брани. Их действия увидел проходящий 
мимо Мохов, который подошел и попросил Макухина, Ежакова 
и Волобуева прекратить их действия. В ответ они стали выкри-
кивать в адрес Мохова нецензурные оскорбления, особо упирая 
на то, что они будут делать все желаемое и никто им не сможет 
помешать развлекаться. Сразу после этого Макухин, Ежаков 
и Волобуев стеклянными пивными бутылками нанесли удары 
по голове Мохова, а когда тот упал, стали все вместе избивать 
его ногами, причинив, таким образом, легкий вред его здоровью. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 
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Задача № 224 

Тулиев по предложению своего друга вступил в действую-
щую на территории Республики Дагестан «Группу защитников 
чистоты ислама», состоящую из 15 человек, и в течение шести 
месяцев выполнял различные поручения ее руководителя, 
а именно: приобретал сим-карты для мобильных телефонов, пере-
давал участникам группы информацию о постах и маршрутах дви-
жения нарядов полиции, на своей автомашине марки ВАЗ-2106 пе-
ревозил вооруженных автоматами и самодельными взрывными 
устройствами руководителей и членов группы, а также перево-
зил вместе с ними разобранный на части пулемет и взрывчатку 
по городу Хасавюрт и другим населенным пунктам Республики 
Дагестан. Во время одной из таких поездок Тулиев вместе 
с двумя участниками группы был задержан. 

Квалифицируйте действия Тулиева. 

Задача № 225 

Гаджиев, зная о существовании действующей на территории 
Республики Дагестан вооруженной группы, созданной Амиро-
вым и Сижажевым в целях насильственного изменения консти-
туционного строя и установления на территории Кавказа норм 
шариата, вместе с двумя своими друзьями в течение года неодно-
кратно ездил в г. Дербент Республики Дагестан, где встречался 
с руководителями вооруженной группы, получал от них задание со-
бирать информацию о сотрудниках правоохранительных органов 
и крупных бизнесменах, проживающих в г. Махачкала, а также за-
дание приобрести на выданные ему и его друзьям 1,6 тыс. долл. ве-
щества и детали, необходимые для изготовления взрывных 
устройств и средств связи. Кроме того, Гаджиев обучался у Ами-
рова тактике боя в условиях горно-лесистой местности, методам из-
готовления и приведения в действие самодельных взрывных 
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устройств, в горах тренировался в стрельбе из автомата и снайпер-
ской винтовки. Ему и другим участникам группы были выданы 
цифровые носители с видеозаписями выступлений руководителей 
группы с призывами о необходимости ведения вооруженной 
борьбы с «неверными», с фотографиями участников группы, воен-
ной топографической картой Дагестана, инструкциями по изготов-
лению взрывных устройств, медицинским справочником по лече-
нию ран в полевых условиях. Гаджиев был задержан сотрудниками 
полиции. 

Квалифицируйте поведение Гаджиева. 

Задача № 226 

Елисеев позвонил по таксофону в дежурную часть ОМВД 
и сообщил дежурному, что в припаркованном возле детской по-
ликлиники автомобиле заложено мощное взрывное устройство, 
которое сработает в 14:00. Он рассчитывал, что в связи с его со-
общением поликлиника в тот день прекратит работу и его неве-
ста медсестра Иванова пораньше вернется домой. В связи с необ-
ходимостью проведения мероприятий по эвакуации людей 
(в том числе перевозке больных спецтранспортом), проверке 
припаркованных автомобилей и здания поликлиники бюджету 
был причинен ущерб в размере 1 020 000 р. 

Квалифицируйте действия Елисеева. 

Задача № 227 

Желая любой ценой раздобыть 30 тыс. р., чтобы распла-
титься по кредиту, Иголкин вооружился ножом и около 16:40 ча-
сов зашел в помещение касс железнодорожной станции. Когда 
в помещение вошла Пухова, Иголкин обхватил ее сзади за шею 
и приставил лезвие ножа. После этого, удерживая Пухову, Игол-
кин под угрозой ее убийства потребовал у кассиров передать ему 
денежные средства, находящиеся в кассе. Пытаясь освободиться, 
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Пухова схватилась рукой за лезвие ножа. Иголкин в целях удер-
жания ее под своим контролем ножом нанес резаную рану левой 
кисти, после чего, удерживая нож у шеи Пуховой, повалил ее, 
сильно ударив лицом об пол. 

В этот момент в помещение касс зашел сын Пуховой, кото-
рый, применив приемы борьбы, пресек действия Иголкина, ото-
брав у него нож и освободив мать. Иголкин попытался убежать, 
но был на улице задержан сотрудниками транспортной полиции. 

Квалифицируйте действия Иголкина. 

Задача № 228 

Пять лет назад в южной части Республики Дагестан два лица 
с целью насаждения и охраны норм радикального ислама со-
здали устойчивую группу из 20 человек, имевших боевое огне-
стрельное оружие, а также проходивших обучение навыкам из-
готовления и закладки самодельных взрывных устройств. 

Три года назад в деятельность группы был вовлечен Алиха-
нов, который осуществлял функцию по обеспечению каналов 
связи и снабжения продовольствием участников группы, нахо-
дившихся на нелегальном положении в горах. Также Алиханов 
от одного из руководителей группы получил задание по сбору 
информации в отношении руководителей правоохранительных ор-
ганов, установлению и изучению маршрутов их передвижения. 
В ходе неоднократных встреч в ночное время с участниками 
группы Алиханов прошел занятия по подготовке к взрывному делу, 
приобрел навыки обращения с взрывчатыми веществами и взрыв-
ными устройствами, исполнял возложенные на него функции, пе-
редавал информацию об используемом автотранспорте, маршрутах 
следования, местах жительства сотрудников правоохранительных 
органов. Ему выдали самодельное взрывное устройство и пистолет, 
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переделанный из пневматического пистолета под стрельбу бое-
выми патронами калибра 9 мм. Вместе с другими участниками 
группы, по поручениям руководителей, Алиханов перевозил авто-
маты и патроны к ним по территории Республики Дагестан. 

Квалифицируйте действия Алиханова. 

Задача № 229 

Горовой семь лет назад из трех своих знакомых – Бонда-
ренко, Ерохина и Волкотруба – создал устойчивую группу, це-
лью которой являлось систематическое совершение нападений 
на магазины по продаже ювелирных изделий и их сотрудников 
в целях завладения имуществом, находящимся в магазинах. Го-
ровой единолично руководил группой, распределяя обязанно-
сти, выбирая объекты посягательств и составляя планы нападе-
ний. Участники группы имели в своем распоряжении пневмати-
ческий газобаллонный пистолет на основе модели «Walther CP99 
compact» калибра 4,5 мм, три больших ножа – мечете, обрез дву-
ствольного охотничьего ружья 12 калибра с патронами. 

Участники группы по разработанному плану проникали в по-
мещение магазина в утреннее и обеденное время суток через от-
крытую дверь и под угрозой применения оружия или предметов, 
используемых в качестве оружия, заставляли лиц, находившихся 
в помещении магазина, выполнять их требования, с помощью за-
ранее подготовленного молотка разбивали стекла витрин, откуда 
похищали подставки с ювелирными изделиями и скрывались с ме-
ста совершения преступления. В ходе подготовки и совершения 
преступлений члены организованной группы общались между со-
бой в режиме конференц-связи посредством мобильных телефо-
нов; в случае оказания потерпевшими сопротивления члены 
банды применяли к ним физическую силу и оружие. 
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Полученные от реализации похищенного имущества денеж-
ные средства участники группы делили между собой и исполь-
зовали на собственные нужды, а также приобретали для нужд 
своей группы автомашины, одежду, снимали внаем жилье, при-
обретали поддельные документы, оружие и другие предметы, 
используемые ими при совершении нападений. 

Дайте уголовно-правовую оценку деяниям указанных лиц. 

Задача № 230 

Акопкехян создал из своих знакомых Печенкина, Суладзе 
и Кудайкулова, ранее отбывавших уголовные наказания, устой-
чивую группу с целью совершения нападений на ювелирные ма-
газины и ломбарды. Акопкехян показал Печенкину, Суладзе 
и Кудайкулову газовый пистолет «Беретта», пистолеты ПСМ, 
ПМ и автомат АКС-74, а также холодное оружие – ножи, пояс-
нив, что будет использовать их лично в ходе совершения напа-
дений и передавать их членам банды для использования. Акоп-
кехян определил, что он при подготовке к совершению разбой-
ных нападений на ювелирные магазины и непосредственно 
при совершении нападений будет распределять роли и обязанно-
сти между членами вооруженной группы, определять состав 
участников конкретных нападений и предварительно распреде-
лять роли между ними, определять объект, на который будет со-
вершенно нападение, планировать совершение нападения, при-
влекать к совершению нападений лиц, не входящих в состав 
группы, но давших согласие на совершение преступлений сов-
местно с ней, принимать непосредственное участие в нападениях 
с использованием имевшегося у него оружия, руководить дей-
ствиями участников преступлений, распределять похищенное 
имущество. Группа существовала в течение 11 месяцев. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
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Задача № 231 

Леонтьев, Хабаров, Соколов и Титов с целью получения не-
законных доходов организовали формирование из 12 человек, 
разделенных на две скоординированной действовавшие «бри-
гады», первая из которых под руководством Хабарова занима-
лась хищением дорогих автомобилей представительского 
класса, их хранением и дальнейшим возвратом за крупный де-
нежный выкуп собственникам, или продажей иным лицам, а вто-
рая, под руководством Титова, изменением идентификационных 
номеров агрегатов похищенных автомобилей и изготовлением 
поддельных документов с помощью подкупленных сотрудников 
ГИБДД. Общее руководство осуществлял Леонтьев, Соколов вы-
полнял функции его заместителя и по его поручениям координи-
ровал действия участников группы. В группе была установлена 
четко выраженная иерархическая структура, строгие дисци-
плина и конспирация преступной деятельности, распределение 
постоянных ролей между его участниками. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 232 

Джалилов, находясь в состоянии алкогольного опьянения, 
в магазине «Продукты» договорился со своим другом Тухтаевым 
«разобраться» с Павловым и Жуковым, которые, якобы, неува-
жительно на них смотрели. Подойдя к ним, Джалилов и Тухтаев 
начали громко оскорблять их нецензурной бранью и замахи-
ваться стеклянными бутылками с пивом, после чего Джалилов 
совместно с Тухтаевым подвергли Павлова и Жукова избиению, 
нанося удары руками и ногами, а также стеклянными бутылками 
с пивом по голове и туловищу потерпевших, причинив в резуль-
тате Павлову легкий вред здоровью, а Жукову физическую боль 
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и телесные повреждения в виде кровоподтеков верхней губы 
и правой скуловой области, не являющиеся вредом здоровью. 

Квалифицируйте поведение Джалилова и Тухтаева. 

Задача № 233 

Находясь рядом с железнодорожной станцией в состоянии 
алкогольного опьянения, двадцатилетний Пугин и пятнадцати-
летний Савельев договорились взять бейсбольные биты и для 
развлечения попугать пассажиров электричек. Взяв биты, они за-
шли в головной вагон остановившегося на станции электропо-
езда. Увидев там сидевшего возле окна Анисимова, Пугин стал 
громко оскорблять его нецензурной бранью, дважды замахнув-
шись на него бейсбольной битой, а Савельев ударил Анисимова 
ногой в грудь и нецензурно обругал, потребовав, чтобы тот смот-
рел в пол. После этого Пугин и Савельев прошли по вагонам 
электропоезда, выкрикивая нецензурные ругательства в адрес 
пассажиров и нанося удары битами по дверям и лавкам вагонов. 

Квалифицируйте действия Пугина и Савельева. 

Задача № 234 

Алиев, находясь со своими друзьями Нарлыевм и Тешевым 
в кафе «Крепость», посчитал, что официант подал им несвежее 
пиво и неуважительно смотрит на них. Он предложил Нарлыеву 
и Тешеву «разобраться» с официантом и хозяином кафе, сообщив, 
что имеет при себе газовый пистолет. Договорившись действовать 
вместе и «не давать спуска врагам», Алиев, Нарлыев и Тешев стали 
громко оскорблять официанта и присутствовавшего хозяина кафе 
нецензурной бранью, переворачивать столы и разбивать об пол по-
суду. Обедавший в кафе Хапшиев крикнул им, чтобы они прекра-
тили безобразия, в ответ Алиев достал из кармана свой газовый пи-
столет и дважды выстрелил в сторону Хапшиева. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 
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Задача № 235 

Ранее знакомые Котов, Гапшин и Матвеев решили с целью 
развлечения и повышения своего авторитета среди криминаль-
ного элемента напугать малознакомых им Кандыбу, Серова 
и Афанасьева. С этой целью Котов, Гапшин и Матвеев назначили 
последним встречу возле здания кафе «Сюита» в городе Пенза. 
Взяв с собой оружие: самозарядное ружье 12 калибра, травмати-
ческий пистолет и нож в ножнах, Котов, Гапшин и Матвеев 
на автомобиле подъехали к условленному месту встречи, где их 
ждали указанные лица. Выйдя из машины, Котов из имеющегося 
при нем травматического пистолета произвел выстрел в воздух, 
после чего направил оружие в сторону Кандыбы, Серова и Афа-
насьева. При этом на поясном ремне у Котова открыто висел нож 
в ножнах. Затем Гапшин, действуя по заранее достигнутой с Ко-
товым и Матвеевым договоренности, передернув затвор на име-
ющемся при нем самозарядном ружье 12 калибра, заряженным 
охотничьими патронами, направил ружье в сторону Кандыбы, 
Серова и Афанасьева. При этом Котов, Гапшин и Матвеев выра-
жались в адрес Кандыбы, Серова и Афанасьева грубой нецензур-
ной бранью, высказывая требования, чтобы они не двигались, 
а после того, как их отпустят, немедленно и навсегда уехали 
из города. Котов проткнул ножом заднее левое колесо автомо-
биля Серова. В этот момент на место преступления прибыли со-
трудники вневедомственной охраны, которые задержали Котова, 
Гапшина и Матвеева и доставили всех в отдел полиции. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 236 

Хачикян вместе с Медведевым, находясь на улице в состоя-
нии наркотического опьянения, договорившись развлечься, бес-
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причинно стали приставать к вышедшему из магазина «Про-
дукты» Уразову, оскорбляя его нецензурной бранью и замахива-
ясь на него стеклянными бутылками с пивом, которые держали 
в руках. Уразов потребовал отстать от него и пригрозил, что вы-
зовет полицию. Тогда Хачикян вынул из кармана складной нож 
с фиксатором, раскрыл его и стал размахивать им, выкрикивая 
угрозы расправиться с кем угодно. Уразов выбил у Хачикяна 
нож, после чего убежал с места происшествия. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 237 

Шенкел и Анисков, договорившись совместно похитить 
медный электрокабель из многоэтажного жилого дома, взяв с со-
бой сумку, топор, деревянный брус, палку, заранее приготовлен-
ные для совершения преступления, зашли в выбранный подъезд, 
на лифте поднялись до пятого этажа. Там Шенкел вышел, 
а Анисков доехал на лифте до шестого этажа. Желая похитить 
подвесной кабель, они с помощью специально принесенной 
палки вдвоем руками раздвинули двери шахты лифта. Анисков 
спустился по лестнице на пятый этаж, где они вдвоем руками вы-
тянули подвесной кабель из шахты лифта на площадку пятого 
этажа. Чтобы их преступные действия не обнаружили, Шенкел 
и Анисков подложили под кабель специально принесенный де-
ревянный брус, после чего специально принесенным топором об-
рубили принадлежащий ТСЖ подвесной лифтовой кабель, состоя-
щий из кабеля марки КПВЛ-18 в количестве 39,6 м, стоимостью 
169 р. за один метр, на сумму 6692 р. 40 к., и кабеля марки КПВЛ-6 
в количестве 19,8 м, стоимостью 75 р. за один метр, на сумму 
1485 р., всего подвесного кабеля на общую сумму 8177 р. 40 к. От-
рубленный кабель они увезли и продали в качестве лома цвет-
ного металла. В результате совместных действий Шенкела 
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и Анискова лифт был приведен в негодное для эксплуатации со-
стояние. 

Квалифицируйте действия Шенкела и Анискова. 

Задача № 238  

Абрамов, будучи в состоянии алкогольного опьянения, 
предложил своему знакомому Лаврикову похитить электрока-
бель. В оговоренный день Абрамов совместно с Лавриковым, зара-
нее распределив между собой роли, через открытый люк подъезда 
поднялись на крышу многоэтажного жилого дома, где проходит 
медный кабель, являющийся частью линии объекта жизнеобеспе-
чения (электросвязи) указанного дома и проходящий к квартирам 
№ 18–30. Абрамов, действуя согласованно с Лавриковым, с помо-
щью заранее приготовленного и принесенного с собой Лаврико-
вым универсального ножа обрезал кабель, общей длиной 100 м, 
тем самым повредив целостность кабельной линии. Затем Лаври-
ков, согласно распределенной ему роли, отнес срезанный Е. В. Аб-
рамовым кабель к открытому люку подъезда и сложил его в зара-
нее приготовленный мешок. Своими действиями Абрамов и Лав-
риков обесточили и нарушили объекты электросвязи квартир 
№ 18–30 данного жилого дома. 

Квалифицируйте действия Абрамова и Лаврикова. 

Задача № 239 

Хащенков, действуя с целью хищения чужого имущества, при 
помощи ломика отогнул металлический лист, закрывающий венти-
ляционное окно, и незаконно проник в лифтовое помещение подъ-
езда многоэтажного жилого дома. После чего он обесточил лифт, 
отсоединил и унес трансформатор тока стоимостью 4 423 р. 00 к., 
принадлежащий ООО «ОТИС». Впоследствии трансформатор 
Хащенков продал своим знакомым. Своими действиями он повре-
дил и привел в негодное для эксплуатации состояние механизм 
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лифта многоэтажного дома, являющегося объектом жилищного 
и коммунального хозяйства. 

Квалифицируйте действия Хащенкова. 

Задача № 240 

Телегин, действуя с целью получения денежного вознаграж-
дения в сумме 10 тыс. р., совместно с Ивановым в дневное время 
суток на автомашине прибыли на земельный участок, располо-
женный между жилыми домами, где заранее приготовленными 
ими приспособлениями: электросваркой, кабелем, электродами, 
металлическими трубами и металлическими отводами, бывшими 
в употреблении, отключили подачу газового топлива, после чего, 
используя электросварку, демонтировали отрезок газопровода, 
чем привели газопровод в негодность до стадии повреждения, 
затем, используя металлические трубы и отводы, бывшие в упо-
треблении, в нарушение п. 2.26 СНиП 3.05.-2-88 (1994) «Сборка 
и сварка газопроводов и стальных труб» и ГОСТ 23055-78 «Клас-
сификация сварных соединений по результатам радиографиче-
ского контроля» воздвигли арочный переход, в результате чего 
привели газопровод в негодность для эксплуатации, что по-
влекло нарушение нормальной деятельности, а именно целевого 
использования газопровода. В результате действий в трубе газо-
провода образовалась воздушная пробка, что повлекло прекра-
щение подачи газа в 20 домов. 

Квалифицируйте действия Телегина и Иванова. 

Задача № 241  

Социальный работник Романовская осуществляла уход 
за инвалидом первой группы Ивановой, в том числе исполняла 
обязанности по топке печи в ее доме. На основании должностной 
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инструкции социального работника отделения социального об-
служивания на дому социальный работник несет ответствен-
ность за соблюдение противопожарного режима. 

В соответствии с п. 70 Правил пожарной безопасности при 
эксплуатации печного отопления запрещается оставлять без при-
смотра топящиеся печи, перекаливать печи. Романовская, с 7 ча-
сов утра выполняя свои обязанности в доме Ивановой, затопила 
печь, при этом допустила перекал печи и около 11 часов утра, 
оставив без личного присмотра топящуюся в доме печь, ушла 
из дома. В результате в спальной комнате дома от перекала печи 
произошло тепловое самовозгорание деревянной перегородки, 
находившейся в непосредственной близости к части перегретой 
отопительной печи, в дальнейшем переросшее в сильный пожар. 
В ходе возникшего пожара в результате острого отравления оки-
сью углерода наступила смерть Ивановой. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 242 

Платонов в принадлежащем ему жилом доме совместно 
со своей женой Милосердовой протапливал дровяную печь и на бе-
льевой веревке, расположенной на расстоянии менее 0,7 м от печи, 
а также на приступке печи, разместил для сушки детское белье. 

После чего оставил без присмотра сушившееся белье и то-
пящуюся печь и совместно с женой ушел из дома, оставив одного 
в доме своего восьмилетнего ребенка-инвалида, который не мог 
самостоятельно передвигаться. В результате тепловых проявле-
ний пожароопасных факторов отопительной печи на горючие 
(текстильные) материалы, расположенные в непосредственной 
близости, произошло возгорание сушившегося белья и образова-
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ние угарного газа, из-за этого от острого отравления окисью уг-
лерода наступила смерть ребенка, не имевшего возможности по-
кинуть помещение или открыть окно. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 243 

Федяев в состоянии алкогольного опьянения, находясь 
в комнате принадлежащей ему квартиры, курил, сидя в кресле, 
и уснул, не потушив сигарету. От выпавшего из его руки тлею-
щего окурка произошло возгорание обшивки и подлокотников 
кресла, на котором он сидел. Возникшее возгорание обнаружила 
сожительница Федяева, залившая водой горящие предметы, по-
сле чего она покинула квартиру. Сам Федяев ушел в баню, кото-
рая находится рядом с домом, при этом место возгорания 
не осмотрел, мер по предотвращению нового воспламенения 
не предпринял. В отсутствие Федяева тление обшивки кресла 
возобновилось и перешло в пламенное горение, распространив-
шееся на всю квартиру, где на тот момент находилась спящая 
Еремина. Во время возникшего сильного пожара Еремина по-
гибла, горение распространилось на соседнюю квартиру, а затем 
на весь двухквартирный жилой дом. В результате произошед-
шего пожара было уничтожено имущество соседей Федяева по-
вреждено помещение их квартиры, ущерб составил 976 тыс. р. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 244 

Бочков, дезактиваторщик на заводе 235 Государственной 
корпорации по атомной энергии «Росатом» Федерального Госу-
дарственного Унитарного Предприятия Производственное Объ-
единение «Маяк» (ГК по атомной энергии «Росатом» ФГУП 
«ПО «Маяк»), решил совершить хищение обнаруженного им 
в заброшенном строительном вагончике на территории завода 
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235 ГК по атомной энергии «Росатом» ФГУП «ПО «Маяк» 
шланга, являющегося низкоактивным радиоактивным отходом, 
содержащим радиоактивные вещества и ядерные материалы. 

В рабочее время, он сложил четыре куска шланга длиной по 35, 
45, 35 и 45 м в закрепленный за ним автобус марки КАвЗ-3976, за-
тем, воспользовавшись своим служебным положением, вывез по-
хищенные таким образом четыре куска шланга с территории ГК 
по атомной энергии «Росатом» ФГУП «ПО «Маяк». При этом он 
знал из еженедельных инструктажей, что все находящееся на тер-
ритории завода 235 ГК по атомной энергии «Росатом» ФГУП «ПО 
«Маяк», радиационно опасно, так как отсутствуют достаточные 
сведения, т. е. результаты проверки дозиметристов на соответствие 
радиоактивного загрязнения и справки установленной формы. 

Куски шланга Бочков отвез в личный гараж, где и поместил 
на хранение. 

Квалифицируйте действия Бочкова. 

Задача № 245 

Упырев в целях совершения нападений и иных преступле-
ний создал устойчивую группу из лиц, имеющих твердые крими-
нальные устои, ранее судимых и привлекавшихся к уголовной 
ответственности, а также лиц, владеющих различными видами 
единоборств. Он взял на себя роль руководителя группы, разра-
ботал четкую организационную структуру, которую отличали 
стабильность состава, иерархия, жесткая дисциплина, постоян-
ство форм и методов преступной деятельности, неоднократность 
совершения, в том числе, особо тяжких преступлений и наличие 
умысла на их совершение в будущем. При этом Упырев сов-
местно с другими участниками подыскивал объекты преступных 
нападений, разрабатывал планы нападений, распределял между 
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участниками руководимой своей группы и иными привлекае-
мыми для совершения нападений лицами преступные роли, да-
вал указания организовать и совершить преступления, контроли-
ровал их подготовку и исполнение, а также распределял выру-
ченные в результате нападений денежные средства и другое 
ценное имущество среди участников группы, в том числе в еди-
ный фонд материальных средств – «общак», расходы которого 
контролировал только он сам. 

С целью оснащения группы огнестрельным оружием для ис-
пользования его при совершении преступлений, а также для осу-
ществления дееспособной боевой конкуренции с аналогичными 
организованными преступными группами Упырев совместно 
с участниками своей группы приобрел 10 ручных осколочных 
наступательных гранат РГ-42 с запалами, винтовку «Маузер» 
с приспособлением для бесшумной стрельбы, нарезной пистолет 
калибра 7,65 мм, изготовленный самодельным способом из газо-
вого пистолета, 120 пистолетных патронов калибра 7,65 мм, ав-
томат АКС-74 и 300 боевых патронов к нему. Это огнестрельное 
оружие, взрывные устройства и боеприпасы Упырев вместе 
с другими членами группы хранили в различных местах, перево-
зили их в более надежные места хранения. Указанное оружие, 
взрывные устройства и боеприпасы предназначались для ис-
пользования при совершении нападений, участники группы по-
лучали их только по личному приказу Упырева. 

Квалифицируйте действия Упырева. 

Задача № 246 

Лашкин и Голосов, проходя в ночное время по территории 
гаражного массива, обнаружили револьвер «Наган» 1940 г. вы-
пуска калибра 7, 62 мм и 104 патрона. Они договорились оста-
вить находки себе «на всякий случай» и хранить их поочередно 
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в своих квартирах. После чего Лашкин и Голосов совместно пе-
ренесли непосредственно при себе найденный револьвер и па-
троны в квартиру к Лашкину, где спрятали их в бельевой ящик 
дивана. Оружие и патроны хранились там в течение 17 суток, по-
сле чего Лашкин и Голосов в карманах одежды понесли их 
к дому Голосова, чтобы спрятать там, но по пути были задер-
жаны сотрудниками полиции. 

Квалифицируйте действия Лашкина и Голосова. 

Задача № 247 

Гладких и Павлов, находясь у Гладких дома, по предвари-
тельной договоренности совместно разобрали принадлежащий 
Павлову пневматический пистолет МР-654К, сняв с него основ-
ные части, а затем при помощи ножовки по металлу и напиль-
ника изготовили и установили в пистолет самодельный ударник. 
После чего Гладких взял приисканную им металлическую 
трубку, которую закрепил в тиски и при помощи напильника 
с одного конца трубки сделал выемку для стандартного штифта, 
а затем получившейся самодельный ствол из металлической 
трубки при помощи Павлова закрепил на вышеуказанном писто-
лете при помощи стандартного штифта. В тот же день Гладких 
в магазине «Охотник» приобрел капсюли «жевело» и банку охот-
ничьего бездымного пороха. Принеся эти предметы к себе до-
мой, он совместно с Павловым изготовил из вышеуказанных пред-
метов самодельный патрон путем установки на капсюль «жевело» 
трубки и ее снаряжения пороховым зарядом и самодельной пулей. 
В 23:50 самодельный пистолет и самодельный патрон были изъяты 
сотрудником полиции при пресечении преступных действий Глад-
ких, направленных на угрозу убийством в отношении Ивлевой. 

Квалифицируйте действия Гладких и Павлова. 
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Задача № 248 

Ремонтируя в гараже автомобиль, Синцов попросил своего 
знакомого Говорова сходить к нему домой и принести сумку 
с инструментами, дав ему ключи от входной двери. Говоров от-
крыл дверь квартиры Синцова переданными хозяином ключами 
и из любопытства решил заглянуть в комнаты и кухню. В спаль-
ной комнате он увидел запертый металлический ящик. Заинтере-
совавшись его содержимым, Говоров взятым в прихожей ломи-
ком вскрыл ящик и обнаружил в нем охотничье гладкоствольное 
ружье 12 калибра, а также 15 патронов с картечью к нему. Ружье 
и патроны Говоров унес к себе домой, намереваясь вооружиться 
для возможной самообороны. При этом он топором и стамеской 
нанес повреждения замку и полотну входной двери, чтобы со-
здать видимость взлома, и, вернувшись к Синцову, сказал, что 
в его квартиру, похоже, кто-то проник. 

Квалифицируйте действия Говорова. 

Задача № 249 

Ирисов решил модифицировать ударно-спусковой механизм 
принадлежащего ему гладкоствольного охотничьего ружья 
ВПО-209 (представляющего собой переделку автомата Калаш-
никова под охотничий патрон) таким образом, чтобы это оружие 
стреляло очередями. Для выполнения работ Ирисов привлек сле-
саря Иванникова. Вдвоем они внесли изменения в ствольную ко-
робку ружья, а также установили в нее детали, обеспечивающие 
возможность ведения автоматического огня. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 250 

Лобов увлекался раскопками на местах боев Великой Отече-
ственной войны. Вместе с Абрамовым он извлек из засыпанного 
и ушедшего под землю блиндажа два штык-ножа от винтовок 
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СВТ, затвор от пулемета Максима, два винтовочных ствола 
со ствольными коробками. Предметы оказались почти не трону-
тыми ржавчиной. Все найденное Лобов и Абрамов оставили себе 
на память и хранили в гараже Абрамова. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 

Задача № 251 

В коммерческом спортивно-стрелковом клубе Пекшин опла-
тил 100 выстрелов по мишеням из пистолета «Глок-34» калибра 
9 мм. Произведя 80 выстрелов, он почувствовал себя плохо и ре-
шил прекратить занятие. Считая, что, оплатив патроны, он полу-
чил их в собственность, Пекшин положил 20 пистолетных патро-
нов калибра 9 мм в карман куртки, сдал пистолет помощнику ру-
ководителя стрельб и покинул клуб, унеся патроны к себе домой. 
Работники клуба этого не заметили. 

Дайте уголовно-правовую оценку ситуации. 
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ТЕМА № 10 
Преступления против здоровья населения 

и общественной нравственности 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против здоровья населе-
ния и общественной нравственности. 

2. Предмет преступлений в сфере незаконного оборота 
наркотических средств и психотропных веществ. 

3. Понятие порнографических материалов и предметов. 
4. Особенности квалификации преступлений против здоро-

вья населения и общественной нравственности с учетом разъяс-
нений Пленума Верховного Суда Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 252 

Гражданин Гарбуз в г. Минск приобрел пять грамм анаши 
у гражданина Дымова и перевез их на своем личном автомобиле 
в Москву. Там один грамм он оставил себе, а остальное отправил 
со своим знакомым машинистом в г. Санкт-Петербург. Маши-
нист не знал, что находится в конверте, и передал его по приезду 
ожидавшему его на перроне гражданину Быстрову. 

Квалифицируйте содеянное указанными лицами. 
Имеет ли значение для квалификации, что машинист 

не знал о содержимом конверта? 
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Задача № 253 

Лютиков вызвал такси к своему дому и попросил отвезти банан 
по указанному им адресу своему другу. На вопрос таксиста о том, 
почему его друг не может сам приобрести себе банан, ответил, что 
такой купить проблематично. Такси по пути к указанному адресу, 
заподозрив что-то неладное, решил рассмотреть банан и обнаружил 
разрез, внутри которого был пакет с белым порошком. Поняв, что 
перед ним наркотик, он обратил в полицию. 

Квалифицируйте содеянное указанными лицами. 
Влияет ли на квалификацию содеянного Лютиковым, что 

банан не был доставлен адресату? 

Задача № 254 

Лазарев в г. Клин посредством программы для обмена тексто-
выми сообщениями «Телеграмм» вступил в сговор с неустановлен-
ным лицом, согласно которому Лазарев по заданию данного лица 
и из предоставленных им химических веществ должен был произ-
водить наркотическое средство мефедрон в особо крупном размере 
за денежное вознаграждение. Лазарев для реализации своего пре-
ступного умысла вступил в сговор с Морозовым и Калининым, 
с которыми и изготавливал наркотическое средство. 

Квалифицируйте содеянное указанными лицами. 

Задача № 255 

Мандич приобрела у своей знакомой Леоновой три грамма 
героина с целью употребления со своими знакомыми Леоновой 
и Зайцевой. Леонова ранее с Мандич употребляли наркотические 
средства в квартире последней, Зайцева не знала о данном факте. 
На уговоры Мандич и Леоновой попробовать героин она не со-
глашалась. 

Квалифицируйте содеянное указанными лицами. 
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Когда склонение к потреблению наркотических средств 
считается оконченным? 

Изменится ли квалификация содеянного, если Зайцева согла-
сится? 

Задача № 256  

Воробьев, находясь на участке местности, расположенной 
в Благовещенском районе Амурской области, в местах произрас-
тания дикорастущей травы конопли, путем сбора верхушечных 
частей травы в пакет, находящийся при нем, незаконно приобрел 
без цели сбыта наркотическое средство постоянной массой 
55 г. С данным пакетом он направился домой. 

Квалифицируйте содеянное. Что следует понимать под не-
законным хранением наркотических средств? 

Задача № 257 

Одинцов, находясь в парке, с целью сбыта разложил под 
двумя деревьями пакеты с анашой. Вес одного пакета составлял 
один грамм. На момент задержания при Одинцове находилось 
три пакета. 

Следует ли привлекать к ответственности гражданина 
Одинцова? 

Когда сбыт наркотического средства считается окончен-
ным? 

Задача № 258 

Тринадцатилетний Сорокин и четырнадцатилетний Юдин 
решили приобрести оксиморфон для своего знакомого Смир-
нова, недавно прооперированного после неудачно сыгранного 
хоккейного матча. Смирнов неоднократно жаловался друзьям 
на сильные боли в ноге. Мать Смирнова злоупотребляла спирт-
ными напитками и не обращала внимания на сына. 
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Сорокин и Юдин ночью пробрались в ближайшую аптеку, 
однако оксиморфон там не обнаружили. 

Квалифицируйте содеянное указанными лицами. 

Задача № 259 

Крикунов, находясь в состоянии наркотического опьянения, 
в лесном массиве, из дружеских побуждений, безвозмездно пода-
рил своему знакомому Захарову 0,5 г ацетилированного опия. 

Дайте юридический анализ действиям Крикунова. 
Есть ли состав преступления в действиях Захарова? 
Имеет ли значение для квалификации, что Крикунов нахо-

дился в состоянии наркотического опьянения? 

Задача № 260 

Шестнадцатилетний Шестаков выступал на чемпионате ЮФО 
СКФО по легкой атлетике в г. Краснодаре и у него был выявлен 
факт нарушения антидопинговых правил, а именно: в биоматериа-
лах обнаружена запрещенная субстанция – метенолон. 

Шестаков пояснил, что данное вещество он употреблял 
по назначению тренера и специалиста по спортивной медицине 
и не предполагал, что оно является незаконным. 

Квалифицируйте содеянное указанными лицами. 

Задача № 261 

Козлов по дороге в школу нашел и подобрал с земли пакет 
с наркотическим средством и спрятал его в подъезде соседнего 
дома. В школе Козлов рассказал о своей находке одноклассни-
кам: семнадцатилетнему Спирину и шестнадцатилетнему Шиш-
кину, которые в совместном потреблении Козлову отказали. По-
сле уроков Спирин рассказал о находке Козлова директору 
школы, не отреагировавшей на слова подростка. 
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Утром следующего дня к директору школы пришел Шишкин 
и рассказал о факте хранения своим одноклассником пакета с не-
установленным содержимым. Директор обратилась в ОВД по рай-
ону Коньково. 

Сотрудниками полиции был обнаружен спрятанный Козло-
вым пакет. Согласно заключению эксперта, в изъятом пакете 
находилось 500 г гашиша. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 262 

Кустов регулярно сдавал свою квартиру своей знакомой Сви-
ридовой, которая потребляла там наркотические средства со сво-
ими знакомыми. Данный факт был известен хозяину квартиры. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 263 

Семенова посредством программы «Инстаграм» разместила 
пост, где описала сексуальные услуги, которые готова оказать, и их 
стоимость. Волков, увидев пост в социальной сети Семеновой, свя-
зался с ней и договорился о встрече. В указанное время Волков 
в состоянии алкогольного опьянения, применяя физическую силу 
и подавляя волю Семеновой, вступил с ней в половое сношение. 
После чего Волков, имея при себе кокаин, предложил его Семено-
вой для совместного потребления, последняя согласилась. На сле-
дующий день Семенову обнаружили мертвой в своей квартире 
от передозировки наркотическим средством. 

Квалифицируйте содеянное указанными лицами. 

Задача № 264 

У Дворниковой возник умысел, направленный на сбыт силь-
нодействующего вещества, являющегося смесью, содержащей 
«тригексифенидил», реализуя который, Дворникова, находясь 
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по адресу: г. Москва, ул. Усачева, д. 66, измельчила данное силь-
нодействующее вещество, общей массой 10 г, которое расфасо-
вала в свертки бумаги и стала хранить, после чего, находясь 
у здания магазина «Дикси», расположенного по адресу: 
г. Москва, ул. Усачева, д. 68, сбыла за 3,5 тыс. р. указанное силь-
нодействующее вещество, общей массой 10 г. 

После этого Дворникова в помещении служебного кабинета 
ОМВД России по району Хамовники добровольно выдала со-
трудникам ОМВД, проводившим оперативно-разыскное меро-
приятие «Проверочная закупка», указанное сильнодействующее 
вещество, которое в результате проведения ОРМ было изъято 
из незаконного оборота. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 265 

Таран без лицензии осуществлял частную медицинскую прак-
тику по оказанию оздоровительных сеансов массажа населению 
на дому. Так, к Таран обратилась Киселева со своим ребенком, 
у которого имелось заболевание (детский церебральный паралич). 

В результате оказанной медицинской услуги (массажа) ма-
лолетнему, в ходе растирания и разминания ног, для снятия спа-
стических рефлексов при поднятии правой ноги последнего Та-
ран допустил сильный изгиб ноги, из-за чего произошел закры-
тый перелом правого бедра на границе средней и верхней трети, 
со смещением отломков, которое вызвало значительную стой-
кую утрату общей трудоспособности не менее чем на одну треть. 

Квалифицируйте содеянное. Раскройте интеллектуальный 
и волевой момент небрежности. 

Задача № 266 

В ОМВД России по Пресненскому району с заявлением на 
своих знакомых Кукушкина и Никифорова обратился гражданин 
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Обломов, с просьбой привлечь их к уголовной ответственности 
за продажу ему вместо бумажного конверта с высушенной ко-
ноплей массой 250 г высушенного кориандра. Свою вину в же-
лании незаконно приобрести наркотическое средство Обломов 
признал полностью. 

Дайте юридический анализ действиям Кукушкина, Никифо-
рова и Обломова. 

Задача № 267 

Громов, достигший восемнадцатилетнего возраста, зная, что 
Булатниковой шестнадцать лет, предложил ей вступить с ним 
в половое сношение, на что последняя ответила согласием, при 
условии, что Громов заплатит ей за предоставление сексуальных 
услуг денежное вознаграждение в размере трех тысяч рублей. 

Громов с целью удовлетворения своей половой потребности 
вступил с Булатниковой с ее согласия в половое сношение, усло-
вием которого являлось денежное вознаграждение последней в раз-
мере трех тысяч рублей. После полового сношения Громов за полу-
чение сексуальных услуг передал Булатниковой денежные сред-
ства в качестве оплаты полученных от нее сексуальных услуг. 

В дальнейшем Громов неоднократно, не менее трех раз, с це-
лью удовлетворения своей половой потребности, вступал с Бу-
латниковой в половые сношения, условиями которых являлись 
денежные вознаграждения. После каждого из половых сноше-
ний Громов за получение сексуальных услуг от Булатниковой 
передавал последней деньги. 

Квалифицируйте содеянное. 
Изменится ли квалификация содеянного, если Громов всту-

пил бы в половое сношение с несовершеннолетней единожды? 
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Задача № 268 

Филатов в телекоммуникационной сети Интернет разместил 
информацию об оказании платных интимных услуг тремя граж-
данками Республики Беларусь, которые находились на его попе-
чении и были согласны на это. При этом вход на интернет-ре-
сурс, размещенный Филатовым, был свободный, не требовал 
предварительной регистрации и пароля, ознакомиться с содер-
жанием указанной страницы и воспользоваться информацией 
в электронном варианте мог любой пользователь сети. 

Квалифицируйте содеянное. Раскройте объективные при-
знаки ст. 240 УК РФ. 

Задача № 269 

Януш (гражданин Молдовы), находясь по адресу: г. Москва, 
ул. Академика Волгина, д. 24, кв. 34, имея персональный компью-
тер, подключенный к информационно-коммуникационной сети 
Интернет посредством определенного провайдера, зарегистриро-
вавшись на ресурсе пиринговой файлообменной сети под ником 
«Осьминог», хранил на локальном диске материал, имеющий пор-
нографические изображения несовершеннолетних лиц, под назва-
нием «Детки», а также предоставил неограниченному кругу лиц 
пользователей пиринговой файлообменной сети доступ к своему 
ресурсу. 

Дайте юридический анализ действиям Януша. 

Задача № 270 

Сафронов, находясь на окраине города, приобрел наркоти-
ческое средство – марихуана – массой 30 г, путем сбора листьев 
с кустов дикорастущего растения. Высушенные и измельченные 
листья растения, содержащие наркотическое средство, Сафро-
нов сложил в полиэтиленовый пакет черного цвета и оставил 
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хранить при себе, в правом кармане своей спортивной кофты, 
с целью дальнейшего личного потребления. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 271 

Прокофьев и Куликов договорились между собой о приготов-
лении пищи при помощи пламени сооружения «Вечный огонь над 
Братской могилой рабочих и матросов», являющегося надмогиль-
ным сооружением, а также объектом культурного наследия. При 
этом между вышеуказанными лицами был разработан совместный 
план, а именно: Прокофьев и Куликов совместно совершили по-
купку шампуров, колбасных и кондитерских изделий в магазине. 

Находясь в общественном месте (на месте захоронения 
и надмогильного сооружения «Вечный огонь над Братской мо-
гилой рабочих и матросов»), использовали пламя названного 
надмогильного сооружения для обжаривания ранее приобретен-
ных ими колбасных и кондитерских изделий на шампурах. При 
этом Куликов осуществлял фотосъемку процесса обжаривания 
на камеру своего мобильного телефона. Употребив в пищу ука-
занные продукты питания, Прокофьев и Куликов, оставили 
на вышеуказанном надмогильном сооружении, возведенном 
на месте захоронения, мусор и остатки пищи, загрязнив его, по-
сле чего скрылись с места происшествия. 

Дайте юридический анализ действиям Прокофьева и Кули-
кова. 

Задача № 272 

Иванов, находясь в состоянии сильного алкогольного опья-
нения, решил выкопать свою недавно похороненную жену, 
с намерением снова попрощаться с ней. Выкопав умершую су-
пругу, Иванов поместил труп в машину и отвез к себе домой. 

Дайте юридический анализ действиям Иванова. 
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Задача № 273 

Пеньков, хранивший у себя дома черный дымный порох мас-
сой 194 г в металлической банке из-под кофе, посредством про-
граммы для обмена текстовыми сообщениями «Телеграмм» всту-
пил в сговор с неустановленным лицом по факту обмена вышеука-
занного вещества на 0,5 г ацетилированного опия. Следуя до места 
встречи с неустановленным лицом, Пеньков был задержан с чер-
ным дымным порохом массой 194 г. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 274 

Беляев из хулиганских побуждений, с помощью полимерной 
веревки белого цвета привязал собаку темно-серого окраса одним 
концом веревки с помощью петли за шею, а другим концом веревки 
к фаркопу своего автомобиля. Далее Беляев тащил ее по грунтовой 
дороге за автомобилем. В результате указанных действий собака 
сопротивлялась и скулила, испытывая боль и страдания. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 275  

У Макаренко окатилась кошка. Решив, что котят она не смо-
жет прокормить и раздать, Макаренко утопила их в колодце.  
С этой целью она договорилась с Журавлевым. Последний, ска-
зав Макаренко, что утопит котят, забрал их себе. 

Квалифицируйте содеянное Журавлевым и Макаренко. 

Задача № 276 

Столяренко из принадлежащего ему гражданского охотни-
чьего гладкоствольного длинноствольного огнестрельного ру-
жья, действуя из хулиганских побуждений, произвел по беспо-
родной собаке черного окраса, пробегавшей мимо него, один вы-
стрел, при этом, не поразив цели. 

Квалифицируйте содеянное.  
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ТЕМА № 11 
Экологические преступления 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие, общая характеристика и виды экологических 
преступлений. 

2. Общие преступления против экологической среды. 
3. Преступления, нарушающие специальные правила со-

блюдения экологической безопасности. 
4. Понятие и особенности преступлений против флоры 

и фауны. 
5. Понятие и уголовно-правовая характеристика незакон-

ной охоты. 
При подготовке обоснованных решений задач необхо-

димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 277 

Главный инженер химического предприятия Борзов не отреа-
гировал на поступившее к нему сообщение о неисправности очист-
ных сооружений и распорядился производство не останавливать, 
а о поломке никому не сообщать. В результате произошел сброс 
в реку неочищенных вод, погибло большое количество рыбы, пре-
вышающее среднестатистический уровень в два раза. 

Будет ли Борзов за совершенное деяние нести уголовную от-
ветственность? От каких условий это зависит? 
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Задача № 278 

Брысин, не имея соответствующего образования и временно 
исполняя обязанности главного ветврача совхоза, не установил тре-
буемый по закону профилактический карантин прибывшего 
из опасной зоны (в связи с ящуром) скота. В частности, завезенные 
племенные быки были помещены и содержались в одном коров-
нике вместе с совхозным скотом, так как иного помещения не было. 
Скот обследовался одними и теми же квалифицированными работ-
никами совхоза, однако, несмотря на предпринятые меры предо-
сторожности, ящуром заболел совхозный скот, вследствие чего 
совхозу был причинен крупный материальный ущерб. 

Будет ли Брысин привлечен к уголовной ответственности 
по УК РФ? 

Задача № 279 

Проведенное специалистами исследование показало, что 
находящееся в районе г. Рязань негосударственное промышлен-
ное предприятие систематически нарушает Закон об охране 
окружающей среды, превышая предельно допустимую концен-
трацию вредных веществ в атмосфере. Они установили, что в Ле-
вобережном районе значительно большее количество людей 
(особенно детей) подвержены легочным и другим аллергиче-
ским заболеваниям. Однако на неоднократные обращения про-
куратуры директор предприятия не реагировал, хотя и имел ме-
сто факт наложения штрафа на данное предприятие за недопу-
стимые выбросы в атмосферу вредных веществ в прошлом году. 

Дайте юридический анализ ситуации. 

Задача № 280 

Вследствие нарушения правил безопасности движения ма-
шинистом товарного поезда Туркиным цистерны, находящиеся 
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в конце состава, опрокинулись. В результате данного происше-
ствия никто не пострадал, хотя мазутом из цистерн была залита 
значительная часть посевов пшеницы близлежащего совхоза. 
В ходе расследования выяснилось, что еще одной причиной, спо-
собствовавшей совершению данного происшествия, были изно-
шенность и плохое состояние железнодорожного покрытия 
на участке, где произошла авария. 

Квалифицируйте действия Туркина. 

Задача № 281 

Несовершеннолетние Козлов и Петров решили ловлей рыбы 
заработать недостающую сумму денег для приобретения мопеда. 
Для добычи значительного количества рыбы они решили приме-
нить отравляющие вещества. С этой целью, похитив одно ведро 
хлорной извести с химического предприятия, они высыпали его 
в реку, чем вызвали отравление всех водных организмов на рас-
стоянии около полутора километров вниз по течению реки. 

Дайте оценку действиям несовершеннолетних. 

Задача № 282 

В свой день рождения Долбилин пригласил своих в лес 
на шашлыки. Собравшаяся компания разожгла костер и стала ве-
селиться, распивая алкогольные напитки. Однако внезапно ис-
портившаяся погода прервала данное мероприятие, а когда 
начался дождь, компания поспешила скрыться с места пикника, 
не погасив огонь, так как посчитала, что за них это сделает ли-
вень. Но непродолжительный дождь полностью не затушил ко-
стер, в результате чего выгорело два гектара леса. 

Дайте юридический анализ ситуации. Изменится ли квали-
фикация содеянного, если данные действия были совершены 
на территории заповедника? 
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Задача № 283 

Болтов и Хвостов незаконно ловили рыбу из пруда ООО, 
в котором разводилось большое количество карпа. Во время сня-
тия сетей они были обнаружены работниками данного предпри-
ятия и задержаны. Также у них были изъяты сети и 50 кг рыбы. 
Работники предприятия за две тысячи рублей отпустили Болтова 
и Хвостова, а добычу отправили назад в пруд. 

Квалифицируйте действия участников данной ситуации. 

Задача № 284 

Хитров без надлежащего на то разрешения отловил в водое-
мах Московской области шесть бобров на общую стоимость 
свыше восьми тысяч рублей. Затем он продал животных своим 
знакомым Иванову и Петрову, рассказав им, как были добыты 
бобры. Последние, обработав шкурки, попытались продать их на 
рынке, но были задержаны работниками контролирующих органов.  

Дайте юридический анализ ситуации. 

Задача № 285 

Заместитель председателя районного общества охотников 
Больших, договорившись с егерем, в виде исключения «организо-
вали» для членов районной администрации Томилина и Жданова 
охоту в период, когда она была запрещена. Во время охоты были 
отстреляны два кабана и одна косуля. Больших и егерь на охоте 
присутствовали, но сами выстрелов из оружия не производили. 

Решите вопрос об ответственности участников данной си-
туации. 

Задача № 286 

Панов решил создать преступную группу с целью система-
тической незаконной добычи, хранения, перевозки и продажи 
гражданам на территории Охинского района особо ценных видов 
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водных биологических ресурсов, занесенных в Красную книгу 
Российской Федерации, – рыбы калуги. С этой целью он привлек 
к участию Дурманова и Петросяна, в обязанности которых вхо-
дило: осуществление незаконного вылова калуги в районе запад-
ного побережья полуострова Шмидта севернее от устья реки 
Музьма в акватории Сахалинского залива, доставление добытой 
калуги в район с. Колендо, разделывание туши на части, перенос 
частей рыбы на берег и упаковка их в мешки, погрузка мешков 
с рыбой на транспортное средство для их перевозки к месту хра-
нения. После транспортировки части рыбы надлежало разделы-
вать на более мелкие куски, упаковывать для продажи, часть 
складывать в морозильный ларь, а часть организатор группы 
должен был перевозить в г. Оху для продажи. 

Для осуществления данного плана Панов передал Дурманову 
и Петросяну ранее приобретенные им металлическую моторную 
лодку модели «Прогресс-4»; орудия лова – рыбацкие сети (аханы); 
упаковочный материал – пропиленовые мешки. Для транспорти-
ровки разделанных частей рыбы Панов предложил использовать 
принадлежащий ему квадроцикл марки «Yamaha Grizzly» и прицеп 
к нему, автомобиль «Mitsubishi Delica». Для хранения добытой 
рыбы Панов арендовал у Кузнецова морозильный ларь. 

Данной деятельностью группа занималась на протяжении 
шести месяцев. 

Решите вопрос об уголовной ответственности Панова, 
Дурманова, Петросяна и Кузнецова. 

Задача № 287 

Шахов и Мурзин, не имея разрешения на добычу (вылов) вод-
ных биологических ресурсов, с применением маломерного судна 
с подвесным двигателем «Ямаха-50» установили для любитель-
ского и спортивного рыболовства орудия лова – три жаберные сети 
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в акватории Ахтарского лимана Азовского моря, на удалении при-
мерно 500 м восточнее Греково гирла Ахтарского лимана Азов-
ского моря. Непосредственно после установки сетей в воду их дей-
ствия были пресечены пограничным нарядом отделения. 

Решите вопрос об уголовной ответственности Шахова 
и Мурзина. 

Задача № 288 

Какоян с целью обработки нефтяных отходов для их последу-
ющей реализации, располагая сведениями о недействующем ас-
фальлбетонном заводе с необходимым оборудованием, самовольно 
находился на территории указанного завода, расположенного 
на юго-западной окраине с. Терси Агрызского района Республики 
Татарстан, путем разведения костра из пневматических шин осуще-
ствил нагрев металлической емкости с целью растопки находя-
щихся внутри нефтепродуктов, в результате чего осуществил за-
грязнение почвы на прилегающей к емкости территории. 

Согласно экспертному исследованию почвы на месте горения 
нефтепродуктов и пневматических шин выявлено превышение от-
носительно предельно-допустимой концентрации по нефтепро-
дуктам в 13,7 раза. 

Есть ли в действия Какоян признаки состава преступления? 

Задача № 289 

Плотников, находясь в лесопосадке, собирая грибы, бросил 
непотушенный окурок сигареты в сухую траву, в результате чего 
произошло ее возгорание и распространение огня на территорию 
лесного массива. 

В результате оплошности Плотникова были повреждены 
и уничтожены сырорастущие 253 дерева породы береза на пло-
щади 1,3 га, чем филиалу ГКУ «Управление лесничествами при-
чинен материальный ущерб на сумму 124 137 р. 
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Дайте юридический анализ ситуации. 

Задача № 290 

Харитонов, имея права заниматься охотничьим промыслом 
и стаж охотника не менее пяти лет, достоверно зная правила 
охоты, решил осуществить охоту на особо охраняемой природ-
ной территории – государственного природного зоологического 
заказника областного значения «Усть-Тыгдинский», располо-
женного в Шимановском районе Амурской области. Имея при-
надлежащий ему самозарядный карабин марки «Вепрь», осуще-
ствил отстрел изюбра, находящегося в состоянии естественной 
свободы, далее осуществил первичную переработку (разделку) 
незаконно добытой особи изюбря с целью транспортировки, по-
грузил полученное в ходе разделки мясо указанного животного 
в автомобиль «УАЗ» и направился в сторону дома, по дороге был 
задержан сотрудниками полиции. 

Решите вопрос об уголовной ответственности Харитонова. 

Задача № 291 

Грушко, являясь главным инженером нефтеперерабатываю-
щего завода, в обязанности которого входят: обеспечивать кон-
троль принимаемой и отгружаемой продукции требованиям дей-
ствующих стандартов и технических условий, обеспечивать соблю-
дение норм времени налива нефтепродуктов в вагоноцистерны 
и слива реагентов, нефтепродуктов из вагоноцистерн, вести от-
грузку товарной продукции в строгом соответствии с техническим 
регламентом, с целью уменьшения времени слива газового конден-
сата, в нарушение технологической инструкцией для работников 
группы слива/налива нефтепродуктов дал подчиненным ему стар-
шим операторам Дмитриеву и Катаеву команду на увеличение ско-
рости слива газового конденсата железнодорожных цистерн на ну-
левом пути на эстакаде слива, а также при его сливе в резервуарный 
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парк. Вследствие чего старшие операторы данных бригад нару-
шили процесс слива и налива газового конденсата путем превыше-
ния допустимой скорости слива и налива газового конденсата в ва-
гоны цистерны, что в свою очередь привело к выбросу загрязняю-
щих атмосферного воздуха веществ с превышением концентраций 
по толуолу (3,5–3,8 ПДК), этилбензолу (до 20 ПДК), ксилолам (7,8–
10,5 ПДК), в результате чего допущено превышение установлен-
ных максимально разовых нормативов выбросов по перечислен-
ным выше загрязняющим веществам, что привело к загрязнению 
атмосферного воздуха в концентрациях, превышающих нормативы 
качества предельно допустимой концентрации. 

Дайте юридический анализ ситуации. 

Задача № 292 

Лазарев решил порыбачить на особо охраняемой природной 
территории, для этого он приискал орудие лова – ставную сеть 
длинной 15 м, высотой 1,5 м и размером ячеи 40 мм. Затем он при-
шел к своему знакомому Герасимову, которому предложил поло-
вить рыбу в р. Дон с применением ставной сети и деревянного бар-
каса, находившегося у Герасимова, на что тот согласился. Лазарев 
и Герасимов распределили между собой действия каждого, 
а именно: Герасимов должен был управлять принадлежащим ему 
баркасом, а Лазарев устанавливать в р. Дон ставную сеть. Осу-
ществляя задуманное, товарищи на деревянном баркасе заплыли 
на воду р. Дон, где Герасимов управляя баркасом, плыл по воде, 
а Лазарев в свою очередь устанавливал сеть в воду. 

В момент установки сети в воду Лазарев и Герасимов были 
задержаны, рыбы ими выловлено не было. 

Дайте юридический анализ ситуации. 
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Задача № 293 

Тишкин зашел в лесной массив с целью извлечения из грунта 
медного кабеля для его дальнейшей реализации в пункт приема 
цветных металлов и, не имея на это разрешительной документации, 
с помощью принесенных с собой штыковой лопаты, топора, ручной 
пилы и садовых ножниц выкопал траншею размерами 1×5 м, глу-
биной 1,2 м, в результате чего намеренно повредил древесно-ку-
старниковую растительность и почвенный покров, что повлекло 
за собой причинение значительного ущерба. 

Решите вопрос об уголовной ответственности Тишкина. 

Задача № 294 

У Соболева возник умысел на размещение отвалов размыва-
емых грунтов в русле ручья Покровский без согласования прове-
дения работ в русле ручья и водоохранной зоне с применением 
тяжелой техники. При помощи гусеничного бульдозера он пере-
местил размываемый грунт с берега в основное русло ручья По-
кровский. Указанные действия привели к нарушению русла ру-
чья Покровский, потере прироста водных биоресурсов, что по-
влекло гибель кормовых организмов, обеспечивающих прирост 
и жизнедеятельность водных ресурсов. 

Квалифицируйте данное деяние и дайте правовую оценку 
действиям гражданина Соболева. 

Задача № 295 

Шилов, являющийся опытным охотником с множеством 
наград за отстрел животных, а также обладающий большой кол-
лекцией разрешенных охотничьих оружий, понял, что его охот-
ничий билет просрочен. Не желая тратить больше времени на по-
лучение разрешения на отстрел диких животных, он направился 
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прямиком в лес за добычей. Спустя два часа им были убиты че-
тыре сибирские косули. После Шилов направился домой, где 
разделал косуль и употребил в пищу. 

Дайте правовую оценку действиям Шилова. 

Задача № 296 

Волков при помощи моторной лодки «Казанка» в запрещен-
ное время для рыболовства (с момента распадения льда) для лич-
ных нужд выловил рыбу породы стерлядь в количестве 15 штук, 
из них 13 самцов стоимостью 420 р. за штуку и две самки стои-
мостью 840 р. за штуку, причинив тем самым водным биологи-
ческим ресурсам имущественный ущерб в сумме 7 140 р. 

Дайте правовую оценку действиям Волкова. 

Задача № 297 

Иванов, являясь руководителем нефтеперерабатывающего 
предприятия ГУП «Алтайская сельхозхимия», разместил на его 
территории 160 т нефтешламов, которые предприятие планировало 
захоронить. В силу ряда причин нефтешламы не были захоронены. 
С момента размещения отходов прошло около четырех лет, 
и за этот период под действием солнечных лучей нефтепродукты 
распространились в грунте, что существенно повлияло на загряз-
ненность почвы вблизи предприятия, это привело к гибели боль-
шей части сельскохозяйственных культур на полях, принадлежа-
щих государственному сельскохозяйственному предприятию, 
находящемуся вблизи места захоронения нефтешламов. 

Как оценить действия Иванова? 

Задача № 298  

Петров, с целью приготовления шашлыков разжег костер 
на расстоянии 20 м от озера, после чего не приняв необходимых мер 
по его тушению, отправился домой. В результате чего произошло 
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возгорание сухой травы и распространение огня по сгораемой лес-
ной подстилке и лесному массиву. Согласно экспертному заключе-
нию, объем поврежденной пожаром древесины составляет 6,5 га. 
Общая сумма причиненного ущерба составляет 1 780 917 р. 

Дайте правовую оценку действиям Петрова. 

Задача № 299 

Иванов, управляя автомобилем с полуприцепом-цистерной пе-
ревез от буровой скважины до земельного участка жидкость, содер-
жащую в себе химически опасные вещества, которую слил на зе-
мельном участке площадью 9,8 тыс. кв. м., в результате чего окру-
жающей среде причинен вред в виде загрязнения плодородного 
слоя почвы. Согласно экспертному исследованию, химическое ве-
щество относится к пятому классу опасности и его распростране-
ние создает угрозу причинения вреда здоровью человека. 

Дайте правовую оценку действиям Иванова. 

Задача № 300 

Ишковский и Маслов, находясь на территории г. Лесозавод-
ска Приморского края, договорились осуществить рубку дере-
вьев в целях дальнейшей реализации древесины. По распреде-
ленным между ними обязанностям Ишковский предоставил не-
обходимый инструмент и автомобиль для вывоза древесины, 
а роль Маслова заключалась в незаконной рубке деревьев и по-
следующем складировании древесины в кузов автомобиля. Реа-
лизуя свой умысел, товарищи прибыли в лесной массив Лесоза-
водского сельского участкового лесничества, не имея разреши-
тельных документов на заготовку древесины породы дуб 
монгольский и береза желтая, при помощи имеющейся при них 
бензопилы спилили пять сырорастущих деревьев породы дуб 
монгольский и одно сырорастущее дерево породы береза желтая. 
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Таким образом, лесному фонду государства Российской Федерации 
причинен материальный ущерб на общую сумму 55 465 р. 

Дайте правовую оценку действиям Ишковского и Маслова. 

Задача № 301 

Смирнов, находясь в г. Красноярск, действуя из корыстных 
побуждений, договорился с Мироновым посредством телефон-
ного звонка, что осуществит перевозку на территорию Москов-
ской области икру рыб семейства осетровых – амурского осетра, 
в количестве 216 кг. 

Реализуя свой умысел, Смирнов и Миронов встретились 
на автомобильной заправочной станции ООО «Роснефть», рас-
положенной в г. Балашиха Московской области, где перегрузили 
из автомобиля Смирнова икру, расфасованную в 433 полимер-
ных емкости объемом по 0,5 л каждая, в прицеп большегрузного 
автомобиля Миронова. После чего Миронов передал Смирнову 
денежную сумму в размере 35 тыс. р 

При передаче денежных средств Смирнов и Миронов были 
задержаны сотрудниками правоохранительных органов. 

Дайте правовую оценку действиям Смирнова и Миронова. 
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ТЕМА № 12 
Преступления против безопасности движения 

и эксплуатации транспорта 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против безопасности дви-
жения и эксплуатации транспорта. 

2. Преступления, связанные с использованием транспорт-
ных средств. 

3. Особенности ответственности за нарушение правил до-
рожного движения и эксплуатации транспортных средств. 

4. Объективные и субъективные признаки управления транс-
портным средством в состоянии опьянения лицом, подвергнутым 
административному наказанию или имеющему судимость. 

5. Иные транспортные преступления: понятие и общая ха-
рактеристика. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 302 

Ушаков, управляя технически исправным автомобилем «Мер-
седес Вито», двигался по автодороге «М-4 Дон» со скоростью 
около 90 км/ч. Ушаков на 170 км + 500 м автодороги «М-4 Дон» 
допустил выезд на правую обочину по ходу своего движения, где 
не успел остановить автомобиль и допустил наезд на велосипед под 
управлением Сергеенко. После совершенного дорожно-транспорт-
ного происшествия Ушаков скрылся с места происшествия. 
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В результате дорожно-транспортного происшествия Серге-
енко, согласно заключению судебно-медицинской экспертизы, 
был причинен тяжкий вред здоровью. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 303 

Постановлением мирового судьи судебного участка № 1 
г. Бийска Алтайского края Васельчук был признан виновным 
в совершении административного правонарушения, предусмотрен-
ного ч. 1 ст. 12.8 КоАП РФ (Управление транспортным средством 
водителем, находящимся в состоянии опьянения, передача управ-
ления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии 
опьянения), и подвергнут наказанию в виде административного 
штрафа в размере 30 тыс. р., с лишением права управления транс-
портными средствами сроком на один год шесть месяцев. 

Спустя полгода Васельчук стал управлять автомобилем 
марки «Хонда Аккорд», двигаясь на указанном автомобиле 
по улицам г. Бийска. При выезде из города транспортное сред-
ство под управлением Васельчука было остановлено сотрудни-
ками ОРДПС ОГИБДД МУ МВД России «Бийское», проведено 
освидетельствование на состояние алкогольного опьянения 
на месте. По результатам освидетельствования у Васельчука 
установлено состояние алкогольного опьянения с концентра-
цией абсолютного этилового спирта в выдыхаемом воздухе 
0,650 мг/л при допустимой норме 0,160 мг/л. С результатами 
данного освидетельствования Васельчук согласился. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 304 

Беляев совместно с несовершеннолетним Д. решил совершить 
вечернюю речную прогулку на принадлежавшем ему гидроцикле. 
При следовании по акватории р. Ока вблизи яхт-клуба «Старт», 
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расположенного в дер. Лужки Серпуховского района Московской 
области Беляев допустил столкновение гидроцикла с находящимся 
в воде неустановленным предметом, в результате чего он и несо-
вершеннолетний потерпевший Д. упали в воду, при этом несовер-
шеннолетний Д. ударился головой о находящийся в воде неуста-
новленный твердый предмет, получив в результате падения телес-
ные повреждения, повлекшие тяжкий вред здоровью. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 305 

Смирнова, управляя технически исправным автомобилем 
марки «Киа Соул», двигалась на нем по г. Химки Московской об-
ласти, выбрав скорость движения без учета метеорологических 
условий в виде яркого солнца, светящегося ей в глаза. Из-за чего 
Смирнова не увидела наличие на данном участке дороги нерегули-
руемого пешеходного перехода и находящегося на нем пешехода 
Ф., переходящего проезжую часть по нему справа налево по ходу 
движения ее автомобиля. Смирнова продолжила движение с преж-
ней скоростью, в результате чего совершила наезд автомобилем 
на пешехода Ф., отчего последний упал на дорожное покрытие, по-
лучив при этом тяжкие телесные повреждения. Впоследствии Ф., 
не приходя в сознание, скончался в больнице. Комплекс установ-
ленных повреждений выявил, что они находятся в прямой при-
чинно-следственной связи со смертью Ф. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 306 

Бадрин, управляя гужевой повозкой, находящейся у него 
в собственности, двигался по второстепенной автодороге, веду-
щей от села в сторону города, в условиях темного времени суток, 
при ограниченной видимости, ясной погоде и сухом асфальте, 
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не проявил должного внимания к окружающей его дорожной об-
становке и ее изменениям, не убедившись в безопасности даль-
нейшего движения, выехал на 29 км автодороги Стерлитамак–
Салават с целью пересечения автодороги, где произошло столк-
новение с автомобилем «Форд Фокус» под управлением С., ко-
торый двигался по главной автодороге. 

В результате данного дорожно-транспортного происше-
ствия пассажир гужевой повозки – Филонов – получил телесные 
повреждения в виде: закрытой черепно-мозговой травмы, пере-
лома верхней челюсти, тупой закрытой травмы груди, тупой за-
крытой травмы левого бедра с оскольчатым переломом нижней 
трети диафиза левой бедренной кости со смещением отломков, ко-
торые расцениваются как причинение тяжкого вреда здоровью 
по признаку опасности для жизни и находятся в прямой причинно-
следственной связи со смертью потерпевшего. Смерть гражданина 
Филонова наступила до приезда бригады скорой помощи. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 307 

Чубаков, находясь в состоянии алкогольного опьянения, 
управлял маломерным судном – лодкой Казанка-5М4 с подвесным 
мотором Ямаха-40, на р. Волга. Он перевозил пассажира Н., 
не обеспечив использование им спасательного жилета или нагруд-
ников в нарушение установленных законодательством Россий-
ской Федерации правил перевозки пассажиров на маломерных 
судах. При развороте лодки Н. потерял равновесие и упал 
за борт, что повлекло его гибель вследствие механической обту-
рационной асфиксии в результате закрытия просвета дыхатель-
ных путей водой при утоплении. 

Дайте квалификацию содеянного. 
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Задача № 308 

Около полуночи после отправления пассажирского поезда 
с железнодорожной станции Островских, являясь дежурным 
проводником, находясь при исполнении своих обязанностей, бу-
дучи ответственной за обеспечение транспортной безопасности 
и обязанной обеспечивать ее на объектах транспортной инфра-
структуры и транспортных средств, после окончания посадки 
пассажиров и отправления поезда со станции надлежащим образом 
не закрыла боковую дверь рабочего тамбура вагона на замок «сек-
ретку», доступный только изнутри вагона, и замок под специаль-
ный ключ. Данными действиями она допустила нарушение п. 3.1 
должностной инструкции проводника пассажирского вагона. 

После чего в районе трех-четырех часов ночи пассажир Г., 
следовавший в этом поезде, находившийся в состоянии алко-
гольного опьянения, не контролировавший свои действия, вы-
шел в рабочий тамбур указанного вагона, путем свободного до-
ступа открыл его дверь, так как она не была закрыта надлежащим 
образом дежурным проводником вагона Островских и выпрыг-
нул из вагона. При падении из вагона движущегося поезда Г. по-
лучил травмы, повлекшие причинение тяжкого вреда здоровью. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 309 

Войлочников, управляя грузовым автомобилем с полупри-
цепом, перевозил крупногабаритный груз, а именно экскаватор 
марки Hyundai Motor. Не предвидев возможности наступления 
общественно опасных последствий своих действий, он не провел 
контрольный промер высоты груза при пересечении путепро-
вода, проходящего через автомобильную дорогу, в связи с чем 
допустил столкновение с вышеуказанным путепроводом, причи-
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нив механические повреждения балочным пролетным строе-
ниям среднего пролета путепровода, в виде повреждений ребер 
с порывом арматурных пучков. 

В соответствии со строительно-техническим исследованием, 
с вышеуказанными повреждениями балочных пролетных строений 
путепровод не пригоден к эксплуатации, что повлекло причинение 
крупного материального ущерба на общую сумму 1,7 млн р. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 310 

Петросян, являясь механиком морского буксира, находясь 
в состоянии алкогольного опьянения, в силу специфики занима-
емой должности единолично, зная особенности электрооборудо-
вания судна, желая остановить буксир, следовавший в системе 
разделения движения судов из морского порта Владивосток 
в морской порт Советская Гавань, в районе мыса «Голый» При-
морского края посредством остановки главных двигателей и пре-
кращения подачи электроэнергии прошел в главное помещение 
машинного отделения буксира, где, убедившись, что за ним ни-
кто не наблюдает, не имея оснований и повода, переместил ру-
бильники аварийной остановки главных двигателей в положение 
«выключено», в результате чего их работа прекратилась. Далее 
Петросян, убедившись, что за ним никто не наблюдает, понизил 
обороты дизельгенератора, от чего изменилась частота в элек-
трической сети, а затем сработала защита и отключился вводной 
генераторный автомат, в связи с чем прекратилась подача элек-
трической энергии, буксир был обесточен. С целью создания 
у членов экипажа мнения о невозможности восстановления 
судна он извлек из панели дизельгенератора реле времени, реле 
синхронизации и предохранитель цепи сигнализации. Таким об-
разом, дальнейшая эксплуатация буксира стала невозможной, 
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судно – неуправляемым, возникла ситуация корабельного кру-
шения, причинения имущественного вреда собственнику и за-
грязнения окружающей среды. 

Квалифицируйте действия Петросяна. 

Задача № 311 

Бекесов, являясь водителем службы спецтранспорта аэро-
порта, управляя автомобилем, находясь на летном поле аэропорта, 
при подъезде задним ходом к грузовой двери грузового отсека воз-
душного судна (далее – «ВС») для загрузки багажа пассажиров 
в ВС не справился с управлением транспортного средства и совер-
шил столкновение нижней задней плоскостью платформы кузова 
спецмашины с ВС, в результате чего повредил обшивку ВС с по-
вреждением внутреннего силового набора фюзеляжа, приведя его 
в негодное для эксплуатации состояние, чем причинил крупный ма-
териальный ущерб в размере 1,2 млн р. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 312 

Ночью Мищенко и Распопов на автомобиле ВАЗ-2109 прие-
хали в район 11 км пикетов первого-второго железнодорожного 
пути, где, осмотрев железнодорожное полотно, решили похи-
тить элементы верхнего строения пути – рельсовые стыковые 
накладки, которые в дальнейшем намеревались сдать как лом 
черного металла, а вырученные денежные средства присвоить. 

Осуществляя задуманное, они похитили элементы верхнего 
строения пути – одну пару (2 шт.) четырехдырочных стыковых 
рельсовых накладок, стоимостью 2 006 р., шесть пар (12 шт.) ше-
стидырочных рельсовых накладок, общей стоимостью 1 462 р. 
08 к., семь пар (14 шт.) стыковых рельсовых накладок марки Р-65, 
общей стоимостью 4 236 р., и привезли похищенное к себе домой. 
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Утром при движении по указанному железнодорожному по-
лотну поезда сработали автотормоза. Машинист головного тепло-
воза Б., выполнив экстренное торможение поезда, сумел остано-
вить поезд. Под воздействием динамических сил произошли про-
садка пути, его перекос и сход с рельс 12 вагонов хвостовой части. 
В результате произошедшего схода с железнодорожного полотна 
12 вагонов-цистерн с нефтью с последующим их опрокидыванием 
и повреждением произошло возгорание разлившихся нефтепродук-
тов в количестве 184 976 метрических тонн, кроме того, повре-
ждено 200 м железнодорожного полотна. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 313 

Васюк, управляя мотоблоком «МБ-1Д1(2)М» с прицепом без 
регистрационного знака, при подъезде к нерегулируемому пере-
крестку неравнозначных дорог, двигаясь по проезжей части ав-
тодороги, не убедился в безопасности своего выезда, осуществил 
выезд со второстепенной дороги, не уступив дорогу мопеду 
без регистрационного знака под управлением Кузнецова, двигав-
шемуся по главной дороге. В результате чего, допустил столкно-
вение своего мотоблока с указанным мопедом. 

В результате данного дорожно-транспортного происше-
ствия водитель мопеда Кузнецов получил телесные поврежде-
ния, от которых наступила его смерть. 

В судебном заседании подсудимый Васюк вину свою признал 
полностью и пояснил, что он с отцом ехал по дороге в сторону 
трассы, за рулем мотоблока был он, отец сидел в прицепе спиной 
к нему, двигались они со скоростью 10 км/ч, подъехали к пере-
крестку, им нужно было переехать перекресток, слева двигались ав-
томобили, их проехало около 20, после Газели он начал движение, 
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мотоциклиста не заметил. Также Васюк пояснил, что у мотоблока 
не работал тормоз и он тормозил, сбрасывая скорость. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 314 

Изов, заступив в качестве капитана водного буксировочного 
судна на суточное дежурство, получил команду от диспетчера 
проследовать для помощи в буксировке танкера, что и сделал 
совместно с мотористом. 

В тот же день в это же время Л. вместе с У. для осуществле-
ния лова рыбы вышли на маломерном судне, принадлежащем 
первому, на акваторию р. Волга. 

В пути следования по участку водоема р. Волга Изов отлучился 
по состоянию здоровья от управления судном, а, вернувшись, уви-
дел, что маломерное судно, удерживающееся на носовом и кормо-
вом самодельных якорях, в котором находились Л. и У., стоит 
прямо по курсу следования буксира. После чего Изов выкрутил 
штурвал управляемого им буксира влево, однако столкновения из-
бежать не удалось. Непосредственно перед столкновением У. прыг-
нул в воду и стал тонуть. В целях оказания помощи У. Л. также 
прыгнул в воду. Видя происходящее, Изов, понимая наличие опас-
ной ситуации – сильного ветра, волны, что представляло реальную 
угрозу для жизни, и имея возможность прийти на помощь терпя-
щему бедствие на воде У. без серьезной опасности для своего судна 
и экипажа, не принял никаких мер по оказанию помощи. Он про-
следовал без остановки к месту назначения. У. утонул. Смерть У. 
наступила в результате утопления в воде. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 315 

Булкин, имея свидетельство линейного пилота, допущенный 
к выполнению полетов в весенне-летний период, совместно со 
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вторым пилотом Кузьминым, бортмехаником Ивашко, на воз-
душном судне – вертолете Ми-8Т, с 25 пассажирами на борту 
выполнял пассажирский рейс по маршруту «аэропорт Депутат-
ский – подобранная с воздуха площадка Усть-Янск – посадочная 
площадка Казачье – аэропорт Депутатский». 

В ходе выполнения рейса Булкин, будучи ознакомленным 
с неблагоприятными метеорологическими условиями по марш-
руту «Депутатский – Казачье», не имея информации о высоте 
и маршруте полета (зная только пункты назначения), самостоя-
тельно принял решение о выполнении полета на высоте 1,1 тыс. м, 
чем нарушил правила безопасности движения и эксплуатации 
воздушного транспорта. При ухудшении метеоусловий Булкин 
несвоевременно принял решение о возвращении воздушного 
судна на аэродром вылета – «Депутатский». 

Из-за допущенных Булкиным нарушений правил безопасно-
сти движения и эксплуатации воздушного транспорта воздушное 
судно Ми-8Т столкнулось с землей на расстоянии 39,3 км от кон-
трольной точки аэродрома «Депутатский», после чего произо-
шло его возгорание. В результате данного происшествия по-
гибли 24 пассажира, причинен тяжкий вред здоровью двум ли-
цам, а также причинен крупный ущерб. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 316 

Ярчук, на основании приказа, являясь лицом ответственным 
за техническое состояние и эксплуатацию транспортных 
средств, в нарушение требований российского законодательства 
выпустил в эксплуатацию прицеп (кормораздатчик-смеситель) 
марки «ИСРК-12» в составе с трактором марки «Беларус-892» 
под управлением водителя Ф., с неработающими в установлен-
ном режиме световыми приборами, т. е. с неисправностями, при 
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которых запрещается эксплуатация транспортных средств, в ре-
зультате чего на 143 км автодороги произошел наезд автомобиля 
марки ЗАЗ Sens TF698 под управлением водителя И. на имеющее 
неисправности стоящее транспортное средство – прицеп (кормо-
раздатчик-смеситель) марки «ИСРК-12» в составе с трактором 
марки «Беларус-892. В результате дорожно-транспортного про-
исшествия И. причинен тяжкий вред здоровью. 

Установлено, что нарушение требований по допуску транс-
портных средств к эксплуатации находятся в прямой причинной 
связи с дорожно-транспортным происшествием и наступившими 
последствиями. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 317 

За Ф., состоявшим в трудовых отношениях с Муниципаль-
ным бюджетным учреждением по содержанию и благоустрой-
ству территории города Н., приказом был закреплен трактор 
марки «Беларус 82МК-Е». Данным приказом на него возложена 
персональная ответственность за техническое состояние и регу-
лярное проведение технических ремонтов. 

В конце июля Ф. произвел технический ремонт закреплен-
ного за ним трактора марки «Беларус 82МК-Е», а именно ремонт 
ступицы (его крепления) заднего правого колеса. В ходе ремонта 
ступицы, обнаружив изношенность шпонки ступицы в виде стерто-
сти граней, а также неисправности на крышке ступицы в виде из-
носа (смятия) зубчатого сектора, произвел установку восстановлен-
ной шпонки, изношенной в ходе ее эксплуатации, на ступицу. Од-
новременно установил неисправную крышку ступицы. 

Вышеуказанными действиями Ф. нарушил соответствую-
щие пункты правил ремонта транспортных средств. 
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После этого в ходе выполнения производственного задания 
по уборке улиц Ф. на тракторе марки «Беларус 82МК-Е» дви-
гался по улице города, когда, сорвав шпонку задней правой сту-
пицы, вылетело заднее правое колесо и совершило наезд на пеше-
хода О. В результате потерпевшему О. были причинены телесные 
повреждения, которые по заключению эксперта расцениваются 
как тяжкий вред здоровью. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 318 

Кизилов решил перейти автомобильную дорогу в неустанов-
ленном месте. Водитель автомашины БМВ-320 Курякин, чтобы 
избежать наезда на Кизилова, вывернул руль направо, выехал 
на тротуар, где находилась автобусная остановка, и сбил трех че-
ловек, стоявших там, причинив двум из них тяжкий вред здоровью, 
а один потерпевший от полученных травм скончался. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 319 

Мысякин за управление автомобилем в состоянии опьяне-
ния был в октябре подвергнут административному наказанию 
в виде административного штрафа в размере 30 тыс. р. с лише-
нием права управления транспортными средствами сроком 
на один год восемь месяцев. 

В июле следующего года года, примерно в 14 часов, Мыся-
кин после употребления двух бутылок пива сел за руль принад-
лежащего ему автомобиля Hyundai Solaris, выехал на Ярослав-
ское шоссе, доехал до МКАДа и стал передвигаться в крайней 
правой полосе автомагистрали со скоростью 115 км/ч. Через не-
сколько минут движения с обочины на проезжую часть, на рас-
стоянии примерно 50 м от автомобиля Мысякина, выскочил пеше-



169 

ход Р. с целью перебежать дорогу в неположенном месте. Мыся-
кин, увидев на дороге человека, предпринял экстренное торможе-
ния, но все равно сбил Р., который от полученных травм скончался 
на месте до приезда бригады скорой помощи. Погода в этот день 
была ясная, видимость хорошая, дорожное полотно сухое. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 320 

Ткачев, пилот первого класса, работавший по контракту с за-
рубежной авиафирмой, получил задание на перевозку ценного 
груза из Германии в Россию. В нарушение указанных в марш-
руте мест посадки Ткачев совершил самовольную посадку 
в аэропорту своего родного города, чтобы передать родственни-
кам подарки. Действия Ткачева повлекли за собой нарушение 
графика полетов как в аэропорту родного города, так и в аэро-
порту, где ожидался груз. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 321 

Кузякин увлекался нелегальным дрэг-рейсингом (спринтер-
ский заезд с участием двух автомобилей на дистанцию в 400 м). 
Во время проведения очередных заездов на неподготовленной 
трассе (на дороге общего пользования) он не справился с управ-
лением автомобиля и сбил четырех человек, причинив им тяж-
кий вред здоровью. Увидев подбегавших к нему свидетелей про-
исшествия и опасаясь расправы, он направил автомашину прямо 
на них, в результате чего был сбит Сидорчук, который от полу-
ченных травм скончался. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 
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Задача № 322 

В темное время суток, при включенном уличном освещении 
и ближнем свете фар, т. е. в условиях неограниченной видимо-
сти, Смирнов управляя технически исправным автомобилем, 
марки «ВАЗ» модели «210930», двигался по проезжей части 
со скоростью около 50 км/ч. 

В это же время к проезжей части подошла несовершеннолет-
няя И., которая стала переходить проезжую часть по нерегули-
руемому пешеходному переходу, слева направо относительно 
направления движения автомобиля. 

Смирнов, приближаясь к нерегулируемому пешеходному 
переходу, отвлекся от управления транспортным средством 
и не увидел переходящую по нерегулируемому пешеходному пе-
реходу И. Смирнов не снизил скорость и не остановился, про-
должил движение в прямолинейном направлении, не уступил до-
рогу пешеходу, в результате чего совершил на него наезд. И. был 
причинен тяжкий, опасный для жизни человека вред здоровью. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 323 

Михтиев, управляя технически исправным автомобилем 
Хонда, двигался по автомагистрали. В пути следования Михтиев 
в нарушение требований ПДД выехал на правую обочину с це-
лью осуществления разворота, после чего, не убедившись в без-
опасности своего маневра и в том, что не создаст помех другим 
участникам движения, стал осуществлять разворот налево, 
в процессе небезопасного разворота не уступил дорогу автомо-
билю Киа под управлением водителя Свиридова, двигавшегося 
попутно без изменения направления движения, и допустил с ним 
столкновение, в результате которого пассажиру автомобиля Киа 
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был причинен тяжкий вред здоровью, от которого пассажир 
скончался на месте происшествия. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 324 

Дятлов был осужден по ч. 3 ст. 264 УК РФ. Он признан винов-
ным в том, что совершил наезд на пешехода Кошкина, скончавше-
гося от полученных травм. Исходя из материалов уголовного дела, 
основными причинами, вызвавшими гибель потерпевшего, явля-
лись неожиданный отказ тормозной системы и поведение самого 
потерпевшего, перебегавшего дорогу в неположенном месте перед 
двигавшемся автомобилем, который Дятлов не смог остановить. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 325 

Ручкин, Коптев и Воронин находясь на 335 км, 10 пкт стан-
ции Нелидово Октябрьской ж/д., расположенной в г. Нелидово 
Тверской области, действуя из хулиганских побуждений, поста-
вили каркас холодильника с находящимися внутри кирпичами 
внутрь железнодорожной колеи железнодорожного пути. Через 
три часа по этому пути двигался маневровый поезд, машинист 
которого П. для предотвращения наезда на вышеуказанный 
предмет применил экстренное торможение. 

Дайте квалификацию содеянного. 

Задача № 326 

Рогацкий выполнял работы по заготовке грунта. В половине 
девятого вечера, находясь в состоянии алкогольного опьянения, 
вопреки установленному графику работ на производственном 
участке, не оповестив своего начальника, на необорудованной 
освещением территории, самовольно приведя бульдозер в дви-
жение и вопреки установленному порядку, известному ему 
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по ранее пройденному инструктажу по охране труда и технике 
безопасности, пренебрегая правилами техники безопасности, 
установленными на объекте строительства, предусматриваю-
щими ограждение места производства работ установленным по-
рядком сигналами и сигнальными знаками с участием сигнали-
стов, подающих оповестительные сигналы в случае приближе-
ния поезда, приступил к выполнению работ по заготовке грунта. 

Через три часа после начала работ Рогацкий не справился 
с управлением транспортного средства, что привело к непроиз-
вольному сползанию бульдозера с откоса полувыемки на желез-
нодорожный путь, по которому следовал грузовой поезд с теп-
ловозом. Это привело к столкновению бульдозера с грузовым 
поездом и сходу трех секций тепловоза с рельс железнодорож-
ного пути, в результате чего произошел розлив топлива из топ-
ливных баков тепловоза на землю, а сам тепловоз получил серь-
езные повреждения на общую сумму 2 836 000 р. 

Кроме этого, в результате схода тепловоза с рельс железно-
дорожного пути произошло повреждение железнодорожного по-
лотна протяженностью 100 м, стоимостью 69 980 р., при этом за-
траты на восстановление участка железнодорожного пути соста-
вили 707 266 р. 

Дайте правовую оценку данной ситуации. 
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ТЕМА № 13 
Преступления в сфере компьютерной 

информации 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и общая характеристика преступлений в сфере 
компьютерной информации. 

2. Объективные и субъективные признаки неправомерного 
доступа к компьютерной информации. 

3. Особенности ответственности за создание, использова-
ние и распространение вредоносных компьютерных программ. 

4. Уголовно-правовая характеристика нарушения правил экс-
плуатации средств хранения, обработки или передачи компьютер-
ной информации и информационно-телекоммуникационных сетей. 

5. Неправомерное воздействие на критическую информа-
ционную инфраструктуру Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 327 

Двадцатиоднолетний Рязанцев взломал внутреннюю сеть 
городской больницы и внес заведомо ложные сведения о лече-
нии двух пациентов. В цифровую карту девятилетнего пациента, 
страдающего от менингита, он в графе назначенных препаратов 
указал совокупность сильнодействующих средств от сердечной 
недостаточности и высокого артериального давления. Мед-
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сестра, увидев подобное назначение, решила перепроверить име-
ющиеся в базе данные с лечащим врачом. Укол не был сделан. 
Однако второму пациенту все-таки осуществили не вызванную 
медицинской необходимостью инъекцию антибиотика, который 
не оказал значимого влияния на его состояние. 

Квалифицируйте содеянное. 
Изменится ли оценка действий Рязанцева в случае, если бы 

в результате произведенного укола у второго пациента возник 
анафилактический шок? 

Задача № 328 

Увлекающийся программированием пятнадцатилетний Лю-
тиков обнаружил в общей сети устройство под названием 
CardioDLM2000. Осуществив из спортивного интереса подклю-
чение к нему, он изменил его настройки. Устройством оказался 
имплантируемый кардиостимулятор соседа Лютикова Сини-
цына. Изменение настроек повлекли изменение параметров при-
бора, переставшего поддерживать необходимую частоту пульса 
Синицына. Ночью у Синицына случился сердечный приступ, от 
которого он до приезда врачей скончался. 

Дайте юридическую оценку действиям Лютикова. 
Изменилась бы квалификация содеянного, если бы Лютикову 

исполнилось 18 лет? 
Изменилась бы квалификация содеянного, если бы Лютиков 

достоверно знал о принадлежности устройства Синицыну 
 и таким образом решил отомстить ему? 

Задача № 329 

Сотрудник ремонтной компании Попов на заводе «Авто-
Дор» находился внутри специальной клетки и настраивал ро-
бота. В это время конвейерный робот-манипулятор неожиданно 
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пришел в действие, захватил Попова и ударил его о металличе-
скую плиту. Мужчину госпитализировали, но врачи не смогли 
его спасти. Проведенная экспертиза показала, что в программ-
ном обеспечении АСУ ТП предприятия имеется вредоносная 
компьютерная программа. Ее функционирование и повлекло из-
менение исходных настроек программного обеспечения конвей-
ерного робота-манипулятора. 

Дайте юридическую оценку приведенной ситуации. 
Можно ли привлечь к уголовной ответственности разра-

ботчика и (или) распространителя вредоносной компьютерной 
программы за причинение смерти Попову? 

Задача № 330 

Главный врач центра нейрохирургии Любимов делал опера-
цию на головном мозге тринадцатилетней девочке. В середине 
операции клинический центр подвергся кибератаке, все компью-
терные системы и приборы, которые сопровождали эту операцию, 
были отключены. Операцию завершить не удалось, пациентка 
скончалась. Следствие установило, что кибератака была осуществ-
лена с использованием вируса-шифровальщика Purgen, целью пре-
ступников было получить денежные средства от учреждения 
здравоохранения. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 331 

Климов работал начальником службы АСУ ТП ЗАО «Калу-
гаАвтоМеханика». Старший смены Болотов сообщил Климову, 
что в работе автоматизированной производственной линии за-
фиксированы сбои, требуется обновление программного обеспече-
ния. По причине ухода в очередной отпуск Климов проигнорировал 
обращение Болотова. Через 10 дней при погрузке сырья на конвей-
ерную ленту коллаборативный робот Fanuc вместо детали захватил 
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правую руку стоящего рядом с конвейером контролера качества 
Воронина. Для освобождения работника предприятия пришлось 
экстренно отключить электропитание всего цеха. Воронин был гос-
питализирован с открытым переломом правой руки. 

Дайте юридическую оценку ситуации. 

Задача № 332 

Яшкин был отчислен из университета. Желая отомстить, он ре-
шил заблокировать работу его информационных ресурсов. С этой 
целью на специализированном ресурсе Яшкин приобрел вредонос-
ную компьютерную программу Stillus. Воспользовавшись уязвимо-
стью в программном обеспечении университета, Яшкину удалось 
заблокировать 30 серверов университета, на одном из которых 
было оставлено послание с требованием выплатить 100 тыс. долл. 
США для «разморозки» серверов. В результате атаки серверов уни-
верситета были также заблокированы компьютерные системы 
больницы, которая относится к Университету. По этой причине все 
плановые операции были отменены. Из-за того, что время для спа-
сения было упущено, пациентка Журавлева скончалась. 

По данным, оставленным для предоставления денежных 
средств, системным администраторам университета удалось 
направить сообщение Яшкину, в котором сообщили о том, что 
от его действий пострадала больница и жизни пациентов нахо-
дятся в опасности. Испугавшись последствий, Яшкин незамед-
лительно направил цифровой ключ для разблокировки серверов. 

Квалифицируйте содеянное Яшкиным. 

Задача № 333 

Миронов, взломав страничку в социальной сети «ВКон-
такте», принадлежащую несовершеннолетней Кузнецовой, по-
лучил в свое распоряжение цифровые фотографии интимного ха-



177 

рактера, принадлежащие последней. В ходе электронной пере-
писки Миронов многократно предлагал Кузнецовой совершить 
с ним половое сношение и иные действия сексуального харак-
тера, угрожая в случае отказа выложить ее фотографии в свобод-
ном доступе в социальных сетях и переслать другим пользовате-
лям сети Интернет. Кузнецова вынуждена была обратиться в по-
лицию, после чего в ходе встречи Кузнецовой с Мироновым 
последний был задержан сотрудниками полиции. 

Квалифицируйте содеянное Мироновым. 

Задача № 334 

Профессиональный программист Никифоров взламывал 
веб-камеры случайных пользователей сети Интернет и для своих 
знакомых устраивал настоящие реалити-шоу, проводя онлайн-
трансляции. Через некоторое время Никифорова задержали со-
трудники полиции. На допросе он пояснил, что его действия 
были направлены на борьбу с пиратством. Взламывая пользова-
телей и транслируя этих людей онлайн, он пытался показать, 
к чему может привести загрузка нелицензионного программного 
обеспечения «пиратских» фильмов и игр. 

Квалифицируйте содеянное Никифоровым. 

Задача № 335 

Иванов решил выяснить содержание личной переписки 
своей сожительницы Афанасьевой. С этой целью он через Ин-
тернет познакомился с Рязанкиным, который за вознаграждение 
взломал смартфон Афанасьевой и предоставил Иванову возмож-
ность получать в режиме реального времени сведения о всех со-
общениях, которые отправляет и получает Афанасьева. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных в задаче лиц. 
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Задача № 336 

Спиридонова, находясь на своем рабочем месте в офисе об-
служивания и продаж ПАО «ГлобалКом», не имея согласия або-
нента и не имея необходимости исполнения обязательств по оказа-
нию услуг связи в рамках заключенного договора и осуществления 
своих должностных обязанностей, применяя выданный ей логин 
и персональный пароль, с рабочего компьютера произвела вход 
в служебную компьютерную программу, посредством которой осу-
ществила доступ к электронной карточке абонента Петраковой, со-
держащей данные абонента, включающие фамилию, имя, адрес ре-
гистрации абонента, реквизиты паспорта, параметры оказания 
услуг связи, остаток на лицевом счете, наименование тарифного 
плана. После чего полученные данные абонента Спиридонова ско-
пировала на принадлежащий ей мобильный телефон IPhone, а в по-
следующем с использованием сервиса обмена сообщениями 
WhatsApp передала на мобильный телефон, находящийся в пользо-
вании Степанова. В течение данного рабочего дня Спиридонова пе-
редала Степанову аналогичные сведения еще по семи абонентам. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 337 

Кошелев попросил Ястребова воспользоваться его ноутбу-
ком, чтобы доделать курсовую. Ястребов согласился, передал Ко-
шелеву свой ноутбук, после чего ушел в спортзал. Кошелев при ра-
боте на компьютере просмотрел историю его браузера, тем самым 
получив информацию о том, что Ястребов интересовался информа-
цией о венерических заболеваниях, методах их лечения, а также за-
ходил на сайты соответствующих медицинских организаций. Ко-
шелев, используя принадлежащий ему мобильный телефон, сделал 
снимки экрана компьютера с этой информацией и разослал 
их своим знакомым через мобильное приложение WhatsApp. 

Квалифицируйте содеянное. 
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Задача № 338 

В период проведения выборов Президента Российской Фе-
дерации в Государственной автоматизированной системе «Вы-
боры» произошел сбой. Система не функционировала в течение 
43 минут. Только своевременные усилия специалистов техниче-
ской поддержки позволили разблокировать систему. Проверка 
показала, что «зависание» системы было связано с DDOS-ата-
кой, которую осуществили неустановленные лица. 

Квалифицируйте содеянное. 
Требуется ли дополнительная юридическая оценка по ста-

тьям об ответственности за преступления в сфере компью-
терной информации? 

Можно ли будет привлечь виновных к уголовной ответ-
ственности, если выяснится, что компьютерная атака была 
осуществлена с территории иностранного государства? 

Задача № 339 

Карташов с целью обеспечения эксплуатации без ограниче-
ния по времени программного продукта Microsoft Office, правооб-
ладателем которого является Корпорация Microsoft Corporation, 
без активационного ключа правообладателя, произвел установку 
на жесткий диск компьютера один экземпляр программного про-
дукта Microsoft Office. Затем Карташов во время установки вы-
шеуказанного программного продукта с целью активации, реги-
страции и приведения контрафактного программного продукта 
Microsoft Office в работоспособное состояние и нейтрализации 
технических средств защиты авторского права указанного про-
граммного продукта, после нажатия клавиши запуска указанной 
программы, на предложение программы ввести лицензионный 
ключ, двойным нажатием на файл «Kлюч.txt», ранее приобре-
тенный им путем скачивания из сети Интернет и хранимый 



180 

на USB-флеш-накопителе в каталоге «:\Microsoft Office», открыл 
его и скопировал указанный там ключ в предложенное для ввода 
окно, чем активировал вышеуказанный программный продукт. 
Вышеуказанные действия Карташова повлекли нейтрализацию 
встроенной программной защиты программного продукта 
Microsoft Office, правообладателем которого является Корпорация 
Microsoft Corporation, а также снятие функциональных и времен-
ных ограничений, нейтрализацию встроенной программной за-
щиты и нарушение их нормального функционирования. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 340 

Орехов проник в систему управления умным домом Google 
Nest своих соседей Журавлевых. Желая повеселиться, он повы-
сил температуру в доме до 32 градусов. Супруги Журавлевы ре-
шили, что система сломалась, и выключили отопление. Спустя 
непродолжительное время из колонок Google Nest начал разда-
ваться голос, а потом – непристойные песни. Хозяева дома отсо-
единили камеру от системы и поменяли пароль от аккаунта 
Google Nest, но это не помогло. Проблема решилась после того, 
как Журавлевы обратились к интернет-провайдеру, который по-
менял ID их беспроводной сети. 

Квалифицируйте содеянное Ореховым. 

Задача № 341 

Свиридов изготовил вирус, позволяющий получить управле-
ние над модулем выдачи наличных банкомата. Позднее через 
Интернет он познакомился с Артеминым, работающим в органи-
зации, занимающейся обслуживанием банкоматов. За две тысячи 
долларов США Свиридов предложил Артемину установить ви-
русное программное обеспечение на ряд банкоматов. В течение 
недели Артемин, используя флэш-носитель, установил вирус 
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на 15 банкоматов, о чем сообщил Свиридову. Через два дня Сви-
ридов вместе с Кожуховым, выполняющим роль охраны, путем 
ввода определенной комбинации цифр на PIN-клавиатуре, изъял 
из указанных банкоматов 42 562 715 р. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных в задаче лиц. 

Задача № 342 

Аванесян, обладая познаниями в программировании, изгото-
вил программу, позволяющую направлять в банк от имени кли-
ента запросы на проведение финансовых операций. При этом все 
смс-сообщения от банка умная программа перехватывала и скры-
вала. Желая использовать созданный вирус в целях обогащения, 
Аванесян обратился к Даурову, лидеру одной из этнических пре-
ступных группировок. Дауров, используя свои преступные связи, 
организовал распространение изготовленного Аванесяном вируса. 
В течение года у нескольких тысяч клиентов банков по всей стране 
было похищено 215 632 724 р. Известно, что распространением ви-
русов, переводом денежных средств между счетами и обналичива-
нием занимались отдельные группы злоумышленников по всей 
стране. На завершающем этапе полученные деньги «отмывались» 
через сеть автомастерских. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных в задаче лиц. 

Задача № 343 

Лавренков и Бессарабов, используя компьютерную технику 
и программы, технические познания в сфере работы с компью-
терной информацией, удаленно через сеть Интернет осуще-
ствили вмешательство в функционирование компьютера главного 
бухгалтера ООО «Заря». Вследствие данных действий Лавренков 
и Бессарабов получили полный доступ к управлению расчетным 
счетом ООО «Заря», после чего перечислили с расчетного счета 
ООО «Заря» денежные средства на общую сумму 2 834 715 р. 
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Квалифицируйте действия Лавренкова и Бессарабова. 

Задача № 344 

Свиридов с помощью программы DistanceCopyMaster, пред-
назначенной для скрытого копирования в сети Интернет файлов, 
содержащих пароли других пользователей, получил реквизиты 
доступа к компьютеру индивидуального предпринимателя Гово-
рова. В течение суток Свиридов скопировал всю служебную ин-
формацию Говорова о его коммерческих партнерах, совершен-
ных сделках, движении денежных средств и т. д. 

Квалифицируйте действия Свиридова. 

Задача № 345 

Девятнадцатилетний Агоян пришел в университет и, испы-
тывая неприязненное отношение к руководству учебного заведе-
ния, вывел из строя 48 компьютеров и прочее компьютерное обо-
рудование с помощью USB-накопителя USB Killer, способного в 
считанные секунды «поджарить» практически любое устрой-
ство, оснащенное USB-портом. Ущерб от действий злоумышлен-
ника составил в 1 475 528 р. 

Квалифицируйте содеянное Агояном. 

Задача № 346 

Петрухин пришел в дежурную часть отдела внутренних дел 
с заявлением о краже принадлежащего ему аккаунта многополь-
зовательской онлайн игры. По словам Петрухина, общий ущерб 
от действий не известных ему лиц составил 35 тыс. р. Эти сред-
ства Петрухин инвестировал в развитие своего аккаунта, поку-
пая за реальные деньги виртуальное обмундирование и оружие. 
Дежурный следователь отказал Петрухину в принятии заявле-
ния, сославшись на то, что «игрушками полиция не занимается». 

Дайте юридическую оценку действиям указанных в задаче лиц. 
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Задача № 347 

Боярова, используя сеть Интернет, взломала личный компь-
ютер высокопоставленного менеджера крупной фирмы Соко-
лова. Используя имеющиеся навыки программиста, Боярова за-
шифровала все документы Соколова с расширением .doc и .docx. 
Позднее Боярова отправила Соколову сообщение с предложе-
нием перечислить по указанным ею реквизитам 10 тыс. долл. 
США взамен восстановления доступа к документам. Опасаясь 
срыва крупной сделки, Соколов выполнил требование Бояровой. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных в задаче лиц. 

Задача № 348 

Кривцов, Балашевич и Осипов, используя сеть зараженных 
компьютеров, совершали информационные атаки на сайты ком-
паний, реализующих свои товары и услуги через сеть Интернет. 
После блокировки указанных сайтов в течение нескольких часов 
они прекращали атаку и связывались с руководителями органи-
заций, предлагая им «сотрудничество» в целях недопущения по-
добных фактов в будущем. За свои «услуги по информационной 
защите» они требовали 50 тыс. р. в месяц. Установлено, что дан-
ная группа осуществляла свою деятельность в течение двух лет 
и получила денежные средства от своих «клиентов» на общую 
сумму 6 845 592 р. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных в задаче лиц. 

Задача № 349 

В середине рабочего дня более двух тысяч постаматов Pick 
Yourself начали автоматически открывать дверцы. Причиной 
этого инцидента послужила кибератака на провайдеров, обслу-
живающих доступ к сети Интернет для постаматов. Компания-
владелец постаматов была вынуждена остановить отгрузки 
и в аварийном порядке отключить постаматы от питания, чтобы 
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предотвратить массовые хищения материальных ценностей. 
Ущерб, понесенный компанией, составил 42 млн р. Проведенной 
проверкой было установлено, что к кибератаке причастны Гро-
мов и Новоселов, активные участники хакерской группировки, 
специализирующейся на распространении компьютерных-виру-
сов-шифровальщиков. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 350 

Специалист по информационной безопасности Калашников 
придумал, как открыть для себя бесконечный кредит в торговых ав-
томатах компании «Вкусный город», которые используются для 
продажи самых разных вещей, от напитков до сигарет. Зная, что ав-
томаты поддерживают Bluetooth Low Energy и Near Field 
Communication, т. е. позволяют покупателям расплачиваться при 
помощи смартфонов, Калашников решил изучить мобильное при-
ложение «Вкусный город», декомпилировал его, перепаковал 
и установил на свой смартфон, чтобы понаблюдать за его активно-
стью. Калашникову удалось «вскрыть» базу данных и обнаружить 
в ней интересную таблицу UserWallets («кошельки пользователя»), 
содержащую доступное для редактирования поле walletCredit 
(«кредит кошелька»). Это значение отвечало за кредит, который 
могут предоставить пользователю автоматы компании «Вкусный 
город». В итоге, Калашников написал простую программу, автома-
тически взаимодействующую с базой данных и изменяющую пара-
метры, связанные с кошельком. В тестовом режиме Калашников 
предоставил себе кредит в размере 99 тыс. р. и, используя его, смог 
приобрести бутылку минеральной воды в торговом автомате ком-
пании «Вкусный город», стоимостью 36 р. На следующий день Ка-
лашников сообщил о проблеме разработчикам программного обес-
печения компании «Вкусный город», порекомендовал им не просто 

https://hackernoon.com/how-i-hacked-modern-vending-machines-43f4ae8decec
https://www.matipay.com/en/argenta/
https://www.matipay.com/en/argenta/
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устранить ошибки, но полностью отказаться от текущей архитек-
туры и разработать с нуля более надежное и безопасное решение. 

Квалифицируйте действия Калашникова. 

Задача № 351 

Двадцативосьмилетний Решетников устроился на работу 
в качестве специалиста, ведущего странички компании в соци-
альных сетях. В своем стремлении показать, как же здорово ра-
ботать в этой компании, он выкладывал множество фотографий, 
записывал видеоблог на тему «день в офисе». В результате в со-
циальную сеть попали фотографии и видеофайлы, на которых 
были отчетливо видны рабочие столы компьютеров с откры-
тыми приложениями (в том числе антивирусными ПО), файлами, 
календарями и электронной почтой. Данная информация привлекла 
внимание украинского хакера Карпенко, который через 12 дней 
смог осуществить успешную кибератаку на информационные 
ресурсы организации и парализовать ее деятельность на 18 ча-
сов. Руководство компании, боясь огласки и срыва исполнения 
обязательств перед партнерами, приняли решение заплатить вы-
могателю требуемую сумму – 20 тыс. долл. США. Ущерб от вы-
нужденного простоя производства и компрометации информа-
ционной инфраструктуры составил 2 млн 143 тыс. р. Карпенко 
разблокировал систему и в ответном письме указал, что «надо 
получше обучать своих сотрудников кибергигиене». 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 352 

Работник Новороссийского морского порта Горохов решил 
посмотреть личную электронную почту на служебном компью-
тере. В почтовом ящике он обнаружил письмо с предложением 
о трудоустройстве в международной торговой компании. Горо-
хов нажал на содержащуюся в электронном письме вредоносную 
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ссылку, начался процесс загрузки, а потом его компьютер оказался 
заблокирован, на экране появилось сообщение на английском 
языке. В течение считанных минут вредоносная программа смогла 
проникнуть в системы управления технологическим процессом пе-
редачи грузов. Вирус также проник в отслеживающие и контроли-
рующие перевалку грузов АСУ ТП и зашифровал файлы, критиче-
ски важные для технологических процессов. Зашифрованные си-
стемы напрямую повлияли на «всю корпоративную IT-сеть объекта 
(за пределами зоны обслуживания объекта) и системы управления 
камерами, а также привели к потере систем контроля и управления 
критическими процессами морского порта. В результате инцидента 
в течение 30 часов все операции на объекте были остановлены. 
Ущерб составил около 200 млн р. 

Дайте юридическую оценку ситуации.  
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ТЕМА № 14 
Преступления против основ конституционного 

строя и безопасности государства 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против основ конституци-
онного строя и безопасности государства. 

2. Общая характеристика преступлений против внешней 
безопасности. 

3. Субъективные признаки шпионажа. 
4. Особенности квалификации преступлений против внут-

ренней безопасности и основ политической системы. 
5. Характеристика преступлений против экономической 

безопасности и обороноспособности государства. 
6. Ответственность за преступления, посягающие на со-

хранность государственной тайны. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 353 

Майор Охлупин, находясь на отдыхе в Турции, в один 
из дней во время прогулки на туристической яхте, злоупотребив 
спиртными напитками, стал вести себя неприлично, приставал 
оскорбительно к присутствующим, выражаясь нецензурной бра-
нью в их адрес. Поведение Охлупина попало на видео и на следу-
ющий день сотрудники местных спецслужб предложили ему со-
трудничество, взамен обещая не обнародовать компрометирую-
щую видеозапись. Охлупин согласился и в последующие шесть 
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месяцев передавал информацию, составляющую государственную 
тайну и касающуюся мобилизационной готовности органов внут-
ренних дел. Вскоре сотрудники российских правоохранительных 
органов провели операцию по задержанию Охлупина. 

Дайте правовую оценку действиям Охлупина. 

Задача № 354 

Гражданин Пакистана Самир Уль Хак во время нахождения 
в туристической поездке по России познакомился с офицером 
одной из воинских частей Южного федерального округа Ивано-
вой и попытался вступить с ней в романтические отношения. 
В процессе общения Самир Уль Хак стал интересоваться сведе-
ниями о Вооруженных Силах Российской Федерации, составля-
ющими государственную тайну, предлагая Ивановой за это всту-
пить с ним в брак и переезд в Пакистан на постоянное место жи-
тельства, а также материальное вознаграждение. Офицер 
Иванова обратилась в правоохранительные органы, в результате 
чего Самир Уль Хак был задержан. 

Квалифицируйте действия указанных в задаче лиц. 

Задача № 355 

Представитель одного из малочисленных народов Крайнего 
Севера Куабулюмов во время встречи с представителями своего 
этноса по случаю свадьбы обратился к присутствующим и сооб-
щил, что представители их народности исторически населяли 
обширные территории и имели свою государственность, по-
этому им следует отделиться от Российской Федерации и создать 
независимую территорию. При этом Куабулюмов отметил доста-
точность природных ресурсов для выхода из состава России 
и образования суверенного государства. 

Оцените действия Куабулюмова. 
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Задача № 356 

Чиков после поражения на выборах в Государственную 
Думу Федерального Собрания Российской Федерации предло-
жил страдающему психическим расстройством Филькину 
за один миллион рублей расквитаться с победившим на выборах 
Острохвостовым. Филькин согласился и в ночное время напал 
с ножом на Острохвостова у подъезда его дома. Острохвостов по-
лучил ранение в руку, после чего сумел ударить Филькина дверью 
и скрыться в подъезде. Вскоре нападавший был задержан. 

Квалифицируйте действия указанных в задаче лиц. 

Задача № 357  

Во время санкционированного массового мероприятия сторон-
ников одной из оппозиционных партий ее лидер Богемов заявил, 
что «власть в стране принадлежит ворам и олигархам», которых 
«нужно вынести из Кремля на штыках, повторив опыт революции». 

Квалифицируйте действия Богемова. 

Задача № 358 

Житель Саудовской Аравии Вахид ибн Сулеймани приехал 
на территорию одной из республик Северного Кавказа, где за-
нялся репетиторством. В процессе собраний у себя на съемной 
квартире он, обращаясь к присутствующим, называл христиан 
«крестоносцами», не достойными по своим ментальным способ-
ностям и религиозным соображениям совместно проживать 
с мусульманами. По результатам проверки Вахид ибн Сулей-
мани был привлечен к административной ответственности 
по ст. 20.3.1. Возбуждение ненависти либо вражды, а равно уни-
жение человеческого достоинства Кодекса Российской Федера-
ции об административных правонарушениях. Спустя полгода 
Вахид ибн Сулеймани, опасаясь повторного привлечения к ответ-
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ственности, на протяжении недели в темное время суток с исполь-
зованием мер конспирации расклеивал на столбах, автобусных 
остановках и других общественных местах листовки о неполноцен-
ности лиц христианского вероисповедания. Вскоре Вахид ибн Су-
леймани за данным занятием был задержан сотрудниками полиции. 

Оцените действия Вахида ибн Сулеймани. 

Задача № 359 

Удугов и Хойхороев в целях снижения уровня боевой готовно-
сти воинской части № 500179, дислоцирующейся на территории 
Северо-Кавказского федерального округа и задействованной при 
проведении контртеррористических операций, на двух грузовиках 
повалили и уничтожили пять вышек линии электропередач, питаю-
щей здания и оборудование в расположении указанной воинской 
части. Также данными лицами был уничтожен отрезок кабеля, 
обеспечивающего телефонной связью. Данные повреждения уда-
лось устранить только к четвертым суткам. В ходе оперативно-
разыскных мероприятий и следственных действий удалось устано-
вить местонахождение и задержать Удугова и Хойхороева. 

Оцените действия указанных в задаче лиц. 

Задача № 360 

В середине июля 2021 г. на территории г. Нальчика сотруд-
никами полиции Чесменовым и Каландаровым в процессе отра-
ботки «частного сектора» было обнаружено проходившее собра-
ние пятнадцати представителей организации «Объединенный 
Вилайат Кабарды, Балкарии и Карачая» (принято вступившее 
в законную силу решение Верховным Судом Кабардино-Балкар-
ской Республики о ликвидации или запрете деятельности), на ко-
тором председательствовал Колоков. Также в органы внутрен-
них дел были доставлены Камов, Толов, Шамов и Ботов, которые 
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выступили в качестве рядовых участников. Как показала про-
верка, Колоков на протяжении нескольких месяцев организовы-
вал созыв собраний, поиск и вербовку новых членов, открытие 
и использование банковских счетов для функционирования указан-
ной организации. Остальные задержанные участвовали в проведе-
нии бесед в целях пропаганды деятельности организации, прини-
мали непосредственное участие в проводимых мероприятиях. 

Дайте уголовно-правовую оценку деятельности вышеука-
занных лиц. 

Задача № 361 

Социолог Залихватский подготовил и опубликовал научную 
статью об уровне образования представителей наиболее много-
численных национальностей, населяющих территорию Россий-
ской Федерации. В статье на основе статистического материала 
делался вывод о недостаточной грамотности лиц, принадлежа-
щих к одной из этнических групп. После выхода статьи Фиксу-
лов обратился в полицию и заявил, что Залихватский в тексте 
статьи своими рассуждениями возбуждает ненависть и вражду 
к представителям его национальности. 

Дайте правовую оценку описанным в фабуле фактам. 

Задача № 362 

Фрязин, будучи недовольным экономическими решениями 
губернатора одной из областей Центрального федерального 
округа Думова, ущемляющими его коммерческие интересы, ре-
шил отомстить последнему. Для этого он привел в действие са-
модельное взрывное устройство, установленное на автомобиль 
Думова в момент его движения. Произошел взрыв, в ходе кото-
рого губернатору были причинены ожоги, расценивающиеся как 
легкий вред здоровью. 

Дайте правовую оценку действиям Фрязина. 
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Задача № 363 

Гражданин одной из стран Прибалтики Кабриунскас, при-
крываясь туристическими целями въехал на территорию России. 
Находясь в Псковской области рядом с Государственной грани-
цей, Кабриунскас проник на территорию вещевого склада Воин-
ской части № 00000 и поджег его. 

Дайте правовую оценку действиям Кабриунскаса. 

Задача № 364 

Хаттабов, будучи приглашенным на праздник к своему 
другу, обратился в процессе мероприятия к присутствующим ли-
цам в количестве 10 человек, сказав, что «христиане и иудеи явля-
ются «нечистыми», поэтому недостойны жить рядом с мусульма-
нами». Далее Хаттабов попросил всех распространять это обраще-
ние среди родственников и друзей, а также всей мусульманской 
уммы (общины). 

Дайте правовую оценку действиям Хаттабова. 

Задача № 365 

Самаркандов в ходе отбывания наказания по ст. 282.1 УК РФ 
не отказался от идей экстремизма и после освобождения из мест 
лишения свободы обратился к своему знакомому соучредителю 
банка Идрисову с тем, чтобы тот помог первое время с арендой 
помещения для собраний «братьев» из «Меджлиса крымскота-
тарского народа» (деятельность объединения запрещена реше-
нием Верховного Суда Республики Крым от 26.04.2016). Идри-
сов, симпатизируя данной организации, разово пожертвовал 
на аренду нежилого помещения три тысячи долларов США. 

Дайте правовую оценку действиям указанных в задаче лиц. 
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Задача № 366 

Усманов, Бурхамедов и Талишев объединились в устойчивую 
группу в целях подготовки совершения ими преступлений экстре-
мистской направленности. В процессе своей деятельности они осу-
ществляли действия, направленные на создание условий для совер-
шения преступлений экстремистской направленности, в частности, 
публичных призывов к осуществлению экстремистской деятельно-
сти. Также Усмановым, Бурхамедовым и Талишевым была достиг-
нута договоренность о применении насилия в общественных ме-
стах в отношении русских по национальности лиц. Вскоре их дея-
тельность была пресечена сотрудниками полиции. 

Оцените действия указанных в задаче лиц. 

Задача № 367 

Сотрудник фельдъегерской связи капитан Апарин должен был 
доставить документы с грифом «Секретно» из Министерства ино-
странных дел России в Минобороны России. В процессе движения 
служебный автомобиль совершил столкновение с грубо нарушив-
шим правила дорожного движения автомобилем, принадлежавшим 
диппредставительству одного европейского государства. В резуль-
тате ДТП Апарин получил тяжкие телесные повреждения и был до-
ставлен скорой помощью в больницу и помещен в реанимацию. 
Приехавшие в больницу ответственные сотрудники фельдъегер-
ской связи обнаружили, что папка с документами отсутствует. 
В ходе поиска найти пропавшую папку не удалось. В дальнейшем 
было установлено, что секретные документы находятся у предста-
вителей разведки одного из иностранных государств. 

Квалифицируйте действия Апарина. 

Задача № 368 

Майор Кирьяков, проходящий службу в одном из оператив-
ных управлений Московской области Российской Федерации, 
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предложил свои услуги по передачи сведений о перспективных 
разработках российской военной техники представителям разведки 
одной из стран военного блока НАТО. Сведениями, представляю-
щими государственную тайну, Кирьяков располагал исходя из сво-
его служебного положения, так и получая их в личном общении 
со своими коллегами. Полученную информацию он передавал 
представителю иностранной разведки, который часто приезжал 
в Москву под видом атташе по культуре. В ходе одной из передачи 
секретной информации Кирьяков и иностранный подданный были 
задержаны. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 

Задача № 369 

Ответственный работник одного из военных КБ Истратов 
в ресторане познакомился с девушкой. Желая продолжить с ней 
дальнейшее общение, с целью заинтриговать девушку, Истратов 
сообщил ей, что принимает участие в разработке стратегических 
видов вооружений, не имеющих аналогов в мире. Девушка, являясь 
давней знакомой одного из ведущих журналистов популярной ра-
диостанции, рассказала ему о полученных сведениях. В последую-
щем этот журналист сообщил о новейших разработках отечествен-
ного ВПК в своей радиопрограмме. Но как в последующем выяс-
нилось, вся эта информация является недостоверной. 

Квалифицируйте действия Истратова. 

Задача № 370 

Широков исполнял обязанности системного администратора 
внутренней электронной сети в одной из военно-промышленных 
корпораций. Работая со сведениями, представляющими государ-
ственную тайну, не успевая закончить эту работу в служебное 
время, скопировал секретные документы на личную флешкарту, 
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чтобы закончить работу на своем компьютере дома. После завер-
шения работы он скопировал информацию на жесткий диск своего 
домашнего компьютера. Этим же компьютером воспользовался 
шестнадцатилетний сын Широкова, который нечаянно скопировал 
секретную информацию на свой ноутбук, и в дальнейшем эта ин-
формация с другими файлами оказалась у его одноклассников. 

Оцените действия Широкова. 

Задача № 371 

Гражданин Оскеров, являясь автором и ведущим собствен-
ного блога на одном из каналов Ютуба, систематически высту-
пал за усиление исламского фактора как в повседневной жизни 
мусульман страны, так и в государственной политике России 
в целом. В ходе своих выступлений он предлагал физически воз-
действовать на тех, кто не выполняет требования, предписанные 
нормами шариата, а в случаях противодействия со стороны госу-
дарственных органов Российской Федерации – оказывать им со-
противление, включая и вооруженное. 

Квалифицируйте действия Оскерова. 

Задача № 372 

Находясь за границей в служебной командировке и являясь 
представителем внешнеторгового объединения, гражданин Рос-
сийской Федерации Чубаков в ночное время в баре повздорил 
с одним из местных жителей. Словестная перепалка переросла 
в драку, в ходе которой Чубаков причинил иностранному гражда-
нину значительные телесные повреждения. В результате Чубаков 
был задержан и доставлен в полицию, где представители местных 
спецслужб предложили ему сотрудничество и в случае его согласия 
гарантировали непривлечение к уголовной ответственности. Чуба-
ков согласился на сотрудничество. После возвращения на родину 
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Чубаков несколько раз передавал секретные документы, содержа-
щие государственную тайну сотрудникам иностранных спецслужб. 

Квалифицируйте действия Чубакова. 

Задача № 373 

Оперуполномоченный уголовного розыска старший лейтенант 
полиции Степин, желая показать перед будущей тещей серьезность 
своей службы, рассказывал ей о предстоящих оперативно-разыск-
ных мероприятиях по поимке особо опасных преступников. 

Дать уголовно-правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 374 

Кандидат на должность спикера краевого законодательного 
собрания Курицин в ходе голосования потерпел поражение 
от Славкина впоследствии занявшего эту должность. Желая ото-
мстить своему сопернику, Курицин обратился к гражданке одной 
из стран СНГ Рахимовой с предложением за крупное вознаграж-
дение подложить в спальное помещение дома, где проживает 
Славкин, взрывное устройство. Рахимова, регулярно производив-
шая уборку в указанном доме, согласилась. Взрывное устрой-
ство сработало, когда дом был пуст. 

Квалифицируйте действия всех указанных в задаче лиц. 

Задача № 375 

Штурман одного из воздушных судов гражданской авиакомпа-
нии Герасимов в период транзитной стоянки в аэропорту одного из 
североамериканских государства, пришел в полицию и попросил 
«политического убежища». После передачи его в службу местной 
контрразведки, в ходе беседы с сотрудниками данной службы Ге-
расимов сообщил о дислокации, штатном расписании и других сек-
ретных данных авиаполка Министерства обороны России, где он 
ранее проходил военную службу до выхода в отставку. 

Квалифицируйте действия Герасимова. 
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Задача № 376 

Во время разрешенного властями массового мероприятия, 
проводимого представителями лево-патриотического движения, 
один из ораторов – Семчев – говорил о том, что «государство 
и народ ограблены, и грабеж продолжается». С его слов, «нужно 
всю эту нечисть силой вымести из Кремля». 

Квалифицируйте действия Семчева. 

Задача № 377 

Старший специалист оборонного научно-производствен-
ного предприятия Букин, будучи женат, поддерживал интимную 
связь с гражданкой Лариной. Во время свиданий Букин часто 
рассказывал ей о своей работе, в том числе о разработках гипер-
звукового вооружения. Впоследствии было установлено, что Ла-
рина была агентом зарубежной разведки, нацелена на сбор дан-
ных именно в этом направлении, однако Букин этого не знал. 

Квалифицируйте действия Букина и Лариной? 
Будет ли Ларина нести ответственность, если она не явля-

лась агентом иностранной разведки, но рассказывала об услы-
шанных сведениях своим знакомым? 
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ТЕМА № 15 
Преступления против государственной власти, 
интересов государственной службы и службы 

в органах местного самоуправления 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против государственной 
власти, интересов государственной службы и службы в органах 
местного самоуправления. 

2. Признаки субъекта данных преступлений. 
3. Основания разграничения злоупотребления должност-

ными полномочиями (ст. 285 УК РФ) от превышения должност-
ных полномочий (ст. 286 УК РФ). 

4. Особенности квалификации преступлений, связанных 
со взяточничеством и иных коррупционных деяниях с учетом 
разъяснений Пленума Верховного Суда Российской Федерации. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 378 

Лимонова, заместитель главы администрации сельского посе-
ления N. В один день во время исполнения ею должностных обя-
занностей к ней в кабинет пришел Кратов с просьбой выдать ему 
справку о наличии у него на территории сельского поселения N 
личного подсобного хозяйства, при этом сообщив, что «докумен-
тально» он не имеет такого участка. Лимонова согласилась выдать 
справку взамен на сумму в виде двух тысяч рублей и попросила 
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предоставить мужчину документы в виде паспорта Российской Фе-
дерации. Кратов согласился. На следующий день Лимонова лично 
подготовила справку о том, что у Кратова имеется земельный уча-
сток на территории сельского поселения N площадью 0,11 га. После 
этого она встретилась с мужчиной, передала ему справку и полу-
чила за это две тысячи рублей, которые потратила на свои нужды. 

Оцените действия Лимоновой. 
Есть ли состав преступления в действиях Лимоновой? Если 

есть, то, каким образом стоит квалифицировать ее деяния? 

Задача № 379 

В дежурную часть органов внутренних дел поступило сообще-
ние о повреждении камер фотофиксации скоростного режима и ав-
томобиля на автодороге М-4 неизвестными лицами. На место про-
исшествия выехала следственно-оперативная группа. Впослед-
ствии было установлено, что к совершению данного правонару-
шения причастен Кантемиров, а очевидцем являлся Минчуков. Для 
выяснения обстоятельств произошедшего все действующие лица 
проследовали в помещение органов внутренних дел. Кантемиров 
решил дать взятку дознавателю, чтобы его не привлекли к уголов-
ной ответственности. Он попросил помощи в передаче денег 
у Минчукова, согласившегося помочь Кантемирову. Далее Канте-
миров, находясь в кабинете дознавателя, предложил ему денежные 
средства в размере 15 тыс. р., которые по его поручению Минчуков 
положил в ежедневник, находящийся на столе дознавателя. Дозна-
ватель сообщил о данном факте в дежурную часть. 

Каким образом суд должен квалифицировать деяния Кан-
темирова и Минчукова? 

Задача № 380 

Вдовиченко работал в исправительной колонии (далее – ИК) 
на должности младшего инспектора второй категории группы 
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надзора отдела безопасности. В один из рабочих дней, находясь 
на лестнице аварийного выхода из общежития отряда, располо-
женного на территории ИК, он передал осужденному Крутик 
для дальнейшей передачи осужденным Войтову и Черному запре-
щенные для использования сотовый телефон марки «Ксяоми» 
и сотовый телефон марки «Самсунг» с сим-картами, которые 
были изъяты у них несколькими днями ранее при проведении 
обыска в помещении спальни общежития отряда. 

Квалифицируйте действия Вдовиченко. 

Задача № 381 

Лебедев проходил военную службу по контракту в должно-
сти старшины роты. Временно на него возложили обязанности 
старшины первой мотострелковой роты. Лебедев не организовал 
надлежащее хранение и учет полученного им имущества службы 
ракетно-артиллерийского вооружения и допустил утрату 35 ком-
плектов бронежилетов 6Б45, 20 комплектов 6Ш112 ЖТУ «снай-
пер», 20 комплектов 6Ш112 ЖТУ «стрелок», а также комплекту-
ющих из числа комплектов КБС 6Б52 «стрелок», а именно: 
12 комплектов костюмов маскировочных двухсторонних 6Ш122, 
10 комплектов защитных коленных и локтевых суставов 6Б51, 
21 комплекта рюкзаков рейдовых 6Ш118, 22 комплекта очков за-
щитных противоосколочных 6Б50, общей стоимостью 16 67 444 р. 

Как должен квалифицировать действия Лебедева суд? 

Задача № 382 

Окунев назначен на должность младшего инспектора испра-
вительной колонии управления Федеральной службы исполне-
ния наказаний (далее – ИК УФСИН). Он договорился с осужден-
ным Ивановым, содержащимся в вышеуказанной исправитель-
ной колонии, о проносе и предоставлении другому осужденному 
данной исправительной колонии за денежное вознаграждение 
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мобильных телефонов и комплектующих к ним. Иванов позна-
комил Окунева с осужденным Злотовым. Злотов сообщил Оку-
неву о желании получить для использования на режимной тер-
ритории 10 мобильных телефонов и 10 зарядных устройств 
к ним. При этом Злотов договорился с Окуневым о том, что по-
следний должен осуществить пронос и закладку вышеуказанных 
мобильных телефонов и зарядных устройств к ним на террито-
рии ИК УФСИН для последующего личного получения данных 
предметов осужденным Злотовым. За свои действия Окунев по-
требовал от Злотова 30 тыс. р. Причем Злотов сначала должен 
был перечислить 20 тыс. р. на счет жены Окунева, где 10 тыс. р. 
должны были быть израсходованы Окуневым на покупку 10 те-
лефонов и 10 зарядок к ним, а другие 10 тыс. р. предназначались 
ему. После же получения телефонов Злотов должен был перечис-
лить еще 10 тыс. р. на счет жены Окунева как оплату за совер-
шенные им действия. Все действия были совершены. Деньги 
были переведены на счет Окунева со счета знакомой Злотова. 

Квалифицируйте действия Окунева. 

Задача № 383 

На Улину было возбуждено исполнительное производство 
о взыскании с нее в пользу взыскателя П. материального ущерба, 
причиненного дорожно-транспортным происшествием в раз-
мере 70 тыс. р. Улина обратилась к Сапожникову, в отношении, 
которого уголовное дело прекращено согласно примечания 
к ст. 291.1 УК РФ с просьбой о помощи в передаче денежных 
средств судебному приставу-исполнителю. Сапожников попро-
сил женщину написать заявление о передаче ее исполнительного 
производства в другой отдел судебных приставов, так как у него 
там есть судебный пристав, с кем он находится в приятельских от-



202 

ношениях. Улина заявление написала, и ее производство было пе-
редано в указанный ею ОСП. Впоследствии судебный пристав 
Дитько приняла деньги от Улиной через своего приятеля Сапожни-
кова в размере 30 тыс. р. Позже она вынесла постановление о пре-
кращении исполнительного производства в отношении Улиной. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Ули-
ной, Сапожникова и Дитько. 

Как должен квалифицировать действия каждого из этих 
лиц суд? 

Задача № 384 

Мельников принят на работу в МУП N, учредителем которого 
является МУ «Администрация N», на должность исполняющего 
обязанности директора МУП N. Предприятие находилось в труд-
ном финансовом положении, имело кредиторскую задолженность. 
Мельникова взяли на работу в надежде на улучшение положения. 

Находясь при исполнении своих обязанностей, Мельников 
принял на работу в качестве инженера Ситникова на условиях 
внешнего совместительства. При оплате труда директор завысил 
инженеру заработную плату, которая не соответствовала фактиче-
ски отработанному им времени для того, чтобы Ситников остался 
работать как в МУП N, так и продолжал работать на другом пред-
приятии по основному месту работы в ООО «Котелок» на условиях 
полного рабочего дня. В табеле учета рабочего времени была вне-
сена информация о том, что Ситников работал в МУП N полный 
рабочий день. Табели учета рабочего времени были утверждены 
Мельниковым лично и переданы в бухгалтерию для начисления по-
следующей выплаты инженеру заработной платы и иных платежей. 
Ущерб в виде действий директора МУП N составил 59 тыс. р. 
(Лишняя выплата з/п Ситникову). 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Мель-
никова. 
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Задача № 385 

Начальник Муниципального унитарного предприятия «Ро-
машка» Беликов осуществлял подачу холодной питьевой воды че-
рез присоединенную водопроводную сеть из централизованной си-
стемы холодного водоснабжения, используемой МУП «Ромашка», 
средней школе № 5, местной администрации, Дому Культуры, 
ООО «Павлин», индивидуальным предпринимателям Иванову 
и Крюкину, осуществляющим хозяйственную деятельность на тер-
ритории его муниципального района, без заключения с ними дого-
воров холодного водоснабжения и взимания соответствующей 
платы, в связи с чем, согласно акту проверки финансово-хозяй-
ственной деятельности МУП «Ромашка», общая сумма расхода по-
требленной воды указанными юридическими лицами и индивиду-
альными предпринимателями без заключения договоров поставки 
воды за период три года составила 1 229 791 р. 60 к. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Бели-
кова. 

Задача № 386 

Глава сельского поселения города N Фролов помог трем лю-
дям в получении пособия по безработице в максимальном раз-
мере, преследуя цель сохранения за ними рабочие места в каче-
стве пастухов частного сектора. При этом ни один человек 
в штате не числился, т. е. в трудовых отношениях не состоял 
и каких-либо работ и услуг не осуществлял. Фролов предпринял 
все действия для незаконной постановки на учет, при этом за-
полнял справки и документы с заведомо ложными сведениями 
о трудоустройстве. Другой работник администрации, не зная  
о преступных намерениях Фролова, заполнил справку о заработ-
ной плате с целью определения размера пособия по безработице 
и внес в нее не достоверные сведения о том, что те люди работали 
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в администрации и средний месячный заработок за последние три 
месяца, предшествующих месяцу увольнения, каждого составил 
около 18–19 тыс. р. На данных справках поставили оттиск печати 
Администрации N, придав статус официального документа, после 
чего вместе с трудовой книжкой передали в Центр занятости насе-
ления. Там всех признали безработными. Им было назначено мак-
симальное ежемесячное пособие по безработице в размере 75 % 
от среднемесячного заработка. В последующем этим людям на ли-
цевой счет поступали бюджетные денежные средства в качестве 
пособия по безработице на общую сумму, которая в 6–10 раз пре-
вышала положенное по закону пособие в минимальном размере. 
Действия Фролова причинили ущерб федеральному бюджету Рос-
сийской Федерации в размере 51 312 р. 97 к. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Фро-
лова. 

Задача № 387 

Каримулин, работая в должности старшего инспектора 
ОБ ДПС ГИБДД, получил на рассмотрение материал дорожно-
транспортного происшествия № 453/43В об административном 
правонарушении по факту наезда водителя Пешехонова на пе-
шехода Кругликова. С целью корыстного обогащения Кариму-
лин предложил Пешехонову «сделку», а именно: за непривлече-
ние к административной ответственности Пешехонов должен 
был передать денежные средства в сумме 100 тыс. р. Кариму-
лину. Позже, в ходе личной встречи с Пешехоновым, Каримулин 
получил денежные средства в размере 100 тыс. р., после чего был 
задержан сотрудниками ОСБ УВД России. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Ка-
римулина. 
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Задача № 388 

Кардопольский, исполняя обязанности заместителя началь-
ника Мосжилинспекции, должен был обеспечить контроль 
за выполнением работ по подготовке жилищного фонда к экс-
плуатации в осенне-зимний период. В соответствии с распоря-
жением главы администрации сельского поселения контроль 
за подготовкой жилищного фонда данного сельского поселения 
к осенне-зимнему периоду, в том числе за направлением в ин-
спекцию жилищного надзора актов приемки жилых домов и при-
домовой территории, подготовленных к осенне-зимней эксплуа-
тации, был наложен на заместителя главы администрации сель-
ского поселения Кардопольского. 

Кардопольский находился на своем рабочем месте, в здании 
инспекции жилищного надзора, при предоставлении ему Зиязовым 
актов приемки жилых домов и придомовой территории, подготов-
ленных к осенне-зимней эксплуатации, и ждал от Зиязова взятку 
за своевременное внесение в автоматизированную систему обра-
ботки данных инспекции жилищного надзора информации о готов-
ности жилого фонда сельского поселения к эксплуатации в осенне-
зимний период. Зиязов предложил Кардопольскому денежные 
средства в сумме 80 тыс. р. Кардопольский согласился, получил де-
нежные средства от Зиязова, после передачи денежных средств был 
задержан сотрудниками ОСБ УВД России. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Кар-
допольского. 

Задача № 389 

После совершения квартирной кражи Красноперов был за-
держан сотрудниками патрульно-постовой службы отдела поли-
ции № 2 Селивановым и Бородиным. Во избежание уголовной 
ответственности Красноперов предложил им часть похищенных 
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денег. Селиванов и Бородин согласились, взяв четыре тысячи 
рублей и мобильный телефон, отпустили Красноперова. 

Оцените действия Красноперова, подлежит ли он уголов-
ной ответственности, если да, то по каким основаниям? 

Подлежат ли ответственности сотрудники ППСП Сели-
ванов и Бородин? 

Задача № 390 

Моргунова являясь начальником отдела урегулирования за-
долженности ИФНС России № 6 г. Белгорода, имея на исполнении 
заявление ООО «Европа» о возврате переплаты налога на сумму 
трех с половиной миллионов, поступившее в ИФНС России № 6 
г. Белгорода, по результатам изучения которого было принято ре-
шение о возврате. Однако, обладая достоверной информацией, ко-
торая поступила из банка, об отсутствии факта перечисления 
ООО «Европа» в бюджет Российской Федерации каких-либо де-
нежных средств (а точнее, в виде переплаты налога), Моргунова не-
надлежаще отнеслась к исполнению своих обязанностей, а точнее, 
не приняла мер по поступившей информации из банка о необосно-
ванности возврата денежных средств на сумму трех с половиной 
миллионов рублей, а также не поставила об этом в известность ру-
ководителя инспекции, тем самым не предотвратила необоснован-
ный перевод денежных средств в сумме трех с половиной миллио-
нов рублей на расчетный счет ООО «Европа». 

Оцените действия Моргуновой. 

Задача № 391  

Поздно вечером в одном из отдаленных таежных поселков, 
имеющих с райцентром только воздушное сообщение, участковым 
уполномоченным полиции Копыловым был задержан Завертяев, 
который находился в розыске за совершение особо тяжкого пре-
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ступления, при этом ранее судимый за тяжкие преступления. Сооб-
щив в отдел полиции о задержании Завертяева, Захаров просил 
выслать вертолет для доставления задержанного. Дежурный по 
отделу полиции сообщил, что вертолет прибудет только утром. 
В поселке не было оборудовано помещения для содержания за-
держанных лиц, поэтому Копылов запер Завертяева в своем га-
раже. Ночью Завертяев разобрал деревянный пол гаража, сделал 
подкоп и сбежал. После этого проник в дом охотника Санникова, 
ударил его по голове топором, завладел ружьем и боеприпасами 
и ушел в тайгу. Был задержан только через две недели. Прокурор 
возбудил в отношении Копылова уголовное дело по ст. 293 УК РФ. 

Оцените действия прокурора. Мотивируйте свой ответ. 

Задача № 392 

Заведующая учебным отделом педагогического института 
Третьякова передала Зайцевой зачетную книжку и справку, в ко-
торой были проставлены отметки по якобы сданным Зайцевой 
экзаменам за третий курс. На основании этого Зайцева была за-
числена на четвертый курс заочного отделения института. В бла-
годарность за это Зайцева, работавшая в районной администра-
ции, помогла Третьяковой оформить документы на получение 
отдельной квартиры на условиях социального найма. 

Квалифицируйте содеянное. 

Задача № 393 

Доцент кафедры прикладной математики государственного 
университета Петрушевская неоднократно брала деньги за вы-
ставление зачетов и экзаменов без процедуры их приема. При 
этом в ходе учебных занятий она постоянно говорила студентам, 
что не все смогут сдать зачеты и экзамены, если будут недобро-
совестно к ним готовиться. 
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Как будут квалифицированы действия преподавателя Пет-
рушевской? 

Задача № 394 

Магомедова, являясь участковым врачом городской поли-
клиники № 6, выписала фиктивные листки нетрудоспособности 
своим знакомым Файзиевой и Худеевой, освободив каждую 
из них от работы на шесть дней. Позже выяснилось, что листки 
нетрудоспособности оказались фиктивными. 

Квалифицируйте действия Магомедовой. 

Задача № 395 

Литвиненко и Бердяев, являясь сотрудниками вневедом-
ственной охраны, около 01:00 ночи среагировав на сигнал тре-
воги, выехали на адрес. Приехав к дому, на выходе из подъезда 
они задержали гражданина Магомедгаджиева с двумя сумками 
вещей, которые он тайно похитил и вынес из в квартиры. Во из-
бежание привлечения к уголовной ответственности за совершен-
ное преступление, Магомедгаджиев предложил сотрудникам 
вневедомственной охраны Литвиненко и Бердяеву взять денеж-
ные средства в сумме 30 тыс. р. и отпустить его. Литвиненко 
и Бердяев согласились на условия, которые предложил им Маго-
медгаджиев, взяли у него денежные средства в сумме 30 тыс. р., 
соответственно по прибытии в отдел полиции указали в рапорте, 
что преступник с вещами скрылся. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Лит-
виненко, Бердяева. 

Задача № 396 

В средней школе № 208 во время проведения урока физкуль-
туры на спортивной площадке школы учащиеся третьего класса 
начали передвигать железные ворота, но, не сумев их удержать, 
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уронили. Во время переноса железных ворот учитель физкуль-
туры Газиев оставил учащихся без присмотра. Позже выясни-
лось, что один учащийся школы получил смертельную травму. 

Квалифицируйте действия Газиева и будет ли он являться 
должностным лицом? 

Задача № 397 

Старший инспектор ОБ ДПС ГИБДД Улитин, получив 
от участника дорожно-транспортного происшествия Ульянова 
денежные средства в сумме 80 тыс. р., сфальсифицировал схему 
дорожно-транспортного происшествия и протокол осмотра 
транспортных средств, самостоятельно поставил подписи за по-
нятых лиц, а также собственноручно составил объяснения 
от имени участников дорожно-транспортного происшествия, 
при этом указав недостоверные сведения происшествия в пользу 
Ульянова. В результате чего Ульянов не был привлечен к адми-
нистративной ответственности. 

Имеются ли в действиях Улитина признаки служебного 
подлога? 

Задача № 398 

Прокурор Григорьев по просьбе соседа Цоева, который без 
уважительных причин прогулял рабочий день, выписал ему фик-
тивную повестку в прокуратуру. Согласно повестке Цоев весь 
этот день давал показания в качестве свидетеля по уголовному 
делу. В качестве благодарности Цоев вечером следующего дня 
принес Григорьеву домой бутылку коньяка. 

Проведите юридический анализ действий Григорьева. 

Задача № 399 

Заведующий хирургическим отделением городской больницы 
Никитин вступил в сговор с врачом этого же отделения Кравцовым, 
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который при поступлении в больницу с травмами больных сообщал 
им, что более эффективное лечение зависит от его заведующего от-
делением. При условии, если больные соглашались, Кравцов за де-
нежное вознаграждение 40 тыс. р. давал указание о применении 
именно этого метода лечения. В последующем было установлено 
семь фактов передачи денежных средств поступающих больных 
в больницу к Никитину, который соответственно часть полученных 
денежных средств передавал Кравцову. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Ни-
китина и Кравцова. 

Задача № 400 

Родители одиннадцатиклассницы Мокаренко, боясь и пере-
живая, что их дочь возможно не получит «нужное» количество 
баллов по написанию итогового сочинения по литературе, обра-
тились за помощью к учителю литературы Литвиненко, не отка-
завшей им в помощи и договорившейся с ними. Литвиненко по-
обещала поставить максимальное количество баллов, потребо-
вав за свои услуги 20 тыс. р. 

Как оценить действия родителей Мокаренко? 
Подлежит ли к уголовной ответственности учитель литера-

туры Литвиненко? 

Задача № 401 

Овчинников, являясь директором гимназии, дал указание 
за счет внебюджетных средств данного образовательного учре-
ждения приобрести строительные материалы, которые в даль-
нейшем использовались для ремонта его загородного дома, нахо-
дящегося в его личной собственности. Общая сумма, выделенная 
на покупку данных строительных материалов, составила 
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755 тыс. р. После закупки строительные материалы были под-
вергнуты списанию с указанием в акте как израсходованные 
на ремонт помещений гимназии. 

Дайте уголовно-правовую характеристику действиям Ов-
чинникова. 

Задача № 402 

Для пресечения хулиганского поведения со стороны Разоева 
и Мухаметшина студент МГИМО Краско, представившись со-
трудником полиции, потребовал от них прекратить хулиганские 
действия. Разоев и Мухаметшин в ответ на требование Краско 
набросились на него и стали наносить удары по лицу и другим ча-
стям тела. Защищаясь, Краско сломал плечевой сустав руки Разо-
еву, а Мухаметшину сломал ногу. Позже, узнав, что Краско не яв-
лялся сотрудником полиции, Разоев и Мухаметшин подали заяв-
ление в органы полиции о привлечении его к уголовной 
ответственности за причинение вреда здоровью средней тяжести. 

Оцените действия Краско, Разоева, Мухаметшина. 
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ТЕМА № 16 
Преступления против правосудия 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против правосудия. 
2. Уголовно-правовая характеристика посягательства 

на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предваритель-
ное расследование. 

3. Особенности ответственности за неуважение к суду. 
4. Объективные и субъективные признаки заведомо лож-

ного доноса (ст. 306 УК РФ), отграничение от ст. 307 УК РФ. 
5. Основания разграничения принуждения к даче показа-

ний (ст. 302 УК РФ) от подкупа или принуждения к даче показа-
ний или уклонению от дачи показаний либо к неправильному пе-
реводу (ст. 309 УК РФ) 

6. Укрывательство преступлений (ст. 316 УК РФ) как вид 
прикосновенности к преступлению. Отличие от соучастия. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 403 

Во время допроса Левкин, обвиняемый по ч. 1 ст. 228 УК РФ, 
неожиданно выхватил из материалов уголовного дела третий 
лист протокола его допроса в качестве подозреваемого и порвал 
на мелкие кусочки на глазах следователя Ухова. Восстановле-
нию этот лист уже не подлежал. 

Как оценить данную ситуацию? 
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Задача № 404 

Недовольные тем, что их товарищ-собутыльник Поздеев 
был арестован по уголовному делу по обвинению его в разбой-
ном нападении (ч. 2 ст. 162 УК РФ), Недюжев, Колотилов и Мя-
кишев устроили пикетирование около здания следственного изо-
лятора с требованиями немедленного освобождения Поздеева. 

Усматриваются ли в поведении указанных выше лиц при-
знаки деяния, запрещенного уголовным законом? 

Задача № 405 

Председатель городского суда Стукалов обратился по теле-
фону к федеральному судье Кушаковой с просьбой «проявить 
особую объективность» при разбирательстве уголовного дела 
по ч. 2 ст. 159 УК РФ в отношении подсудимого Карцева, являв-
шегося сыном известного в городе предпринимателя. Кушакова 
обещала выполнить эту просьбу. 

Дайте уголовно-правовую оценку данной ситуации. 

Задача № 406 

Брат осужденного Гвоздева, недовольный строгим пригово-
ром суда, дождавшись выхода из здания суда судьи Новикова, 
председательствовавшего на процессе, пригрозил расправой над 
его семьей и нанес ему пощечину. 

Как оценить поведение Гвоздева? 
Повлияет ли на юридическую оценку содеянного то обстоя-

тельство, что в результате пощечины у Новикова был разбит 
нос? 

Задача № 407 

Зейналов принимал участие в судебном заседании в качестве 
переводчика по уголовному делу Джафарова, обвинявшегося 
по п. «д» ч. 2 ст. 161 УК РФ и осужденного к пяти годам лишения 
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свободы. Жена Джафарова, Лейла, была возмущена таким судеб-
ным решением. По ее мнению, назначение такого строгого наказа-
ния во многом был виноват Зейналов, который некачественно осу-
ществлял перевод показаний ее мужа. В связи с этим после объяв-
ления обвинительного приговора она нецензурно обругала 
Зейналова. 

Есть ли основание для привлечения к уголовной ответствен-
ности Лейлы Джафаровой? 

Задача № 408 

Журналист Пулаев по просьбе «криминального авторитета» 
Зиданова, подкрепленной денежным вознаграждением 
в 500 тыс. р., опубликовал в городской газете статью, в которой 
содержалась информация о якобы коррупционных действиях 
следователя Правдина, осуществлявшего предварительное след-
ствие по уголовному делу о деятельности местного организован-
ного преступного сообщества. 

Дайте юридическую оценку действиям указанных лиц. 

Задача № 409 

Следователь Подзевский осуществлял расследование уго-
ловного дела о групповом разбойном нападении, которое завер-
шилось смертью потерпевшего в результате единичного ноже-
вого ранения. По данному уголовному делу были задержаны 
Кудрищев, Рычков и Секачев, признавшие свое участие в напа-
дении с целью завладения чужим имуществом, но категорически 
отрицавшие факт применения ими ножа, который не был найден. 

Подзевский в такой ситуации за основу принял следующую 
версию: ранее из задержанных участников разбойного нападе-
ния за хулиганство с применением оружия был осужден Секачев. 
Данное обстоятельство послужило для следователя главным ар-



215 

гументом в пользу вынесения постановления о привлечении Се-
качева в качестве обвиняемого в совершении деяний по п. «в» 
ч. 2 ст. 162 и ч. 4 ст. 111 УК РФ. Остальные участники разбой-
ного нападения были привлечены к уголовной ответственности 
на основании ч. 2 ст. 162 УК РФ. 

Есть ли основание для применения в данном случае 
ст. 299 УК РФ? 

Задача № 410 

Сотрудниками полиции во время патрулирования был обна-
ружен лежавший на переднем сидении в салоне автомобиля 
«Хонда» шестнадцатилетний Вихарев, который был доставлен 
для разбирательства в ОМВД. Рапорта сотрудников ППС были 
переданы для принятия процессуального решения дознавателю 
Кутелину. Вскоре к Кутелину обратился отец Вихарева, который 
предложил за 100 тыс. р. освободить его сына от уголовного пре-
следования. Кутелин, получив эти деньги, вынес постановление 
об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении шестна-
дцатилетнего Вихарева, указав в документе, что в его поведении 
отсутствуют признаки покушения на неправомерное завладение 
транспортным средством без цели хищения (по мнению дознава-
теля, Вихарев забрался в чужой автомобиль не с целью его угона, 
а чтобы согреться, так как было очень холодно на улице). 

Как оценить поведение Кутелина? 

Задача № 411 

Сотрудниками ППС Сидиевым и Пафнутьевым был доставлен 
в ОМВД за мелкое хулиганство находившийся в состоянии опьяне-
ния Буйнов. Дежурный по ОМВД Ганин дал указание поместить 
Буйнова до вытрезвления в изолятор временного содержания. 

Оцените правомерность действий названных выше лиц. 
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Задача № 412  

Следователь Перчикова проводила допрос о совершении 
квартивной кражи Несункина, который длительное время отри-
цал факт своего участия в этом деяния. Наконец, он сказал, что 
даст нужные показания, если следователь организует ему обед, 
который бы включал в себя котлету «по-киевски», салат «оли-
вье» и стакан виски. Перчикова согласилась. После обеда, про-
веденного в соответствии с предъявленными Несункиным тре-
бованиями, он дал признательные показания. 

Дайте юридическую оценку данной ситуации. 

Задача № 413 

Следователь Кушнарев, чтобы зарекомендовать себя с луч-
шей стороны в глазах начальства и получить повышение 
по службе, подделал ряд процессуальных документов в целях 
своевременного завершения расследования трех уголовных дел. 

Как оценить поведение Кушнарева? 

Задача № 414 

Перчаткин, обозленный тем обстоятельством, что Бездумов 
«отбил» у него любимую женщину, написал анонимное заявле-
ние в полицию о совершении последним продажи большой пар-
тии наркотических средств во время туристической поездки. 
При этом Перчаткин точно осознавал, что данная информация 
не соответствует действительности. 

Как квалифицировать действия Перчаткина? 

Задача № 415 

Адуева ненавидела Мизунину, которая, по ее мнению, сде-
лала служебную карьеру за счет любовной связи с начальником 
отдела государственного учреждения. Чтобы подорвать автори-
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тет Мизуниной в коллективе сослуживцев, она написала под вы-
мышленной фамилией заявление в подразделение Следствен-
ного комитета Российской Федерации, где указала, что та зани-
мается проституцией с коллегами по работе и заслуживает по-
этому привлечения к уголовной ответственности. 

Дайте юридическую оценку действиям Адуевой. 

Задача № 416 

Селюков был допрошен в качестве свидетеля по уголовному 
делу о хулиганской драке в городском парке отдыха. Хотя он ви-
дел, что драка возникла из-за конфликта, который развязал Иго-
нин, находившийся в состоянии опьянения с ножом в руках, 
назвал инициатором этого происшествия Сонина, вынужденного 
дать отпор «агрессору». Селюков дал такие показания вслед-
ствие зависти к Сонину, который был удачливым предпринима-
телем и имел успех у женщин. 

Совершил ли Селюков деяние, запрещенное уголовным зако-
ном? 

Задача № 417 

За ранее судимым за тяжкие преступления против личности 
и собственности Зотовым был установлен административный 
надзор и возложены ограничения, среди которых выделялся за-
прет покидать место жительство с 22:00 до 06:00. Однако Зотов 
систематически игнорировал соблюдение этого ограничения. 
В ночное время он в течение трех месяцев проводил у своей со-
жительницы Нюркиной, проживавшей в другом районе города. 
Кроме того, он несколько раз нарушал ограничение, связанное 
с запретом посещения районной дискотеки. Во время ее посеще-
ния он дважды нарушал общественный порядок, за что привле-
кался к административной ответственности по ст. 20.1 КоАП РФ. 

Дайте юридическую оценку поведению Зотова. 
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Задача № 418 

Саитбекова неоднократно подвергалась избиениям и оскорб-
лениям со стороны своего супруга Азима. Решив, что так жить 
нельзя, она ночью нанесла ножом несколько ударов в сердце спя-
щего мужа, причинив ему смертельное ранение. После чего об-
ратилась за помощью к сыну, семнадцатилетнему Каюму, чтобы 
вывезти тело Азима. Сын согласился. Вместе они погрузили тело 
Саитбекова в багажник автомобиля, вывезли за город на берег 
реки и столкнули его в воду. 

Как оценить действия указанных выше лиц? 

Задача № 419 

Лучинин был вызван повесткой к следователю для допроса 
в качестве свидетеля по уголовному делу о бандитизме. Испугав-
шись расправы со стороны членов банды, он спешно покинул 
место жительство и выехал в другой город, где в течение трех 
месяцев скрывался у своего друга детства. 

Дайте юридическую оценку указанной выше ситуации. 

Задача № 420 

Типчагов уговорил за деньги Липатову и Монину, чтобы те 
подтвердили алиби его друга Фонина, обвиняемого в соверше-
нии кражи в ночное время из магазина компьютерной техники. 
Согласившись с просьбой Типчагова, Липатова и Монина дали 
в процессе расследования уголовного дела показания, согласно 
которым в момент совершения кражи Типчагов находился в ком-
пании девушек, отмечавших радостное событие по случаю дня 
рождения бабушки одной из них. 

Как оценить поведение Типчагова, Липатовой и Мониной? 
Имеет ли юридическое значение то обстоятельство, что Тип-
чагов хотел помочь другу? 
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Задача № 421 

Гудин, осужденный за убийство (ч. 1 ст. 105 УК РФ) к 10 годам 
лишения свободы, после отбытия наказания решил отомстить су-
дье Прилукову, который «засадил его на длительный срок в ме-
ста не столь отдаленные». Выследив маршрут Прилукова 
из суда, Гудин напал на него в момент выхода из автомобиля 
и нанес несколько ударов ножом судье в сердце. После чего по-
кинул место преступления. К счастью, для истекавшего кровью 
Прилукова, он был обнаружен полицейским патрулем, который 
вызвал скорую помощь. Жизнь Прилукова была спасена. 

Как квалифицировать действия Гудина? 

Задача № 422 

Каркалин, отбывавший наказание за изнасилование в испра-
вительной колонии строгого режима, был доставлен на консуль-
тацию к кардиологу в связи с жалобами на острую боль в сердце. 
Воспользовавшись тем, что в кабинете ЭКГ было открыто окно, 
он выпрыгнул из него и скрылся в лесопарковой зоне. 

Подлежит ли Каркалин уголовной ответственности? 

Задача № 423 

Страхов во время прогулки в парке оказался случайным сви-
детелем убийства, совершенного из хулиганских побуждений 
его знакомым Шепелевым (Страхов при этом находился в кустах 
и Шепелев его не видел). Однако об увиденном Страхов никому 
не сообщил. 

Есть ли основание для привлечения к уголовной ответствен-
ности Страхова? 

Задача № 424 

Жидков, федеральный судья городского суда, предложил 
коллеге по работе – судье Галину – 100 тыс. р. за «благоприят-
ное» рассмотрение уголовного дела, обвинявшегося в разбойном 
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нападении Сургунюка, являвшегося племянником Жидкова. Га-
лин согласился выполнить просьбу Жидкова за денежное возна-
граждение. В результате судебного разбирательства Сургуняк 
был осужден к пяти годам лишения свободы условно. 

Как оценить поведение указанных лиц? 

Задача № 425 

Баландин получил в период отбывания наказания в виде ли-
шения свободы разрешение на краткосрочный выезд из исправи-
тельного учреждения на 10 суток. По окончании установленного 
срока Баландин в исправительное учреждение не явился. Как выяс-
нилось впоследствии, он был задержан в период выезда сотрудни-
ками полиции по подозрению в совершении преступления. 

Есть ли основание для привлечения Баландина к уголовной 
ответственности по ст. 314 УК РФ? 

Задача № 426 

Во время доставления из следственного изолятора в зал су-
дебного заседания Хайкина, обвиняемого в совершении изнаси-
лования несовершеннолетней, тот плюнул в лицо конвоиру Си-
монову, недовольный тем, что тот жестко толкнул его при по-
садке в автозак. 

Дайте юридическую оценку данной ситуации. 

Задача № 427 

Следователь Кужурский, стремясь закончить уголовное дело, 
подменил протокол осмотра места происшествия фальсифициро-
ванным, составил фиктивные протоколы допроса свидетелей. 
Вследствие чего, к уголовной ответственности по обвинению 
в умышленном причинении тяжкого вреда здоровью были привле-
чены не имевшие отношения к этому делу Кирьяков и Мочалин. 

Как оценить действия Кажурского?  
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ТЕМА № 17 
Преступления против порядка управления 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против порядка управления. 
2. Особенности ответственности за посягательство на жизнь 

сотрудника правоохранительного органа. 
3. Объективные признаки применения насилия в отноше-

нии представителя власти. 
4. Уголовно-правовая характеристика похищения или повре-

ждения документов, штампов, печатей либо похищение марок ак-
цизного сбора, специальных марок или знаков соответствия. 

5. Понятие самоуправства и его уголовно-правовая харак-
теристика. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 428 

Гришин взял у Раменского 15 тыс. р. в долг на два месяца, 
но денег не вернул. Раменский, увидев Гришина через три месяца, 
подошел к нему и, предъявив ему свои требования по возврату де-
нежных средств, переданных ему в долг, нанес рукой один удар 
в лицо, от которого Гришин упал на асфальт. После того как Гри-
шин встал, Раменский вновь потребовал от Гришина вернуть долг, 
при этом нанес рукой еще два удара в лицо, отчего Гришин упал 
на асфальт и потерял сознание. Во время нападения у Гришина вы-
пал на асфальт принадлежащий ему мобильный телефон «iPhone 6» 
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стоимостью 20 тыс. р. Раменский, воспользовавшись тем, что Гри-
шин находится без сознания и не может оказать какое-либо сопро-
тивление, с целью обеспечения залога возврата долга завладел вы-
шеуказанным мобильным телефоном «iPhone 6», принадлежащим 
Гришину. В результате Гришину был причинен материальный 
ущерб на сумму 20 тыс. р., а также телесные повреждения, не по-
влекшие за собой кратковременного расстройства здоровья или не-
значительной стойкой утраты общей трудоспособности. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 429 

Дубова остановила автомашину такси, за рулем которой 
находился Байлаков и, назвав адрес, попросила отвезти ее к по-
друге. Приехав в указанное место, Дубова вышла из автомобиля 
и, не рассчитавшись за перевозку, прошла в подъезд указанного 
дома. В это же время из подъезда вышла похожая по внешним 
признакам на Дубову гражданка Грушева. Байлаков, предпола-
гая, что Грушева является Дубовой, стал предъявлять претензии 
Грушевой по факту неоплаты проезда в такси. Грушева стала от-
рицать факт проезда в автомобиле под управлением Байлакова. 
Байлаков видя, что в руках Грушевой находится сотовый телефон 
«Sony Experia», самовольно выхватил из рук Грушевой сотовый те-
лефон «Sony Experia» стоимостью восемь тысяч рублей, в котором 
находилась флеш-карта объемом 16 gb стоимостью 800 р.; сим-
карта, материальной ценности не представляющая; чехол, стоимо-
стью 100 р. и защитное стекло стоимостью 500 р., на общую сумму 
9,4 тыс. р., при этом применил насилие, а именно: толкнул Гру-
шеву, отчего потерпевшая упала, что повлекло за собой ушиб, по-
вреждение связок правой стопы и ссадину. Байлаков с места проис-
шествия скрылся и стал хранить вышеуказанный телефон в своем 
автомобиле до момента изъятия сотрудниками полиции. Грушева 
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обратилась в правоохранительные органы с заявлением о соверше-
нии противоправных действий. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 430 

Акимов работал слесарем сантехником в гостинице «Приют» 
у индивидуального предпринимателя Федорова, который задер-
жал выплату заработной платы на три недели. После разговора 
с Федоровым Акимов понял, что тот не выплатит заработную 
плату в ближайшие пять дней. Тогда он подошел к стойке админи-
стратора, где в это время работала оператором Коростылева, 
и, находясь на расстоянии менее одного метра, ладонью правой 
руки наотмашь нанес Коростылевой один удар в область левого уха 
и шеи, отчего она испытала физическую боль. Затем Акимов само-
вольно открыл верхний ящик тумбы, где хранилась суточная вы-
ручка, и взял оттуда денежные средства в общей сумме 9,8 тыс. р., 
принадлежащие Федорову, причинив ему существенный вред. По-
сле чего Акимов с места происшествия скрылся. Самовольно изъ-
ятыми денежными средствами в сумме 9,8 тыс. р., принадлежа-
щими Федорову, Акимов распорядился по своему усмотрению. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 431 

Моксин, находясь у себя в квартире, распивал спиртные 
напитки с Пузыревым и Букиным. Когда разговор зашел об от-
ношении к конфликту непризнанных Донецкой и Луганской рес-
публик с Украиной, Моксин достал из шкафа Государственный 
флаг Российской Федерации и с помощью красителя нанес на бе-
лую полосу Государственного флага Российской Федерации 
изображения равнолучевого креста с кругом «кельтский крест», 
аббревиатуру «РОА» (Русская освободительная армия) и зигза-
гообразную фигуру «волчий крюк», являющиеся символикой 
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экстремистских организаций, запрещенных в Российской Феде-
рации, затем бросил флаг на пол и стал топтать его ногами. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
Какие из действий Моксина можно признать общественно 

опасными? 
Являются ли Пузырев и Букин соучастниками преступления? 
Определите объективные и субъективные признаки соуча-

стия. 

Задача № 432 

Неверов, находясь в состоянии алкогольного опьянения, подо-
шел к зданию администрации, сорвал с флагштока, установленного 
на стене около входа в администрацию Васильевского сельского 
поселения, Государственный флаг Российской Федерации и сбро-
сил его на землю. На его месте он установил полотнище прямо-
угольной формы, состоящее из двух треугольников черного и крас-
ного цвета (красно-черный флаг, символизирующий анархию). 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
На какой объект уголовно-правовой охраны осуществля-

ется посягательство? 

Задача № 433 

Ранее судимый Пустовалов с Бовиным и Коровиным, распи-
вая спиртные напитки, отмечали получение заработной платы. 
Находясь в состоянии алкогольного опьянения, они проходили 
мимо здания городского суда, над входом которого был закреп-
лен Государственный флаг Российской Федерации. Пустовалов, 
видя, как полотнище флага развивается на ветру, выразил отрица-
тельное отношение к судебной системе, сказав, что был несправед-
ливо осужден именно этим судом, в этом здании. Услышав это, Ко-
ровин подбежал к зданию суда, подпрыгнул, схватил полотнище 
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флага и сорвал его с флагштока под одобрительные крики Пустова-
лова и Бовина. Когда полотнище Государственного флага Россий-
ской Федерации оказалось у него в руках он обернул его вокруг 
своей шеи и они все вместе удалились от здания суда. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
На какой объект уголовно-правовой охраны осуществля-

ется посягательство? 
Являются ли Пустовалов, Бовин и Коровин соучастниками 

преступления? 
Определите объективные и субъективные признаки соуча-

стия. 

Задача № 434 

Уткин стоял на воинском учете в военном комиссариате 
с присвоенной категорией годности «А-1», но в связи с обуче-
нием в вузе ему была предоставлена отсрочка от призыва на во-
енную службу на время обучения. Позже в соответствии с при-
казом ректора Уткин был отчислен из вуза за невыполнение 
учебного плана. 

Спустя некоторое время Уткин по полученной им повестке 
прибыл в военный комиссариат, откуда был направлен в медицин-
ское учреждение для проведения флюорографического (рентгено-
логического) исследования органов грудной клетки, электрокар-
диографического исследования и сдачи анализов с обязательством 
прибытия в военный комиссариат и вручением ему повестки для 
явки на заседание призывной комиссии. Уткин в назначенное время 
на заседание призывной комиссии без каких-либо уважительных 
причин не явился, сотрудников военного комиссариата о причинах 
своей неявки не уведомил, оправдательных документов по данному 
факту не предоставил, на мероприятия, связанные с призывом 
на военную службу в военный комиссариат, не явился. 
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Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 435 

Кротов стоял на воинском учете в военном комиссариате, 
по результатам медицинского освидетельствования признан год-
ным к военной службе с незначительными ограничениями и подле-
жащим призыву на военную службу. В связи с чем было принято 
решение о призыве Кротова на военную службу в Вооруженные 
Силы Российской Федерации. Кротову была вручена повестка 
о необходимости явки в военный комиссариат под подпись для от-
правки к месту прохождения военной службы. Кротов после полу-
чения повестки расстроился, встретился с друзьями и несколько 
дней употреблял спиртные напитки. На улице Кротова обнаружил 
наряд полиции, который доставил его в органы внутренних дел, где 
было возбуждено административное производство за появление 
на улице в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое до-
стоинство и общественную нравственность. Материл об админи-
стративном правонарушении был направлен для рассмотрения 
в суд, который назначил Кротову наказание в виде административ-
ного ареста на срок десять суток. В результате чего Кротов, не имея 
права на отсрочку от призыва на военную службу, в назначенную 
дату не явился в военный комиссариат. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 436 

Червяков стоял на воинском учете в военном комиссариате 
и по результатам медицинского освидетельствования был при-
знан годным к военной службе. Однако служить в вооруженных 
силах ему не хотелось. Червяков в сети Интернет нашел информа-
цию, которая касалась указания на конкретные способы уклонения 
от воинской обязанности и военной службы, в том числе симули-
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рование болезни. Червяков стал симулировать психическое заболе-
вание. В результате ему был поставлен диагноз шизофрения пара-
ноидальная с постоянным наблюдением у психиатра. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 437 

Смолова, работая в АНО ВО «Русский университет» специ-
алистом по методической работе, приобрела у неизвестного лица 
диплом кандидата юридически наук и предъявила его по месту ра-
боты, что явилось основанием для назначения ее на должность 
старшего преподавателя. Спустя год она предъявила по месту ра-
боты аттестат доцента по специальности «Юриспруденция» и была 
переведена на должность доцента. Проработав около пяти лет, она 
предъявила диплом доктора юридических наук, а еще через год ат-
тестат профессора по специальности «Юриспруденция». Позже 
Смолова представила вышеуказанные документы в государствен-
ный ВУЗ и была принята на федеральную государственную службу 
на должность профессора кафедры гражданско-правовых дисци-
плин, а затем переведена на должность заведующей кафедрой граж-
данско-правовых дисциплин этого же вуза и проработала в этой 
должности около года. Весь период трудовой деятельности Смо-
лова добросовестно исполняла все обязанности, предусмотренные 
приказами и должностными инструкциями. В результате кадровой 
проверки выяснилось, что все документы, представленные Смоло-
вой для замещения должностей, являются поддельными. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 438 

Курков работал в ООО «888» слесарем механосборочных ра-
бот. Пять рабочих дней он не выходил на работу, а когда появился, 
представил в отдел кадров листок о временной нетрудоспособно-
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сти на свое имя. Инспектору отдела кадров Петровой документ по-
казался подозрительным. Она доложила об этом генеральному ди-
ректору ООО «888», который обратился с заявлением в полицию. 
Согласно справке об исследовании листка временной нетрудоспо-
собности, оттиск треугольной печати «Для листков нетрудоспособ-
ности Городская поликлиника № 12», нанесен другой высокой тре-
угольной печатью. В процессе допроса Курков сообщил, что при-
обрел данную печать, а также бланк листка временной нетрудоспо-
собности у не известного ему лица в районе городского рынка. 
А дома попросил свою соседку Селиверстову внести все необходи-
мые данные в листок нетрудоспособности, что она и сделала. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 439 

Кривошеев обратился к своему знакомому Глазкову за по-
мощью в получении водительского удостоверения на управле-
ние транспортным средством категории «А». Глазков сообщил, 
что у него есть знакомые в ГИБДД, поэтому проблем не будет 
и пообещал помочь. Кривошеев передал Глазкову свои анкетные 
данные и фотографию, а тот в свою очередь через три дня пере-
дал Кривошееву водительское удостоверение и получил за свою 
услугу от Кривошеева 50 тыс. р., сообщив ему, что водительское 
удостоверение было получено им в ГИБДД и оно подлинное. Од-
нако водительское удостоверение Глазков изготовил сам на име-
ющейся у него дома оргтехнике. 

У инспектора ГИБДД Павлова, проверяющего документы на 
посту ДПС, водительское удостоверение Кривошеева вызвало 
сомнение в подлинности, и он произвел в присутствии двух по-
нятых, изъятие у Кривошеева этого документа. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
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На какой объект уголовно-правовой охраны осуществля-
ется посягательство? 

Кто является субъектом преступления? Возможно ли в дан-
ном случае соучастие в преступлении? 

Задача № 440 

Тараканов, проходя во дворе дома, обнаружил на земле ключи 
от автомобиля, которые выронила Трубачева, когда подъехала 
к дому на принадлежащей ей автомашине марки «Фольксваген». 
Тараканов поднял с земли ключи и, воспользовавшись тем, что ни-
кого рядом нет и за действиями никто не наблюдает, открыл клю-
чом водительскую дверь, сел в машину, завел ее и поехал к своему 
другу в гости. Не доезжая до дома своего друга, Тараканов бросил 
машину Трубачевой в лесопарковой зоне. Пообщавшись с другом, 
Тараканов пошел домой, но, проходя через гаражный кооператив, 
увидел автомашину марки «Запорожец», с которой открутил госу-
дарственные регистрационные знаки, выданные на данный автомо-
биль, принадлежащий Фирцеву. Затем он вернулся к оставленной 
автомашине Трубачевой, установил государственные регистраци-
онные от автомобиля Фирцева на автомобиль Трубачевой, доехал 
до дома и оставил машину во дворе многоэтажного дома. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 441 

Семенов приобрел автомашину марки «Тойота». Он пригнал 
ее домой, внимательно осмотрел и обнаружил, что идентифика-
ционный номер имеет признаки подделки. Семенов пытался по-
звонить продавцу автомашины, но телефонный номер был уже 
заблокирован. Семенов испугался, что машину при постановке 
на учет в ГИБДД будут проверять и возникнут проблемы. 
Об этом он рассказал своему другу Кулькину, который работал 
слесарем механосборочных работ и был специалистом по работе 
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с металлом. Кулькин, услышав рассказ, предложил Семенову из-
менить идентификационный номер приобретенного им автомо-
биля на идентификационный номер автомобиля такой же марки 
«Тойота», принадлежащего Семенову на праве собственности 
более шести лет и пришедшего в негодность после дорожно-
транспортного происшествия. Семенов согласился. 

Кулькин приготовил необходимый инструмент и приехал 
к Семенову домой, где в гараже снял слой металла с поверхности 
рамы с первоначальной маркировкой идентификационного номера, 
а затем нанес имеющимся у него инструментом значения иденти-
фикационного номера, соответствующего старой автомашине 
«Тойота», принадлежащей Семенову на праве собственности. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 442 

Герасимов и Шукшин проживали в общежитии в одной ком-
нате. В один из дней к ним в гости пришел Шнуров, они приоб-
рели спиртные напитки и вместе стали распивать их в комнате. 
После того, как Герасимов и Шукшин заснули, Шнуров, убедив-
шись в том, что за его действиями никто не наблюдает, просле-
довал к тумбе, расположенной в углу комнаты, из которой похи-
тил сумку Герасимова с его паспортом и с находившимся в ней 
имуществом на сумму 20 тыс. р. Проверив содержимое сумки 
и убедившись, что за его действиями никто не наблюдает, Шну-
ров спрятал сумку под одежду и вышел из комнаты. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 443 

После смерти Коровиной ее медаль «За трудовую доблесть», 
которой она была награждена при жизни, перешла в безвозмезд-
ное владение снохе Гусевой. 
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Гусева долго хранила медаль у себя дома, а затем решила ее 
продать и разместила на сайте «Avito.ru» объявление о продаже 
медали. Когда поступил звонок от потенциального покупателя, 
она подтвердила свое намерение продать медаль «За трудовую 
доблесть» и договорилась о встрече с покупателем около здания 
автовокзала в центре города. При встрече она получила от поку-
пателя пять тысяч рублей, а когда стала уходить, была задержана 
сотрудниками полиции. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 444  

Бочкарев и Симонов в принадлежащем Симонову гараже 
осматривали имущество, которое Симонов ночью похитил из ме-
таллического гаража, расположенного в соседнем дворе. В од-
ном из мешков они обнаружили медаль «Почетный работник жи-
лищно-коммунального хозяйства России». Симонов не придал 
этому значения, а Бочкарев незаметно от Симонова положил ме-
даль себе в карман и стал хранить ее у себя дома. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 445 

Макаров, Хусаинов и Шмарко договорились за шесть тысяч 
рублей снабжать иностранных граждан документами, свидетель-
ствующими о выезде и въезде в Российскую Федерацию. Обладая 
определенными навыками, Шмарко изготовил бланки миграцион-
ных карт, в которые Макаров и Хусаинов вносили анкетные и пас-
портные данные иностранных граждан, а также печатные формы, 
имеющие характеристики, аналогичные характеристикам печат-
ных форм со штампами (дата-штампами). Они проставляли от-
тиски дата-штампов в паспорте иностранных граждан с датой вы-
езда с территории Российской Федерации и с датой въезда на тер-
риторию Российской Федерации, а также проставляли в заполнен-
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ном иностранными гражданами бланке миграционной карты от-
тиск с датой въезда на территорию Российской Федерации, предо-
ставляя право на временное пребывание иностранного гражданина 
в Российской Федерации в порядке, не требующем получения визы. 
Когда они передавали документы очередному (восемьдесят пер-
вому) иностранному гражданину, их действия были пресечены со-
трудниками органов внутренних дел. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 446 

Валуев, являясь главным инженером в ООО «777», на аренду-
емых складских площадях выделил для постоянного проживания 
иностранных граждан комнату, расположенную в офисном поме-
щении. По его указанию комната была предварительно оборудо-
вана спальными местами, необходимыми бытовыми предметами, 
используемыми для постоянного проживания иностранных граж-
дан. После этого он организовал пребывание и осуществление тру-
довой деятельности по очистке металлических труб тридцатью 
гражданами Республики Узбекистан, не имеющими регистрации 
и разрешения на пребывание и работу на территории Российской 
Федерации. Валуев привлекал их к работе, за что выплачивал зара-
ботную плату, а также обеспечивал безопасность таких иностран-
ных граждан на территории предприятия от проверок, проводимых 
сотрудниками правоохранительных органов. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 447 

У Подойковой, проживающей в частном доме, шесть граж-
дан Республики Узбекистан строили забор по периметру земель-
ного участка и помогали облагораживать территорию. Подойкову 
результат работы устроил, она прониклась доверием к работникам 
и по просьбе одного из граждан Узбекистана согласилась 
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за 30 тыс. р. зарегистрировать их у себя дома с условием, что они 
не будут проживать по данному адресу. Она пришла в ОУФМС 
России, заполнила шесть бланков уведомления о прибытии ино-
странного гражданина по адресу своей регистрации, подписалась 
в них и для постановки на миграционный учет граждан Республики 
Узбекистан передала бланки уведомления о прибытии иностран-
ных граждан сотруднику ОУФМС России. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 448 

Мухин, отбывающий наказание в ФКУ ИК УФСИН России, 
на добровольных началах сотрудничал с администрацией испра-
вительной колонии, за что со стороны других осужденных в его 
адрес были высказаны угрозы расправой. Когда Мухин нахо-
дился в подсобном помещении ФКУ ИК УФСИН России, туда 
вошел осужденный Букин, увидел Мухина, поднял с пола кусок 
арматуры и, выражая свое недовольство по поводу сотрудниче-
ства Мухина с администрацией, нанес несколько ударов по ру-
кам Мухина, причинив ему сильную физическую боль. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 449 

Санаев, являясь заведующим хозяйственной частью 
ООО «Юла», предоставил двум иностранным гражданам для 
пребывания на территории Российской Федерации помещение 
ООО «Юла» для постоянного проживания. Без оформления со-
ответствующей документации он организовал их рабочую дея-
тельность на указанном предприятии. За выполнение работы Са-
наев выплачивал иностранным гражданам заработную плату. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
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Задача № 450 

Зауров, находясь в помещении дежурной части отдела поли-
ции УМВД России, в ответ на законные действия сотрудника по-
лиции – дежурного дежурной части  отдела полиции УМВД Рос-
сии капитана полиции Покровского, одетого в форменное обмун-
дирование сотрудника полиции, имеющее соответствующие знаки 
отличия, на почве внезапно возникших личных неприязненных от-
ношений к Покровскому, обусловленных исполнением последним 
своих должностных обязанностей по поддержанию общественного 
порядка, в присутствии задержанных за административные право-
нарушения Тополькова и Дудкова, плюнул на спину, проходив-
шего мимо Покровского. Покровский не видел этого. О запачкан-
ной форме и действиях Заурова Покровскому сообщил Дудков, ко-
торому подобная выходка показалась неуместной. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 451 

Полицейские патрульно-постовой службы Петров и Слюн-
тяев, находясь при исполнении служебных обязанностей, осу-
ществляли скрытое патрулирование в гражданской одежде. 
На перекрестке улиц они заметили Долборовского, переходив-
шего проезжую часть дороги под запрещающий сигнал свето-
фора. Когда полицейские подошли к Долборовскому, Петров до-
стал удостоверение и представился, потребовав предъявить доку-
менты, удостоверяющие личность. Долборовский в нецензурной 
форме ответил отказом. Петров повторил свое требование, после 
чего Долборовский нанес удар в лицо Петрову, а когда Петров по-
пытался схватить Долборовского за одежду, Долборовский нанес 
сильный удар в лицо Петрову, от которого последний упал на тро-
туар. Слюнтяев, видя, что Долборовский пытается убежать, успел 
схватить его за одежду и они, потеряв равновесие, упали на землю. 
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Когда Петров поднялся, то увидел, что Слюнтяев пытается задер-
жать Долборовского, оказывающего активное сопротивление. Он 
бросился к Слюнтяеву и, применяя боевые приемы борьбы против 
Долборовского (в том числе и расслабляющие удары в область го-
ловы) подключился к задержанию. Через некоторое время, не-
смотря на то, что Долборовский обладал хорошей физической си-
лой, Петрову и Слюнтяеву удалось надеть Долборовскому наруч-
ники на руки за спиной. В результате задержания Долборовскому 
был причинен вред здоровью средней тяжести (по признаку дли-
тельности расстройства здоровья), а Петров получил телесные по-
вреждения в виде гематом, ссадин и кровоподтеков мягких тканей 
лица. Кроме того выяснилось, что Долборовский находится 
на учете у психиатра с диагнозом шизофрения параноидальная. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 

Задача № 452 

Мудренко, находясь в состоянии алкогольного и наркотиче-
ского опьянения, с целью хищения чужого имущества зашел вслед 
за потерпевшей Томиной в подъезд дома и, удерживая потерпев-
шую за руку, продемонстрировал Томиной имевшийся у него нож. 
Угрожая применением насилия, опасным для ее жизни и здоровья, 
потребовал передачи ему всего принадлежащего потерпевшей 
и находящегося при ней имущества. Томина оттолкнула Мудренко 
от себя и спаслась от него бегством, сообщив о происшествии в по-
лицию. Мудренко, увидев быструю реакцию полицейских, забежал 
на охраняемую территорию административного здания МВД Рос-
сии, где был задержан осуществлявшим охрану объекта полицей-
ским отдельной комендантской роты по охране объектов органов 
внутренних дел старшим сержантом полиции Федоровым и пре-
провожден им в помещение контрольно-пропускного пункта, где 
Федоров, не знавший о совершенном преступлении, посредством 
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телефонной связи вызвал наряд полиции для проверки и установ-
ления личности Мудренко. Мудренко, понимая, что будет привле-
чен к ответственности, достал из внутреннего кармана куртки имев-
шийся у него нож и нанес Федорову удар в область сердца, повлек-
ший смерть потерпевшего на месте. 

Дайте юридическую оценку содеянному. 
Имеется ли в действиях Мудренко множественность пре-

ступлений? 
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ТЕМА № 18 
Преступления против военной службы 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против военной службы. 
2. Преступления, посягающие на порядок подчиненности 

и уставные взаимоотношения между военнослужащими. 
3. Преступления, посягающие на порядок прохождения во-

енной службы. 
4. Преступления, посягающие на порядок несения специ-

альных служб. 
5. Особенности ответственности за нарушение правил об-

ращения с военным имуществом.  
6. Особенности ответственности за нарушение правил об-

ращения с источниками повышенной опасности. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 453 

Рядовой Кузьмин, находясь в пункте временной дислокации 
№ 67 отряда войсковой части № 6372, являясь лицом, входящим 
в состав караула по охране палатки хранения оружия, исполняя обя-
занности часового, в нарушение требований ст.ст. 207 и 209 Устава 
внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации, 
нарушил маршрут движения, прекратил охранять свой пост, от-
влекся от выполнения своих обязанностей  и, преследуя цель хище-
ния огнестрельного оружия, незаконно проник в палатку. Находясь 
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в палатке, Кравченко изъял из ящика с оружием винтовку снайпер-
скую СВД, после чего переместил ее за пределы места службы. По-
сле начавшегося служебного разбирательства Кузьмин выдал похи-
щенное огнестрельное оружие командованию воинской части. 

Квалифицируйте действия Кузьмина. 

Задача № 454 

Лейтенант Васильев, являясь дежурным по подразделениям 
(роте) войсковой части № 72381, во время проведения в воин-
ской части тренировочных мероприятий, будучи недовольным 
нецензурным высказыванием рядового Сергеева в свой адрес 
в ответ на сделанное им замечание о ненадлежащем исполнении 
им команды о построении, а также, желая добиться выполнения 
рядовым Сергеевым отданной им команды, нанес последнему 
два удара кулаком в область живота. В результате полученных 
ударов Сергееву был причинен тяжкий вред здоровью. 

Квалифицируйте действия лейтенанта Васильева. 

Задача № 455  

Сержант Хренов, проходя военную службу по контракту 
в войсковой части № 73284, узнал от сослуживцев, что в боевых 
машинах, входящих в состав зенитно-ракетной системы «Пан-
цирь», имеются электронные платы (панели), содержащие дра-
гоценные металлы. 

Находясь на полигоне и убедившись, что за его действиями 
никто не наблюдает, он проник в отсек оператора боевой ма-
шины, объединенный с отсеком механика-водителя, в котором 
установлено оборудование в виде блоков, содержащих электрон-
ные платы (панели). Используя специальный штатный ключ-
съемник, находящийся внутри отсека, он извлек электронные 
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платы (панели) из блоков в количестве 196 шт. общей стоимо-
стью 214 345 р., которые отвез в свой гараж, где стал их хранить, 
а впоследствии продал. 

Квалифицируйте действия Хренова. 

Задача № 456 

Сержант Хачикян, являясь военнослужащим, проходящим 
службу по контракту, управлял автомобилем марки «КАМАЗ-
5350», принадлежащим Министерству обороны Российской Фе-
дерации. Следуя в служебных целях из г. Ростова-на-Дону 
в г. Каменск-Шахтинский Ростовской области по дороге 
М4 «Дон», он допустил столкновение с впереди движущимся 
в попутном направлении автомобилем марки «МАЗ» под управ-
лением водителя Антонова. Вследствие произошедшего столк-
новения автомобиль «КАМАЗ-5350», которым управлял Ха-
чикян, загорелся, в результате чего погибли пассажиры Ха-
чикяна Андреева и Григорьев, а также был уничтожен 
автомобиль, принадлежащий Министерству обороны Россий-
ской Федерации, остаточной стоимостью 174 0281 р. 54 к. 

Квалифицируйте действия Хачикяна. 

Задача № 457 

Сержант Демидов, будучи лицом состава караула по охране 
и сопровождению воинских грузов, на железнодорожной стан-
ции Тула для выполнения задачи по охране воинского транс-
порта во время стоянки получил закрепленный за ним от началь-
ника караула автомат АК-74, а также 60 патронов калибра 
5,45 мм снаряженных в два магазина. После смены с поста Де-
мидов разрядил оружие и поместил магазины с патронами 
в сумку для магазинов, находящуюся на его поясном ремне, 
но не застегнул ее. В этот момент железнодорожный состав с во-
инским транспортом начал движение по маршруту. 
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При посадке Демидова в вагон-теплушку, где размещался лич-
ный состав караула, один из магазинов стоимостью 957 р. с 30 па-
тронами калибра 5,45 мм, стоимостью 92 р. 10 к. каждый, выпал у 
него из сумки. Предпринятыми мерами розыска утраченное Деми-
довым на станции Тула военное имущество обнаружить не удалось. 

Квалифицируйте действия Демидова. 

Задача № 458 

Рядовой Барков, находясь в учебном классе здания танковой 
дивизии, самостоятельно, без команды руководителя занятия 
начал производить неполную разборку пулемета Калашникова, 
передернул затвор и, не убедившись в отсутствии патрона в па-
троннике, нажал на электроспуск. В результате был произведен 
выстрел в сослуживца К., который от огнестрельного пулевого ра-
нения левого бедра, органов таза и живота с повреждением круп-
ных магистральных сосудов и внутренних органов скончался. 

Квалифицируйте действия Баркова. 

Задача № 459 

Сержант Семенов перед погрузкой на БТР-80 не поставил 
выданный ему для выполнения служебно-боевой задачи автомат 
АК-74 на предохранитель, оставив флажок переводчика огня 
в положении для стрельбы очередью. Взбираясь на БТР-80, не-
произвольно произвел несколько выстрелов в сторону стоявшего 
на броне той же машины лейтенанта Кондратьева, причинив по-
следнему смерть. 

Квалифицируйте действия Семенова. 

Задача № 460 

Рядовой Капылов, управляя транспортной машиной марки 
«Камаз 5350» на территории пункта временной дислокации по-
движного хлебозавода войсковой части 43284, не убедившись 
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в безопасности совершаемого маневра при начале движения зад-
ним ходом, допустил наезд на лежавшего под машиной Мирзо-
ева, причинив ему телесные повреждения, повлекшие смерть. 

Квалифицируйте действия Капылова. 

Задача № 461  

Сержант Албанцев, находясь на военном полигоне, осу-
ществлял движение задним ходом боевой машиной МТ-ЛБ, от-
влекся и, потеряв из вида Брянцева, находящегося позади ма-
шины, совершил на него наезд, что повлекло его смерть. 

Квалифицируйте действия Албанцева. 

Задача № 462 

Майор Симонов, являясь руководителем полетов воздуш-
ных судов на военном аэродроме первого класса государствен-
ной авиации МО РФ «Котлас», в ходе личной проверки летного 
поля аэродрома обнаружил, что последнее не в полной мере под-
готовлено к полетам. В частности, сопряжение боковой полосы 
безопасности с местами выкладки снега представляло собой вер-
тикальный срез уплотненного снега высотой до 0,8 м, а не имело 
пологий вид с уклоном не более 1:15 (допустимое плавное изме-
нение высоты уклона не более чем на 15 см на 1 м в ширину). 

Несмотря на наличие указанных недостатков в подготовке 
аэродрома к полетам, Симонов не проверил ширину боковой по-
лосы безопасности и принял аэродром от исполнявшего обязанно-
сти начальника аэродромной службы Власова, как якобы находя-
щийся в надлежащем состоянии. Не доложил об этом на вышесто-
ящий командный пункт и старшему авиационному начальнику. 

В 17 часов 19 минут тех же суток Симонов разрешил посадку 
экипажу гвардии лейтенанта Емельянову на неподготовленный 
аэродром. 
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В 17:20 при заходе на посадку истребитель под управлением 
Емельянова выкатился на левую боковую полосу безопасности, 
где столкнулся с вертикальным срезом плотного снега в месте 
сопряжения боковой полосы безопасности с местами выкладки 
снега и опрокинулся. 

В результате аварии самолет был разрушен, вследствие чего 
государству был причинен ущерб в размере остаточной стоимо-
сти самолета на общую сумму 86 696 850 р. 

Квалифицируйте действия Симонова. 

Задача № 463 

Капитан Добрынин, являясь командиром экипажа военного 
вертолета Ми-35М, на территории аэродрома после посадки ука-
занного технически исправного вертолета и осуществлении его ру-
ления к месту для стоянки неправильно определил истинное поло-
жение вертолета относительно препятствий на аэродроме, продол-
жил его движение и допустил касание вращающимися лопастями 
несущего винта с мачтовой опорой освещения аэродрома. В резуль-
тате чего произошло полное разрушение всех законцовок с носо-
вым обтекателем и лопастей несущего винта, что повлекло выведе-
ние из эксплуатации на десять суток вертолета, находившегося 
на боевом дежурстве. Причиненный ущерб составил 7 643 014 р. 

Квалифицируйте действия Добрынина. 

Задача № 464 

В расположении казармы войсковой части 45119 рядовой Зи-
новьев, желая уклониться от исполнения обязанностей по уборке 
помещений во внутреннем наряде, в присутствии личного состава 
подразделения демонстративно отказался выполнить отданный 
ему в установленном порядке приказ заместителя командира пер-
вой технической роты батальона аэродромно-технического обеспе-
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чения войсковой части 45119 старшего лейтенанта Салова о заступ-
лении во внутренний наряд посыльным по штабу. В тот же день 
прибывший в расположении казармы командир первой техниче-
ской роты батальона аэродромно-технического обеспечения 
войсковой части 45119 капитан Галеев в присутствии личного 
состава подразделения, в установленном порядке отдал приказ 
рядовому Зиновьеву о продолжении несения службы во внутрен-
нем наряде, однако от выполнения данного приказа он демон-
стративно отказался. В результате неоднократного неисполне-
ния Зиновьевым приказов командиров первой технической роты 
батальона аэродромно-технического обеспечения войсковой ча-
сти 45119 в подразделении значительно снизился уровень воин-
ской дисциплины и авторитет его командиров. 

Дайте квалификацию действиям Зиновьева. 

Задача № 465 

Рядовой Киржаков не выполнил отданный ему начальником 
в установленном порядке приказ о заступлении в суточный 
наряд по дивизиону в качестве дневального. 

Во время построения личного состава дивизиона на плацу 
воинской части 473281 Киржаков, будучи во исполнение гра-
фика нарядов заранее уведомленным о заступлении в суточный 
наряд по дивизиону в качестве дневального, не выполнил приказ 
командира дивизиона майора Зальца о заступлении в указанный 
наряд, не желая нести службу в нем. 

Указанные действия подсудимого подорвали принцип едино-
началия и авторитета начальника перед подчиненными, послужили 
причиной падения воинской дисциплины в подразделении. 

Дайте юридическую оценку действиям Киржакова. 
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Задача № 466 

Сержант Тенеков находился в состоянии алкогольного опьяне-
ния в помещении казармы первого мотострелкового батальона вой-
сковой части 87439 и выражался нецензурной бранью. Будучи не-
довольным законными требованиями лейтенанта Коновалова, яв-
ляющегося для него начальником по воинскому званию, отказался 
прекратить нарушать дисциплину и покинуть помещение казармы. 

Желая воспрепятствовать исполнению указанным лицом воз-
ложенных на него обязанностей военной службы и показать свое 
мнимое превосходство над Коноваловым, нанес ему два удара ла-
донями по щекам и четыре удара кулаками в область груди. 

Квалифицируйте действия Тенекова. 

Задача № 467 

Матрос Раков в период прохождения военной службы 
по контракту в войсковой части 36313, находясь в кубрике № 7 
военного корабля, осуществляющего боевое дежурство, был не-
доволен законными требованиями мичмана Гришина, который 
являлся матросу Ракову начальником по воинскому званию, за-
править свою кровать. Раков ударил Гришина кулаком в лицо, 
причинив телесные повреждения в виде кровоподтека параорби-
тальной области слева и ссадины подбровной области слева, ко-
торые не являются легким вредом здоровью. 

Квалифицируйте действия Ракова. 

Задача № 468 

В казарме роты аэродромно-технического обеспечения 
в/ч п.п. № 63907 рядовой Ребро, будучи недоволен тем, что рядовой 
Мозговой, не состоявший с ним в отношениях подчиненности, сде-
лал ему замечание за несоблюдение порядка пользования туалетом, 
нанес тому удар ногой в область паха. Мозговой получил закрытую 
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тупую травму мошонки в виде ушиба правого яичка, гематомы при-
датка правого яичка, повлекшие легкий вред здоровью. 

Квалифицируйте действия Ребро. 

Задача № 469 

Рядовой Галимзянов, находясь у здания солдатской столовой 
войсковой части 81794, выражая в присутствии других военнослу-
жащих недовольство законными требованиями майора Знамен-
ского, являющегося для него начальником, выразился в адрес по-
следнего грубой нецензурной бранью и назвал его козлом. 

Квалифицируйте действия Галимзянова. 

Задача № 470 

Рядовой Горин, находясь в помещении военной коменда-
туры, будучи недоволен действиями не состоящих с ним в отно-
шениях подчиненности сотрудников военной полиции Ладина 
и Малькова, которые доставили его в комендатуру с целью про-
ведения разбирательства в связи с нахождением его в обществен-
ном месте в состоянии алкогольного опьянения, в присутствии 
других военнослужащих назвал их уродами и мразями. 

Квалифицируйте действия Горина. 

Задача № 471 

Рядовой Петухов, являясь военнослужащим, проходящим 
военную службу по контракту в войсковой части 88888, с целью 
временно уклониться и отдохнуть от прохождения военной 
службы, в установленный срок без уважительных причин не 
явился на службу в расположение данной воинской части, убыв 
в находящийся рядом поселок, где стал проводить время по сво-
ему усмотрению. Спустя два с половиной месяца Петухов явился 
к месту службы в расположение вышеназванной воинской части. 

Квалифицируйте действия Петухова. 
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Задача № 472 

Рядовой Дохов, проходящий военную службу по контракту, 
желая отдохнуть от военной службы, преследуя цель временно 
уклониться от ее прохождения, не явился без уважительных при-
чин в войсковую часть 12451, после чего проживал у матери 
в п. Светлый путь Хадыженского района Краснодарского края, 
где проводил время по своему усмотрению. Спустя месяц он был 
обнаружен представителями военной полиции и доставлен 
в правоохранительные органы. 

Квалифицируйте действия Дохова. 

Задача № 473 

Рядовой Шаталов, являясь военнослужащим срочной службы, 
желая разрешить свои личные вопросы, без уважительных причин 
не явился в срок на службу в войсковую часть 42197, убыв в село 
Иноземцево Ставропольского края, где впоследствии с целью 
уклониться от прохождения военной службы стал проживать 
в расположенном неподалеку от данного населенного пункта 
крестьянско-фермерском хозяйстве, работая там и проводя 
время по своему усмотрению. 

Спустя семь лет Шаталов в связи с отсутствием при нем до-
кументов был доставлен сотрудниками полиции в соответству-
ющий отдел МВД России г. Ессентуки для установления его лич-
ности, где был выявлен факт нахождения его в розыске. 

Квалифицируйте действия Шаталова. 

Задача № 474 

В декабре рядовой Рабоданов, проходящий воинскую службу 
по контракту, преследуя цель уклониться от прохождения военной 
службы, без уважительных причин не прибыл из отпуска в войско-
вую часть 84376, после чего стал проживать в г. Ставрополе. 
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В апреле следующего года Рабоданов был задержан военнослу-
жащими военной комендатуры. 

Дайте квалификацию действиям Рабоданова. 

Задача № 475 

В октябре рядовой Камолов, проходящий военную службу 
по контракту в Республике Абхазия, желая отдохнуть от военной 
службы и провести время со своей семьей по месту жительства 
супруги в Республике Дагестан, с целью временно уклониться 
от исполнения обязанностей военной службы обратился к врачу 
медицинской роты Головину с просьбой оформить документы 
о нахождении его на стационарном лечении и освобождении 
от исполнения служебных обязанностей для решения в этот пе-
риод личных вопросов. Головин согласился и оформил нахожде-
ние Камолова на стационарном лечении в медицинской роте. 

После этого Камолов сообщил командиру взвода лейтенанту 
Махову о том, что он поступил на стационарное лечение в меди-
цинскую роту части, в связи с чем был освобожден от исполне-
ния обязанностей военной службы по болезни, а сам в этот же 
день убыл из Республики Абхазия в г. Буйнакск Республики Да-
гестан, где 13 дней проживал со своей семьей и проводил время 
по своему усмотрению, в органы государственной власти и во-
енного управления не обращался. 

На 14 день Камолов прибыл в г. Гудаута Республики Абхазия 
по месту прохождения военной службы, о чем сообщил Головину, 
который оформил документы о выписке Камолова со стационар-
ного лечения. На следующий день Камолов вышел на службу. 

Квалифицируйте действия указанных в задаче лиц. 
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Задача № 476 

Лейтенант Порошенко в начале марта обратился к командо-
ванию войсковой части 11111 с рапортом о предоставлении ему 
основного отпуска за прошлый календарный год в количестве 
35 суток с местом его проведения в г. Екатеринбурге и выдаче 
ему воинских перевозочных документов для приобретения биле-
тов, а также предоставления девяти суток на дорогу для следова-
ния к месту проведения отпуска железнодорожным транспортом 
от ж/д ст. Кисловодск до ж/д. ст. Екатеринбург и обратно. На ос-
новании данного рапорта командиром войсковой части 11111 
был издан приказ, согласно которому с середины марта Поро-
шенко предоставлен основной отпуск продолжительностью 
35 суток, с учетом увеличения его продолжительности на девять 
суток для следования к месту его проведения и обратно желез-
нодорожным транспортом по конец апреля. Однако в период от-
пуска Порошенко решил не убывать в г. Екаринбург, а провести 
отпуск в г. Кисловодск, в связи с чем не имел права отсутство-
вать на службе девять суток, предоставленных ему для следова-
ния в город Екатеринбург и обратно к месту службы. 

Квалифицируйте действия Порошенко. 

Задача № 477 

Капитан Жуков, являясь лицом, входящим в состав погранич-
ного наряда – дежурным по отделению (пограничной заставе) в пос. 
Печенга Мурманской области, после получения неоднократных 
сигналов тревоги от аппаратуры разведывательно-сигнализацион-
ного комплекса (далее – РСК) «Радиобарьер-МФ», сигнализирую-
щей о передвижении пешехода вблизи линии Государственной гра-
ницы Российской Федерации, не поднял по тревоге военнослужа-
щих отделения, не произвел доклад начальнику отделения 
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и не проинформировал об этом пограничные наряды и соседние за-
ставы, а самостоятельно произвел сброс указанных сигналов, рас-
ценив их как ложные, вызванные передвижением животного. 

В результате указанных нарушений, допущенных Жуковым, 
гражданин Китайской Народной Республики Синь Чоа, беспре-
пятственно преодолев зону, контролируемую РСК «Радиоба-
рьер-МФ», на участке ответственности указанного отделения не-
законно пересек Государственную границу Российской Федера-
ции и убыл в Королевство Норвегия. 

Квалифицируйте действия Жукова. 
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ТЕМА № 19 
Преступления против мира 

и безопасности человечества 

Для решения задач по указанной теме необходимо про-
работать следующие вопросы: 

1. Понятие и виды преступлений против мира и безопасно-
сти человечества. 

2. Понятие преступлений против мира. 
3. Преступления против безопасности человечества и их 

виды. 
4. Особенности ответственности за геноцид. 
5. Объективные признаки экоцида. 
6. Преступления против международного порядка и их виды. 

При подготовке обоснованных решений задач необхо-
димо использовать уголовное законодательство (в действующей 
редакции), актуальные разъяснения, содержащиеся в постанов-
лениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, науч-
ную и учебную литературу по изучаемой теме. 

Задача № 478 

Махмудов и Ибрагимов создали преступную вооруженную 
организацию общей численностью 56 человек. Основной целью 
данной организации являлось запланированное вооруженное 
нападение на горное селение Абашлы, в которой проживало три 
тысячи человек. Для достижения указанной цели они приобрели 
необходимое вооружение (гранатометы, ПЗРК, два комплекса ре-
активной установки «Град»). Согласно составленному плану, время 
нападения было назначено на полночь, а после удачного развития 
операции предполагалось приступить к вооруженному захвату 
всего региона. Органы безопасности своевременно выявили лиц, 
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в планы которых входило развязывание вооруженного конфликта, 
возможность дальнейшего ведения военных действий. 

Квалифицируйте действия Махмудова и Ибрагимова. 

Задача № 479 

Члены запрещенной в Российской Федерации радикальной 
религиозной организации Карзаве, Азеров записали видеообра-
щение, в котором содержались активные призывы к развязыва-
нию агрессивных военных действий на границе между двумя ад-
министративными районами. Данное видео было размещено 
в сети интернет, с ним ознакомилось более одного миллиона чи-
тателей, из которых 250 тыс. одобрили данные призывы. 

Квалифицируйте действия Карзаве и Азерова. 

Задача № 480 

Девин и Алимов работали в администрации муниципального 
района одной из республик стран СНГ. Будучи недовольны про-
исходящими событиями, в том числе имея намерение пересмотра 
территориальной границы между двумя районами, используя 
средства массовой информации, опубликовали на страницах мест-
ной газеты свои намерения о необходимости вооруженного за-
хвата соседней территории. Разместили видеообращение с прось-
бой о поддержке предлагаемого плана и назначили общий сбор 
желающих участвовать в вооруженном нападении. 

Дайте правовую оценку действиям указанных лиц. 

Задача № 481 

Осин и Маслов подготовили брошюру, в которой подробно 
изложили свои взгляды, оправдывающие преступления нацистов 
в годы Второй мировой войны. В частности, они утверждали 
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о том, что необоснованно были объявлены военными преступни-
ками Риббентроп и Гитлер, действия которых осуждены Нюрн-
бергским трибуналом за совершенные преступления. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 

Задача № 482 

Трунов и Кузнецов, выступая по коммерческому каналу те-
левидения, активно доказывали гуманизм проводимой гитлеров-
цами политики о создании концлагерей на территории Европы. 
Свои аргументы они обосновывали тем, что пытались указать 
на рациональные и разумные положения Устава «Концентрацион-
ного лагеря Эстервеген «О дисциплине и наказаний», согласно ко-
торому военнопленных, якобы, приучали к немецкому порядку, 
а несогласных отправляли в крематорий. 

Дайте правовую оценку Трунову и Кузнецову. 

Задача № 483 

Марков, Кличко и Ухов (занимал должность департамента об-
разования) во время распития спиртных напитков, приняли реше-
ние о необходимости оправдать необходимость принятого в Герма-
нии 4 сентября 1938 г. Закона «Об обороне империи» под грифом 
«Совершенно секретно», который, по их мнению, явился основным 
документом, послужившим правомерной оккупации Польши и Се-
верной Силезии в начале Второй мировой войны, поскольку основ-
ной его задачей было упреждение возможного нападения на Герма-
нию со стороны указанных государств. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 

Задача № 484 

Коротков и Симонов, пользуясь данными, полученными 
в интернет пространстве, получили сведения о способах созда-
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ния и производства токсичного оружия массового поражения, за-
прещенного к использованию правилами международного дого-
вора Российской Федерации. Для этой цели, будучи по образова-
нию инженерами-химиками, они соорудили взрывное устройство, 
начинив его указанным химическим соединением, и планировали 
применить в метро. В результате проведенных оперативных ме-
роприятий данные лица были задержаны. 

Дайте уголовно-правовую оценку изложенным фактам. 

Задача № 485 

Колбин (46 лет) и Гусынина (44 года) испытывали ненависть 
и вражду на религиозной почве к этнической группе, проживавшей 
в селении Аргос. Для этого они создали подпольную организацию, 
в планы которой входило физическое истребление указанной этни-
ческой группы. Для достижения указанного они совершили убий-
ство двух лидеров этнической группы, за что и были задержаны. 

Квалифицируйте действия Колбина и Гусыниной. 

Задача № 486 

Кондратов, Борисова, Андреев (граждане Российской Федера-
ции) были завербованы запрещенной в Российской Федерации экс-
тремистской организацией. Для практической реализации своих 
взглядов они покинули территорию Российской Федерации и всту-
пили в ряды движения «Талибан» в Афганистане. В период боевых 
действий активно занимались разграблением на занятой террито-
рии национального имущества, в том числе проводили пытки 
над пленными лицами из числа местных жителей. 

Квалифицируйте содеянное. 
Произведите юридический анализ состава преступления. Из-

менится ли квалификация, если содеянное совершено за пределами 
территории Российской Федерации, гражданами России? 
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Задача № 487 

Асламбеков и Нурмухамедов, испытывая неприязнь и нена-
висть к религиозной этнической группе людей, проживающей 
в городском поселке, приняли решение совершить ее массовое 
убийство. Для этого они добыли отравляющее вещество, бросили 
его в местную горную реку, из которой осуществлялся забор пи-
тьевой воды в городской поселок. В результате потребления 
отравленной воды в поселке умерли 20 человек. 

Квалифицируйте содеянное. 
Произведите юридический анализ состава преступления. 

Возможно ли совершение подобного преступления путем без-
действия? 

Задача № 488 

На одной из городских улиц Шабалин и Жорев похитили Пет-
рова, которого увезли в загородный дом, поместили в подвал. 
В течение месяца они применяли к нему пытки, различные виды 
истязаний, требуя совершить в политических целях нападение 
на местное отделение Красного Креста, где работали представи-
тели международной организации, пользующейся международ-
ной защитой. После длительных истязаний Петров вынужден был 
совершить нападение, в результате которого два члена указанной 
организации погибли. Затем Петров добровольно явился в органы 
безопасности и сообщил о произошедшем. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 

Задача № 489 

Органов, желая отомстить главе местной администрации Са-
фарову, завербовал его сына Акима для участия в вооруженном 
конфликте на территории иностранного государства. При реали-
зации своего плана Органов попытался переправить Акима 
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в пункт назначения, но был своевременно задержан органами 
безопасности. 

Квалифицируйте действия Оганова. 

Задача № 490 

Махновцев, будучи депутатом законодательного собрания 
области, на городском вокзале в целях провокации войны 
и осложнения международной обстановки выступил с призывом 
активного содействия в развязывании вооруженного конфликта 
с соседним государством. 

Квалифицируйте действия Махновцева. 

Задача № 491 

Турчинова, имея намерение очернить память погибших 
в Великой отечественной войне, изготовила листовки, в кото-
рых, выражая свое явное неуважение к обществу, подробно из-
ложила свои взгляды о местах захоронения, потребовала их сне-
сти, а памятные даты исключить из списка почитаемых. 

Квалифицируйте действия Турчиновой. 

Задача № 492 

Пахомов познакомился на вечеринке с молодой девушкой 
Светланой Широковой. Когда праздник завершился, он проводил 
девушку домой, рассказал ей о своих планах уничтожить памят-
ник воинской славы, установленный в поселке, где проживал сам. 
Пахомов предложил Широковой принять в этом участие, на что 
она дала согласие. В полдень Пахомов и Широкова при значитель-
ном стечении местных жителей облили краской воинский мону-
мент, при этом выкрикивали лозунги о неуважении к подвигу. 

Квалифицируйте действия Пахомова и Широковой. 
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Задача № 493 

Глава городского законодательного собрания Коняхин, имея 
цель реабилитации нацистских пособников, проводивших кара-
тельные операции в годы Великой Отечественной войны, в про-
цессе изучения архивных материалов сфальсифицировал ряд до-
кументов, которые затем выдал за подлинные. Выступая 
по местному телевидению, он демонстрировал данные доку-
менты, пытаясь доказать, что осужденные за совершенные пре-
ступления, невиновны в содеянном. Впоследствии указанная 
фальсификация была обнаружена. 

Квалифицируйте действия Коняхина и обоснуйте свое ре-
шение. 

Задача № 494 

Митрофанов и Удалов, будучи агрессивно настроенными 
личностями из-за неустроенной личной жизни, в вечернее время 
при большом стечении людей принялись жарить шашлыки, ис-
пользуя для этого вечный огонь, установленный у памятника по-
гибшим воинам в Великой Отечественной войне. 

Имеется ли в действиях указанных лиц состав преступления? 
Как квалифицировать действия указанных лиц? 

Задача № 495 

В ходе проверки на квартире Зимина были обнаружены боль-
шое количество оружия, самодельные ножи, боеприпасы (гранаты, 
самодельные взрывные устройства», которые, как потом выясни-
лось, он приготовил для использования в вооруженном конфликте 
против этнической группы таджиков, проживавших в соседнем по-
селки. В процессе проверки было выяснено, что совершение подоб-
ного действия планировалось осуществить в соучастии в составе 
вооруженной банды, в состав которой Зимин был завербован. 

Содержат ли указанные события признаки преступления? 
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Задача № 496 

Манукян и Амбарцумян изготовили самодельное взрывное 
устройство, которое начинили химическим отравляющим веще-
ством «Иприт». Использовать данное устройство они планиро-
вали для уничтожения религиозной группы в день проведения 
ими праздника. Их планы были раскрыты оперативной службой. 

Подлежат ли Манукян и Амбарцумян уголовной ответствен-
ности за совершенные действия? 

Дайте уголовно-правовую оценку их действиям. 

Задача № 497 

Бородавкин и Смирнов проникли на территорию секретного 
оборонного завода с целью похищения токсичного оружия, которое 
намеревались использовать для насильственного уничтожения чле-
нов этнической местной ячейки «ИГИЛ», запрещенной в Россий-
ской Федерации. Для реализации своего плана они применили ука-
занное оружие, в результате которого все члены этнической ячейки, 
в том числе и члены их семьи, погибли. 

Квалифицируйте действия Бородавкина и Смирнова? 
Оказывает ли влияние на квалификацию содеянного то, что 

преступление было совершено в отношении этнической группы, 
которая состояла членами запрещенной в Российской Федерации 
экстремистской организации? 

Задача № 498 

Шацкий и Шеварднадзе совершили террористический акт 
в отношении посольства Израиля, расположенного на террито-
рии иностранного государства. В результате сработавшего взрыв-
ного устройства погибли 20 сотрудников посольства. Главной це-
лью данного акта было стремление указанных лиц осложнить отно-
шения Российской Федерации с государством Израиль. 

Дайте правовую оценку действиям Шацкого и Шеварднадзе. 
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Задача № 499 

Харитонов и Ульянов решили организовать преступную 
группу, целью которой явилась организация вербовки лиц для уча-
стия в вооруженных конфликтах вне пределов территории Россий-
ской Федерации. Для этого они активно использовали запрещен-
ную литературу, распространяли ее по сети Интернет, в том числе 
с использованием службы городской доставки по индивидуальным 
заказам. Дополнительно к этому приобретали оружие, которое за-
тем вручали лицам, давшим согласия для участия в вооруженных 
конфликтах, вне пределов территории Российской Федерации. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 

Задача № 500 

Пыталов, Вренев, Власов организовали благотворительные 
мероприятия под вывеской об оказании материальной помощи 
малоимущим лицам. Для этого они организовали рекламные 
компании в газетах, на телевидении, по результатам которых 
было собрано 50 млн р., направленных затем на финансирование 
по закупке вооружения и отправку его для совершения террори-
стических актов и вооруженных формирования, за пределами 
Российской Федерации. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 

Задача № 501 

Стеклов и Пахров по заданию запрещенной в Российской Фе-
дерации экстремистской организации активно занимались 
на территории Российской Федерации вербовкой лиц, которых за-
тем отправляли за рубеж для участия в совершаемых террори-
стических актах против интересов России. Всего было завербо-
вано 150 человек, но все они были своевременно задержаны. 

Квалифицируйте действия указанных лиц. 
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Задача № 502 

Индивидуальный предприниматель Воронов с целью нападе-
ния на представительство СБСЕ, штаб-квартира которой была 
расположена в приграничном городе на территории Российской 
Федерации, полученную прибыль направлял на финансирование 
преступной организации «Аль Каида», что было подтверждено вы-
пиской из банка обслуживания с указанием адресата получения. 

Имеются ли основания для привлечения Воронова к уголов-
ной ответственности. 
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